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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS VINTE E OITO DIAS DO MÊS DE JUNHO DE DOIS MIL E 

VINTE E DOIS, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 15:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Com quórum suficiente para abertura dessa Sessão, declaro aberta 

a Sessão Ordinária do dia 28 de junho de 2022, às 18h12. Eu convido o Exmo. Vereador Valdir de 

Oliveira para compor a Mesa Diretora e trabalhar como Secretário ad hoc, devido à ausência do 

Vereador Rodrigo Dorival Gomes, que estará fazendo a Sessão de forma online, nesta noite. Convido 

o Exmo. Sr. Vereador Pereirinha para que possa fazer a invocação a Deus. Aqueles que puderem, 

quiserem e se sentirem à vontade, fique em pé, por gentileza. “Vereador “José Adilson Pereira dos 

Santos”: Senhor Deus e meu Pai, entramos em Tua presença em nome do Teu Filho Jesus, para te 

agradecer, Senhor, por mais esse dia e por mais essa Sessão. Que venhamos, Senhor, não fazer o que 

queremos, mas sim, aquilo que o seu coração deseja, ó meu Pai, e que seja em torno do benefício dos 

nossos munícipes e da nossa Cidade. Amém! “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Amém, 

assim seja, Senhor! “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Boa noite a todos! Sr. Presidente, eu queria registrar minha 

presença. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrada a presença de V. Exa. Temos ausência do 

Vereador Sirineu Araújo por atestado de saúde; e o Vereador Rodrigo Dorival Gomes fará de 

maneira remota a Sessão. Eu agradeço a presença de todos e todas no Plenário desta Casa, e fico 

muito feliz de ver o Plenário lotado com gente, com pessoas, cidadãos da nossa Cidade para 

participar e acompanhar a votação dessa Casa. Se sintam muito à vontade, fiquem à vontade nessa 

Casa de Leis, a equipe da Câmara Municipal está à disposição para recebê-los, os Srs. Vereadores se 

sentem honrados com a população da nossa Cidade. Eu ainda não vi todas as Moções, mas minha 

responsabilidade aqui triplica na noite de hoje, porque eu vejo aqui a minha professora, diretora, 

Silvia Helena Lorençatto, e é uma honra para mim, não sei qual Moção vai receber, mas desde já, vai 

ter a minha assinatura, porque muito me honra. Mas a minha responsabilidade triplica, porque bem 

de frente à diretora, e ela era muito brava, hoje acho que não está tão brava assim, os alunos - Ah, 

sim, já entraram o jogo, né? -. Mas, professora Silvia, é uma honra recebê-la nessa Casa, a senhora 

que é um exemplo para essa Cidade, um exemplo na educação pública, um exemplo para mim, e é 

uma honra abrir essa Sessão saudando a senhora, em nome da senhora, eu saúdo e cumprimento 

todas as mulheres que estão no Plenário desta Casa, nesta noite. Convido... “Vereador “Joel 

Cardoso da Luz”: Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Joel. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: E o senhor cita o nome dela em várias Sessões aqui na 

Casa. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Várias Sessões. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: É 

verdade. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Na hora da Moção dela eu contextualizo, eu não sei 

quem fez Moção para diretora Silvia, mas gostaria de saudá-la depois. É bom que eu fui bom aluno, 

né, então, eu estou tranquilo, né? Ela não vai usar a palavra, né, só para garantir. [Risos] Eu coloco 

em votação a Ata da Sessão Ordinária do dia 21 de junho de 2022. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Rodrigo. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Meu voto é favorável. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Registrado o voto de V. Exa. 17 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está 

aprovada a Ata da Sessão Ordinária do dia 21 de junho de 2022. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira 

Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem 

do Vereador Lucas. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: O meu voto é favorável, eu 

não sei o que aconteceu aqui que não computou. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado o 

voto de V. Exa. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura das Correspondências recebidas e 
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Documentos apresentados pelos Srs. Vereadores nesta noite. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Ofício n. 52/2022, na data do dia 28/6/2022, às 09h23, requerente: Procuradoria Especial da Mulher 

da Câmara Municipal de Sumaré. Assunto: Nota de repúdio aos atos cometidos pelo procurador 

Demétrius de Oliveira de Macedo contra a procuradora-geral Gabriela Samadello Monteiro de 

Barros. “Sumaré, 24 de junho de 2022. Nota de repúdio. A Procuradoria Especial da Mulher da 

Câmara Municipal de Sumaré vem, publicamente, manifestar seu absoluto repúdio aos atos 

cometidos pelo procurador Demétrius Oliveira de Macedo contra procuradora-geral Gabriela 

Samadello Monteiro de Barros, na cidade de Registro, na última segunda-feira (dia 20). As agressões 

à colega de trabalho vieram após a abertura de um Procedimento Disciplinar contra Macedo, 

determinado pela procuradora-geral, para apurar comportamentos inadequados dele no trabalho. É 

inadmissível que mulheres continuem sendo intimidadas, ameaçada, agredidas e humilhadas em seus 

ambientes de trabalho. É assustador ouvirmos relatos de mulheres que sentem medo e 

constrangimento ao dividirem um espaço em que buscam o seu sustento com homens autoritários, 

misóginos, machistas e agressivos. Foi assim a denúncia que a procuradora-geral recebeu de uma 

funcionária da Prefeitura de Registro. Segundo o que foi dito à Polícia, a funcionária já havia 

reclamado e dito ter sentido medo de trabalhar no mesmo ambiente que Demétrius Oliveira de 

Macedo. Sua atitude posterior de espancar a procuradora-geral Gabriela Samadello Monteiro de 

Barros somente provou que o medo sentido pela denunciante era mais do que real. ‘Nos deixem 

trabalhar em paz’! Este ano a Procuraria Especial da Mulher da Câmara Municipal de Sumaré tem 

focado grande parte de suas atividades na temática - entre aspas - ‘Mulher e trabalho’, tendo 

desenvolvido exibição de filmes, rodas de conversa e uma exposição sobre o assunto. É 

impressionante que, além dos baixos salários, da desigualdade de remuneração em relação a homens 

ocupantes de cargos semelhantes, assédio sexual e moral, e da cruel exclusão de mães do mercado de 

trabalho, ainda tenhamos a ocorrência de violência física contra as trabalhadoras. ‘Nos deixem 

trabalhar em paz’! Expressamos todo o nosso repúdio a Demétrius Oliveira de Macedo, e todo o 

nosso apoio à procuradora-geral a Gabriela Samadello Monteiro de Barros. Que as feridas externas e 

internas se curem, apesar de todo o medo. Seguimos juntas: Natasha Hernandez Almeida Zapata, 

primeira procuradora adjunta da Procuraria Especial da Mulher”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Quero parabenizar a Natasha e toda a Procuradoria da Mulher, e dizer que essa nota de repúdio 

também é nota deste Vereador. Um grande absurdo a cena que nós vimos, e o absurdo que nós 

vemos do machismo, o feminicídio, predominado, enraizado na sociedade, ainda fazendo isso com 

mulheres. Nesse sentido, eu peço permissão à Procuraria para transformar esse Documento em um 

Documento oficial da Câmara Municipal de Sumaré, para que a gente possa subscrever e tornar ele, 

que ele chegue com mais força à procuradora Gabriela, para ela se sentir minimamente amparada 

diante dessa injustiça. E todo apoio e toda solidariedade às mulheres brasileiras que ainda sofrem 

com machismo enraizado na sociedade, com a diferença salarial, diferença de tratamento social a 

cada dia, e que a gente possa a cada dia desconstruir o machismo dentro de cada homem e deixar 

com que as mulheres... deixar não, porque isso já é garantido, mas que a gente tente diminuir isso 

dentro da gente e respeitar. Lugar de mulher é onde ela quiser, e não dá direito do homem relar um 

dedo sequer em nenhuma mulher. Toda a solidariedade às mulheres, em especial a procuradora-geral 

Gabriela. Pode assinar no mesmo documento, Natasha? Pode subscrever para garantir mais... Pode, 

né? Depois transforma numa carta, então, tá. Essa é uma nota de repúdio da Procuradoria, tá, 

Vereadores, as mulheres da Câmara que fizeram, não é um documento do Plenário, mas eu estou 

aqui, já que nós temos um Documento muito bem elaborado e importante, feito por mulheres da 

Câmara, que a gente possa subscrever para dar força no trabalho das Servidoras. E parabéns, mais 

uma vez, a Natasha e a todos da Procuradoria. Solicito ao Secretário que continue fazendo leitura dos 
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Documentos. “1º Secretário “André da Farmácia”: Protocolo Geral n. 12607/2022, na data de 

27/06/2022, às 12h46, Resposta n. 1 à Moção n. 152/2022, Moção de Apelo ao Superintendente da 

Caixa Econômica Federal e do Banco do Brasil “que tomem providências para resolver o problema 

das imensas filas de espera em locais inapropriados”; Emenda n. 2 ao Projeto de Lei n. 6/2021, 

autoria do Exmo. Vereador Ney do Gás; Emenda n. 2 ao Projeto de Lei n. 88/2022, autoria do 

Exmos. Vereadores Hélio Silva e Joel Cardoso da Luz; Emenda n. 1 ao Projeto de Lei 149/2022, 

autoria do Exmo. Vereador Hélio Silva e Joel Cardoso da Luz; Emenda n. 1 ao Projeto de Lei 

160/2022, autoria dos Exmos. Vereadores Hélio Silva e Joel Cardoso da Luz; Emenda n. 1 ao Projeto 

de Lei 163/2022, autoria do Exmos. Vereadores Hélio Silva e Joel Cardoso da Luz; Emenda n. 1 ao 

Projeto de Lei 166/2022, autoria dos Exmos. Vereadores Hélio Silva e Vereador Joel Cardoso da 

Luz; Emenda n. 1 ao Substitutivo n. 1 ao Projeto de Lei 147/2022, autoria do Exmos. Vereadores 

Hélio Silva e Vereador Joel Cardoso da Luz; Projeto de Lei 169/2022, autoria do Exmo. Vereador 

Digão, que: “Dispõe a autorização para o Poder Executivo promover a numeração, demarcação e 

identificação dos braços de iluminação pública”; Projeto de Lei 170/2022, autoria do Exmo. 

Vereador Digão: “Obriga instalação e/ou monitoramento da iluminação pública em todas as paradas 

de ônibus no âmbito do Município de Sumaré, e dá outras providências”; Projeto de Lei 171/2022, 

autoria do Exmos. Vereadores Alan Leal e Hélio Silva, que: “Dispõe sobre obrigatoriedade de 

disponibilização de abrigo adequado de proteção contra o sol e a chuva aos clientes e usuários que 

ficam em filas de espera por atendimento na área externa de estabelecimentos no âmbito do 

Município de Sumaré”; Projeto de Lei n. 172/2022, autoria do Exmo. Vereador Valdir de Oliveira, 

que: “Dispõe sobre o combate ao racismo no Município de Sumaré, e dá outras providências”; 

Projeto de Lei 173/2022, que: “Dispõe sobre permissão da presença de doulas em maternidades e 

estabelecimentos hospitalares congêneres da Rede Pública e privada do Município de Sumaré, e dá 

outras providências”, autoria do Exmo. Vereador Pereirinha; Projeto de Lei 174/2022, autoria do 

Exmo. Vereador Sirineu Araújo, que: “Autoriza o Poder Executivo a utilizar o símbolo universal de 

acesso”; Projeto de Lei 175/2022, autoria do Exmo. Vereador Lucas Agostinho, que: “Altera a 

redação do Parágrafo 2º do Art. 64, da Lei 4.063, de maio de 2006, do Município de Sumaré”; 

Projeto de Lei n. 176/2022, autoria Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe 

sobre a extinção dos cargos de bombeiro público municipal e sobre aproveitamento dos Servidores 

da Guarda Municipal de Sumaré, e dá outras providências”; Projeto de Lei 177/2022, autoria do 

Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Fica instituída a Secretaria Municipal de 

Proteção e Defesa Civil, e dá outras providências”; Projeto de Lei 178/2022, autoria do Exmo. 

Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre a autorização ao Executivo 

Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar ao orçamento vigente, no valor 

de R$ 37,2 mil, para os fins que especifica, e dá outras providências”; Projeto de Lei 179/2022, 

autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre a autorização ao 

Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento 

vigente, no valor de R$ 22,2 mil, para os fins que especifica, e dá outras providências”; Projeto de 

Lei n. 180/2022, autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre a 

autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no 

orçamento vigente, no valor de R$ 299.570,00 para os fins que especifica, e dá outras providências”; 

Projeto de Lei 181/2022 “Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover a 

abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente no valor de R$ 390 mil, para os fins 

que especifica, e dá outras providências”, autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza 

Dalben; Projeto de Lei autoria do Exmo. Vereador Tião Alves Correia, Substitutivo n. 1 ao Projeto 

de Lei 85/2022, que: “Obriga aos supermercados e hipermercados, e centros comerciais malls, 
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shopping centers ou similares, com área superior a 500 metros quadrados, estabelecidos no 

Município de Sumaré, manter a disposição de seus clientes e usuários portadores... de necessidades 

especiais para locomoção, equipamentos facilitador de locomoção pessoal, dotados de cesto 

acondicionador compras”; Protocolo Administrativo 465/2022, requerente: Tribunal de Contas do 

Estado de São Paulo, assunto: Ofício da GCRMC 997/2022, do Tribunal de Contas 02284098918-0, 

contrato: Serviços de locação de veículos, contratante: Prefeitura de Sumaré, contratada: Credicar 

Locadora de Veículos Ltda.; Protocolo Administrativo 467/2022, na data do dia 28/06/2022, às 

11h14, o requerente: Exmo. Vereador Sirineu Araújo, que: “Informa ausência na Sessão Ordinária do 

dia 28/06/2022 por motivo de saúde e solicita participação remota na mesma Sessão”; Protocolo 

Administrativo 448/2022, na data do dia 21/06/2022, às 10h53, requerente: Rodrigo Rodrigues 

Gomes, assunto: “Justificando a ausência na 21ª Sessão Ordinária de 2022”. Sr. Presidente, foram 

lidas todas as Ementas e Documentos. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Ok. Só fazer uma reparação, senhores, o 

Vereador Sirineu, ele havia pedido para utilizar de forma remota, como o Vereador Rodrigo, porém, 

depois, por recomendação médica e juntado o atestado, ele se ausenta da Sessão, tá? Então, nos 

primeiros horários da manhã, ele pede para participar remoto, depois ele vai até o médico e a 

recomendação é repouso. Então, ele juntou o atestado médico aqui devidamente, então, ele está 

ausente da Sessão, só para registrar em Ata no Plenário. Terminada a leitura, tem um convite de 

autoria Vereador Rudinei Lobo, ele pediu, na verdade, pediram a ele para repassar, peço a V. Exa. se 

puder ler na íntegra, e já concedo as questões de ordem, pode ser?  “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Convite: “O Grupo Autismo em Prática convida você para participar da roda de 

conversa, que será realizada no dia 30/06/2022, das 19h às 21h30. Tema: ‘Diagnóstico tardio: 

superação e vida cristã’. Moderadora: Débora Moreira. Local: Igreja Batista, na Avenida São Paulo, 

581 (Nova Veneza, Sumaré). Contatos: Rogério (19) 99792-5928 e Marcelo (19) 98880-8727”. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Convidado. Questão de ordem do Vereador Pereirinha. “Vereador 

“José Adilson Pereira dos Santos”: Só gostaria de tirar uma dúvida com o 1º Secretário, que ele, do 

Projeto de Lei, que eu fiquei sem entender se é 174 ou 173 que dispõe sobre a permissão da presença 

de doulas. Se poderia estar... “Sr. Presidente “Willian Souza”: O senhor pode... “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Eu releio. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Reler? 

“Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Relê? Obrigado. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Protocolo Geral 12792/2022, data do 28/06/2022, às 9h19, autoria do Exmo. Vereador 

Pereirinha, Projeto de Lei 173/2022, que: “Dispõe sobre a permissão da presença de doulas em 

maternidades e estabelecimentos hospitalares congêneres da rede pública e privada do Município de 

Sumaré, e dá outras providências”. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Obrigado, Sr. 

Presidente. Obrigado, Secretário. “Sr. Presidente “Willian Souza”: À disposição. Mais alguma 

questão de ordem? Algum Pedido de Urgência para que a gente possa providenciar? “Vereador 

“Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Vereador Sebastião Correa.  “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Sim, esse 

Projeto que está em suas mãos aí, eu gostaria que colocasse em Regime de Urgência. Qual que é o 

número dele, Presidente? “Sr. Presidente “Willian Souza”: O senhor enxerga bem, Excelência. 

[Risos] “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Oxe, olha lá, olha. [Risos] É o voto. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: [Risos] O número do Projeto de V. Exa. É o Substitutivo 1 ao Projeto de Lei 85, 

“Obriga os supermercados, hipermercados e centros comerciais, shopping centers ou similares com 

área superior a 500 metros quadrados estabelecidos no Município de Sumaré, manterem à disposição 

dos seus clientes e usuários portadores de necessidades especiais para locação, equipamentos 

facilitadores de locação pessoal dotados de cesto acondicionador de compras”. Eu tenho um desse, 
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né? Para mim não tem problema, Excelência, quer que prepara a Urgência e passe para os 

Vereadores?  “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Se algum Vereador quiser dar uma olhada, 

sentar para conversar, podemos deixar para a próxima Sessão, sem problemas.  [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu só peço 

autorização para que eu não possa votar, porque eu sou parte interessada no Projeto, a família da 

gente tem comércio, então eu quero me abster de votar e de assinar a Urgência, só isso. [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Ok. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Hélio. 

[Falas sobrepostas] “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Só para... esse Projeto, o Vereador Tião 

pediu Urgência, mas ele já foi analisado pelas Comissões ou não? [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Não, Excelência. Não. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Tá. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Olha, foi protocolado dia 23/06, então ,não deu tempo ainda. 

“Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Tá. Gostaria de... “Sr. Presidente “Willian Souza”: De 

passar nas Comissões, não passou. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Antes da Urgência, passar 

nas Comissões. Obrigado.  “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão... Só verificar aqui, Vereador. Olha, eu enviei para o senhor, 

Vereador Hélio, dia 25 de maio, hoje é dia 28. Eu enviei para V. Exa., olha: “Presidente da Comissão 

de Justiça e Redação, Vereador Hélio, Ofício do Gabinete 388/2022”, eu enviei para o senhor dia 25 

de maio, o senhor recebeu, o gabinete do senhor recebeu dia 26. “Vereador “Hélio Pereira da 

Silva”: Não deu o prazo ainda, então? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não. Espera aí só um 

minutinho, é que tem uma Emenda, né? É isso, né, Eliane? Ah, ele fez um Substitutivo. Não, é isso 

mesmo. Obrigado, Vereador Antônio dos Reis! É que dia 26 de maio eu mandei para o senhor, só 

que tem um Substitutivo que ele protocolou agora, que ele protocolou hoje, é isso? “Vereador 

“Hélio Pereira da Silva”: Protocolou hoje, que horas? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Espera aí 

só um minutinho. Ah, não, é 23/06 (de junho), quarta-feira às 15h46, ainda... Eu não mandei para 

Comissão ainda porque ainda não foi lido em Plenário, então, está lido hoje, está dando entrada na 

Câmara hoje.  “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Está sendo lido hoje. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Não foi para as Comissões. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Quer dizer, não foi 

encaminhado para nós ainda, né? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não, não. “Vereador “Hélio 

Pereira da Silva”: Eu gostaria de fosse encaminhado para a gente, antes da Urgência. Obrigado.  

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador João. “Vereador “João Maioral”: Dentro da 

solicitação da Comissão de Justiça e Redação ali, também seria pedir para que não fosse colocado 

esse Projeto em Regime de Urgência, porque acho que tem que se analisar, acho que, inclusive, já 

tem alguma Lei, não sei o que é que... parece que tem Lei já sobre esse tema aí. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Tá. Vereador Tião, tudo bem passar na Comissão antes da Urgência? “Vereador 

“Sebastião Alves Correa”: Sem problema. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Como tem dúvida, né, 

é melhor. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Perfeitamente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Tá bom. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Obrigado, Presidente. Obrigado, Vereador Tião.  

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado aos senhores, por se dedicarem para olhar cada projeto. 

Eu quero saudar aqui, cumprimentar o Willian Tião, que é assessor do Deputado Federal Vanderlei 

Macris, né, aqui da nossa região. Então, cumprimentá-lo, dizer que é uma honra e um prazer 

inenarrável recebê-lo nessa Casa, você que é uma pessoa muito querida, é uma pessoa muito 

competente na nossa região, tem trabalhado muito, sempre próximo aqui dos Vereadores, é um 

prazer recebê-lo aqui nessa Sessão de hoje. E a nossa saudação ao Deputado Federal Vanderlei 

Macris. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente 
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“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: Já vamos pedir Emenda para ele, para ajudar a Cidade. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

[Risos] Olha lá, ele anunciou, eu acho o que Vereador Tião depois vai anunciar, né? Eu não vou 

passar na frente de V. Exa., eu vou deixar o senhor anunciar; mas o Tião veio trazer uma notícia aí, e 

o Vereador Tião depois vai anunciar.  “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Perfeitamente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Nossa saudação, Willian Tião, e seja sempre bem vindo! “Vereador 

“Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Eu gostaria que o 

Willian Tião pudesse passar no gabinete 14 para a gente bater um papo, por favor, após a Sessão. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: [Risos] Vai pedir Emenda, olha lá. Eu solicito ao Secretário ad 

hoc, Exmo. Vereador Valdir de Oliveira-- [Falas sobrepostas] “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira 

Agostinho”: Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --que faça a leitura das Indicações, por 

gentileza. Questão de ordem do Vereador Lucas Agostinho. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira 

Agostinho”: Eu gostaria de fazer pedido de uma Urgência. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim, 

Excelência. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: PL 175/22. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Peço a Secretaria que providencie, se não tiver objeção das Comissões e dos demais 

Vereadores.  “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Obrigado, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Mais algum Pedido de Urgência? “Vereador “Hélio Pereira da 

Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Eu gostaria de saber qual o Projeto, por 

favor. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Empresta para mim, por favor. É o Projeto 175, que “Altera 

a redação do Parágrafo 2º do Art. 64...”, pelo que eu entendi, Vereador Hélio, é um Projeto porque 

vai ter a conferência do Conselho Municipal de Pessoa com Deficiência, e aqui veda algumas 

pessoas de participarem. Então, o Vereador Lucas está dando um leque maior para a participação 

popular, e como a conferência acontece a semana que vem, é isso que ele está pedindo Urgência. É 

isso, Excelência?  “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Isso mesmo, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Se o senhor puder dar uma olhada. Eu acho de extrema urgência para 

poder abrir, mas é bom os senhores dar uma... [Falas sobrepostas] “Vereador “Hélio Pereira da 

Silva”: É importante, né? “Sr. Presidente “Willian Souza”: É. “Vereador “Hélio Pereira da 

Silva”: Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Mais algum Pedido de Urgência? Enfim, 

Secretário, peço a leitura das Indicações, por gentileza. “Vereador “Valdir de Oliveira”: 

Indicações n. 11416 e 11417 – autoria: Vereador Fernando do Posto: Grade de proteção, iluminação 

pública e troca de lâmpada; Indicação 11418 a 11422 - autoria: Vereador Valdir de Oliveira: 

Diversos; Indicação 11423 a 11428 - autoria: Vereador Toninho Mineiro: Todas de recuperação 

asfáltica; Indicação 11429 a 11446, todas elas Indicação do Vereador Toninho Mineiro: Todas 

recapeamento; Indicação 11447 a 11449 - autoria: Vereador Toninho Mineiro: Ambas de 

recapeamento; Indicação 11450 a 11463 - autoria: Vereador André da Farmácia: Instalação de 

lixeiras, aumento de frota de ônibus, reforma e revitalização, troca de bueiro, troca de lâmpadas; 

Indicação 11464, 11467 - Indicação André da Farmácia, assuntos: Troca de lâmpada; Indicações 

11468, 11469 - autoria: Vereador Silvio Coltro: Alteração de via pública e redutor de velocidade; 

Indicação 11470 a 11480 - autoria: Vereador Toninho Mineiro: Todas de recapeamento; Indicações 

11481 a 11498 - Indicação Vereador Toninho Mineiro: Recapeamento, limpeza de bairro, 

recuperação asfáltica, recapeamento de ruas; Indicações 11499 a 11515 - Vereador Toninho Mineiro: 

Recapeamento asfáltico; Indicações 11516, 11518 - autoria: Vereador Toninho Mineiro: 

Recapeamento asfáltico, limpeza de bairro e recapeamento asfáltico; Indicações 11519, 11524 - 

autoria: Vereador Sirineu Araújo: Diversos; Indicação 11525 a 11531 - autoria: Vereador Lucas 
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Agostinho: Todas de recape; Indicações 11532, 15535 - autoria: Vereador Gilson Caverna: Todos 

reparos de pavimentação; Indicações 11536 a 11551 - todos autoria: Vereador Gilson Caverna: 

Todas de reparo de pavimentação; Indicação 11552 - autoria: Vereador Willian Souza: Cata-Galhos; 

Indicação 11553 a 11578 - todas Vereador Willian Souza: Cata-Galhos, limpeza, pavimentação 

asfáltica, poda de árvore, redutor de velocidade, retirada de entulho e troca de lâmpadas; Indicação 

11579, 11582 - autoria: Vereador Willian Souza: Todos troca de lâmpada; Indicação 11583, 11584 - 

autoria: Vereador Tião Correa: Troca de lâmpada e Tapa-Buraco; Indicações 11585 a 11 mil – 

perdão -, Indicações 11585 - autoria: Vereador Hélio Silva, assunto: Tapa-Buraco; Indicação 11586 a 

11600 - autoria: Vereador Lucas Agostinho: Todas Tapa-Buraco; Indicação 11598 - autoria: Raí do 

Paraíso: Indicação de demarcação de solo; 11599 - autoria: Pereirinha: Troca de lâmpada; 11600 - 

autoria: Pereirinha, assunto: Tapa-Buraco; Indicação 11601 autoria: Vereador Valdir de Oliveira: 

Sinalização horizontal; Indicação 11602 a 11605 - autoria: Vereador Fernando do Posto: Redutor de 

velocidade e Operação Tapa-Buraco; Indicação 11606 a 11617 - autoria: Vereador Raí do Paraíso: 

Demarcação de solo, Operação Tapa-Buraco e roçagem; Indicação 11618 a 11629 - autoria: 

Vereador Raí do Paraíso: Limpeza e retirada de entulhos, Indicação de Operação Tapa-Buracos, 

recapeamento asfáltico; Indicações 11630 a 11634 - autoria: Vereador João Maioral: Instalação de 

semáforo, instalação de faixa de pedestre, aquisição de sistema, substituição de lâmpadas; Indicação 

11635 a 11650 - autoria: Vereador João Maioral: Diversos; Indicação 11651 - autoria: Silvio Coltro: 

Operação Cata-Galho na Avenida Duque de Caxias; Indicação 11652 a 11665 - autoria: Vereador 

Silvio Coltro: Operação Cata-Galho, substituição de lâmpadas; Indicação 11666 - autoria: Fernando 

do Posto, 11667 - Fernando do Posto: Troca de lâmpada e poda de árvores; Indicações 11668, 11672 

- autoria: Vereador Digão: Todas de recape contínuo; Indicação 11673 a 11683 - autoria: Vereador 

Toninho Mineiro: Diversos; Indicação 11684 a 11700 - todas autoria do Vereador Toninho Mineiro: 

Recape asfáltico, limpeza de bairro, recapeamento asfáltico, recapeamento de rua; Indicações 11701 

a 11714 - Vereador Toninho Mineiro: Diversos; Indicações 11715 e 716 - Vereador João Maioral: 

Substituição de lâmpadas; Indicações 11717, 11718 - autoria: Vereador Silvio Coltro: Substituição 

de lâmpada; Indicação 11719 a 11726 - autoria: Vereador Silvio Coltro: Substituição de lâmpada; 

Indicações 11727, 11733 - autoria: Vereador Sirineu Araújo: Diversos; Indicações 11734 a 11742 - 

autoria: Sirineu Araújo: Diversos; Indicação 11743 a 11745 - autoria: Vereador Pereirinha: 

Implantação de sarjetão, limpeza de área pública e roçagem e Operação Tapa-Buraco; Indicação 

11746 - autoria: Vereador Toninho Mineiro: Construção de sarjetão entre as Alamedas Jacarandá e 

Alamedas das Figueiras (Manoel de Vasconcelos); 11747, 11750 - autoria: Vereador Alan Leal: 

Implantação de iluminação, aumento de rondas na segurança no local, retirada de entulho; Indicações 

11751 a 11756 - autoria: Vereador Alan Leal: Todas - perdão - retirada de entulho, Tapa-Buraco, 

manutenção de canaleta e manutenção de iluminação. Feita 340 leituras, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Obrigado, Excelência, pelas leituras. Temos um Requerimento, é isso, Excelência? 

“1º Secretário “André da Farmácia”: Isso, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Peço a 

V. Exa., então, a leitura do Requerimento, por gentileza. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Requerimento 82/2022, autoria do Exmo. Presidente da Câmara Willian Souza. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Peço a V. Exa. A leitura, na íntegra, por gentileza. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, considerando que é papel dessa 

Casa de Leis legislar e fiscalizar as questões relacionadas ao interesse público no âmbito Município 

de Sumaré, e destes Parlamentares, defender e fazer cumprir a Lei Orgânica do Município e demais 

Legislações vigentes; considerando que a Lei n. 8.987, de 13 de fevereiro de 95, estabelece que cabe 

à concessionária de serviços públicos cumprir e fazer cumprir as normas dos serviços e as cláusulas 

contratuais da concessão; considerando a importância de acompanhamento e fiscalização sobre a 
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qualidade da água fornecida pela empresa concessionária a fim de que seja garantida a continuidade 

do serviço público nos termos da Lei 8.987, de 13 de fevereiro de 95, e do Código de Defesa do 

Consumidor Brasileiro; considerando que, no Brasil, cerca de 35 milhões de pessoas vivem sem água 

tratada, e cerca de 100 milhões não tem coleta de esgoto, sendo que, no Município de Sumaré, são 

pelo menos 79 áreas consideradas bairros ou ocupações que se encontram nessas condições, o que 

totalizam pelo menos 50 mil pessoas; considerando que a Vila Soma atualmente é um bairro 

consolidado na região central de Sumaré e tem cerca de 12 mil moradores, 2800 famílias, o que 

representa, em termos habitacionais, mais populoso que 295 municípios dos 645 que existem no 

Estado de São Paulo; considerando que o referido bairro ainda não tem estrutura de saneamento 

básico como abastecimento de água, esgotamento sanitário, drenagem urbana e manejo de água 

pluvial, sendo, atualmente, realizado por meio de caminhão pipa, poços caipiras e foça séptica; 

considerando que a falta de saneamento básico representa uma ameaça à saúde pública, assim como 

expõe a desigualdade social latente na sociedade brasileira, também representa um enorme risco para 

nossos recursos hídricos devido à poluição urbana; considerando que a falta de saneamento básico 

tem... também expõe as pessoas que vivem nessas condições, a maiores incidências de doenças como 

leptospirose, desinteria bacteriana, esquistossomose – nossa, agora travou – esquistossomose, febre 

tifoide, cólera e parasitoides, além de poder agravar surtos como dengue, Chikungunya e Zika. Nesse 

sentido, cumpre destacar que a falta de saneamento básico também representa um risco para a saúde 

pública, ao causar incontáveis internações devido às doenças que são transmitidas pela simples 

ausência do saneamento básico; considerando que em Sumaré existem registros de ocorrências 

causadas por doenças transmitidas pela falta de saneamento básico como desinteria bacteriana, mas, 

principalmente, pela febre tifoide, que ocasiona longos períodos de internação para o devido cuidado 

com a saúde humana após a infecção pelo vírus; considerando que há registro de contaminação da 

febre tifoide na Vila Soma, gerando a preocupação das autoridades em saúde, bem como deste 

Parlamentar, que tem atuado para garantir saneamento básico para o bairro; considerando que tais 

doenças podem ser controladas e até extintas com a devida destinação do esgoto e o tratamento dele, 

bem como realização de todo o tratamento necessário com a água fornecida para consumo da 

população. Pelo presente e na forma regimental, requeiro, após ouvido o Plenário, que seja oficiado o 

Exmo. Prefeito Municipal, e a ele, solicitado que encaminhe à empresa BRK Ambiental Sumaré S.A. 

(“BRK Ambiental” ou “Concessionária”), Concessionária dos Serviços Públicos de Abastecimento 

de Água e de Esgotamento Sanitário do Município de Sumaré, os seguintes questionamentos dessa 

Casa de Leis: 1º) Por que o bairro Vila Soma não tem sistema para destinação correta de 

esgotamento sanitário? 2º) Por que o bairro Vila Soma não tem rede de abastecimento de água 

ligado? 3º) Qual a previsão da Concessionária dos Serviços Públicos de Abastecimento de Água e de 

Esgoto Sanitário de Sumaré iniciar as obras para a rede de destinação adequada do esgoto gerado no 

bairro Vila Soma? 4º) Qual o tempo previsto para a conclusão das obras mencionadas no item 

anterior? 5º) Qual a previsão da Concessionária dos Serviços Públicos de Abastecimento de Água e 

de Esgoto Sanitário de Sumaré iniciar as obras para a rede de abastecimento de águas no bairro Vila 

Soma? 6º) Qual o tempo previsto para a conclusão das obras mencionadas no item anterior? 7º) A 

Concessionária dos Serviços Públicos de Abastecimento de Água e de Esgoto Sanitário de Sumaré, 

tem algum plano paliativo para atender a demanda de destinação adequada do esgoto gerado no 

bairro Vila Soma, enquanto as obras não forem concluídas? 8º) A Concessionária dos Serviços 

Públicos de Abastecimento de Água e de Esgoto Sanitário de Sumaré, tem algum plano paliativo 

para atender a demanda de abastecimento de água no bairro Vila Soma, enquanto a rede não estiver 

ligada? 9º) A Concessionária dos Serviços Públicos de Abastecimento de Água e de Esgoto Sanitário 

de Sumaré/SP, realiza algum trabalho de conscientização para a população sobre saneamento básico 
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no bairro Vila Soma?”. Sala das Sessões, 28 de junho de 2022. Exmo. Presidente da Câmara, Wilian 

Souza. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Requerimento de n. 82/2022, de autoria deste Vereador, 

está questionando a Concessionária BRK sobre abastecimento de água e esgoto na Vila Soma em 

Sumaré, está em discussão. Senhores, eu... tenho dois assuntos da Vila Soma para usar a Tribuna, e 

usaria, na verdade, eu acho que hoje eu vou, os senhores terão que me aguentar na Tribuna umas 

quatro vezes, porque eu tenho assuntos de extrema pertinência. E nenhum é para discordar do senhor, 

viu, Vereador Toninho. Estamos em paz hoje, mas é porque os bombeiros me levarão até a Tribuna, 

eu não deixarei de falar, e o tema como a Vila Soma, também tenho uma Moção de referência à Vila 

Soma, mas eu quero tratar esse assunto da água. Então, peço ao Vice-Presidente a gentileza de 

assumir a Presidência, para que eu possa ir à Tribuna. Srs. Vereadores, imprensa, público presente, 

Servidores desta Casa e aqueles que nos acompanham no Plenário. Primeiro, eu quero mostrar umas 

imagens para os senhores para basear o discurso... que farei aqui em defesa. [Apresentação de 

Imagens] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Isso não é água, é esgoto! Dá uma olhada. Parece até 

cena de outro, outro país, né? Como que... imagine crianças pisando nisso todos os dias. E essa é a 

maneira... [Apresentação de vídeo] “Munícipe”: “Pegar água no caminhão-pipa, quando o 

caminhão passa, quando não passa, nós fica sem água, tem que pegar da [Falha no áudio]”... “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Senhor... “Munícipe”: ... “nós tem que botar uma calha para juntar 

para pode lavar a roupa, tomar banho. É o maior sofrimento aqui, olha, já faz dez anos aqui, olha, 

que a gente vive aqui sem água e nesse sofrimento, está bom? Vê se maneira para a gente aí, por 

favor!”. [Música de fundo] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não parece uma cena do Nordeste 

brasileiro, lá no canto? Bem do Nordeste? Uma posição. Dá uma olhada. Está bom, Mesquita. 

[Apresentação de vídeo] “Munícipe”: “Aqui nós depende do caminhão-pipa para abastecer água 

aqui, olha, é o nosso sofrimento”. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Senhores, 

essas cenas, não é longe da gente. Às vezes a gente vê essa cena no fantástico, às vezes a gente vê 

essa cena de outro país. Olha o desespero da senhora para pegar água, garanto que nenhum de nós, 

Vereadores dessa Cidade, temos um condição como essa para tomar um banho quando chegar em 

casa. Como que pode, na Cidade que nós vivemos, na Cidade que nós moramos, que tem 1 bilhão de 

arrecadação de impostos, a segunda maior em população, a terceira maior em arrecadação, a gente 

ter pessoas vivendo nessa situação? Eu não trago o vídeo para comovê-los, eu trago vídeo para criar 

uma certa consciência em todos nós. Acontece que a população da Vila Soma, que nem... quando 

você fala de Vila Soma parece uma coisa tão recente, hoje, inclusive, eu farei aqui uma Moção, a 

Vila Soma tem dez anos de existência, e é um bairro regularizado, um bairro que já paga impostos, 

que, aliás, já arrecadou - daqui a pouco eu falo isso, mas só para pontuar – 7,5 milhões de ITBI (de 

impostos que estão entrando para os cofres do Município). O que acontece, é que eu trago a história 

um pouco para que a gente possa recordar. Um dos fundadores da nossa Cidade é o Sr. Antônio 

Rebouças, todos nós já ouvimos isso. Na escola, na rua, num quadro ou numa matéria de jornal. Um 

dos engenheiros que fizeram tanto trabalho pela Cidade de Sumaré. Esse engenheiro morreu em 

1874, com apenas 35 anos de idade. Fazem 148 anos que o Antônio Rebouças morreu. O que é que 

isso tem a ver, Vereador? Ele morreu de algo que chama febre tifoide. A febre tifoide causa danos e 

colapso renal em uma pessoa. E ela vem de onde? Da onde se traz a febre tifoide? Ela vem da falta 

de saneamento, Vereador Raí. Ela vem, Vereador Joel, de uma água sem qualidade, de um esgoto a 

céu aberto que traz um colapso no corpo do ser humano, a ponto de ele poder - Presidente, se eu 

puder ter mais três minutos, só para... “1º Vice-Presidente em exercício“Lucas Vieira Agostinho”: 

Permitido, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: E ela traz uma situação muito séria. Por 

que essa febre tem que vir à Tribuna dessa Casa? Porque uma mulher na Vila Soma foi diagnosticada 

com a febre tifoide. O Sistema de Saúde ontem, uma Comissão ouviu a Dra. Luciana Utsunomiya, 
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que esteve no Plenário desta Casa e sabe o que acontece e que nós chamamos a atenção? Quando 

uma pessoa é detectada com febre tifoide, se ela veio de um poço artesiano ou se ela veio pela falta 

de tratamento, um bairro pode ser contagiado e podemos ter um momento de epidemia. Nos anos 80, 

como foi lembrado pela médica sanitarista Dra. Luciana, muitas crianças morriam de diarreia nesse 

país. A diarreia não pode ser menosprezada, é uma crise que pode existir. A ponto que nós podemos 

ter aqui nesta Casa hoje, saber que 10 mil pessoas estão morando no centro dessa Cidade sem água 

tratada e sem esgoto, e nós precisamos de uma sensibilidade, a ponto de ter um colapso. As doenças 

floras endêmicas que são chamadas, doenças gastrointestinal, tem consumido a população da Vila 

Soma. Humanos que moram ali dentro e que pagam por essa terra, que este não deveria ser o tema de 

nenhum debate e discussão. Se a pessoa comprou, se ela ocupou, se ela depois está pagando, isso a 

gente discute no judiciário, mas o direito à água, que não é uma mercadoria, mas é um direito 

universal, é um direito que tem que ser exercido para aquela população. E o que me chama a atenção 

é que a concessionária que já arrecadou R$ 648 milhões nessa Cidade, já arrecadou todo o seu lucro, 

contrato de 30 anos, não quer fazer a ligação de água dessa população. E o que me chama a atenção é 

porque foi feito um Apartheid social, nada mais do que isso, porque quando foi feito o Contrato de 

Concessão, já existia a ocupação Vila Soma. Não estava no debate a legalidade, mas o direito das 

pessoas. Não existe previsão contratual para que possa ser colocada a ligação de água. O 

Requerimento que eu quero pedir aos senhores, para que seja passado e que seja colocado nessa 

Casa, tem que ser aprovado pelos senhores, e eu peço a gentileza que os senhores possam colocar, e 

aprovar, e assinar, para que a gente possa ter uma confirmação evidente do que a BRK vai responder 

para esta Casa. Qual o motivo de não ligar água da Vila Soma? Qual o motivo de não fazer o 

tratamento de esgoto da Vila Soma? Quanto custa para ligar água na casa de qualquer cidadão? 

Cerca de 900 reais. Para fazer uma ligação de água nessa Cidade, uma pessoa paga 900 reais. O que 

me chama atenção é que são, aproximadamente, 2.784 pontos de água para ligar, que hoje, que hoje 

vivem de maneira clandestina. A concessionária, Vereador Ulisses, não tem motivo para não ligar: O 

Paulistano tem água, o Manoel de Vasconcelos tem água, a região do São Carlos tem água, basta 

puxar e fazer o trabalho com evidência. Srs. Vereadores, em nome de seres humanos dessa Cidade, 

eu quero pedir aos senhores que assinem o Requerimento. Estive na Ares-PCJ essa semana, estive no 

Ministério Público e agora começo uma luta incansável, por quê? A discussão era que o bairro não 

era regulado, agora é! É um bairro! Não é mais ocupação, não existe a ocupação Vila Soma, existe o 

bairro Vila Soma! Então, esse povo tem que ter água urgente! Ninguém pode morrer depois de 148 

anos de febre tifoide, seria, no mínimo, desumano, falta de responsabilidade e pensar apenas no 

lucro. Essas pessoas são seres humanos que vivem nessa Cidade, que moram aqui, que vivem 

pagando os seus impostos, e que precisam, minimamente, ter dignidade de tomar uma água tratada e 

de ter esgoto tratado e não a céu aberto nos pés das crianças desse povo. Peço o voto dos senhores 

favorável ao Requerimento e a assinatura dos senhores, por gentileza. [Aplausos] “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: O Requerimento continua em discussão. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: 

Presidente, parabéns pelo Requerimento e dizer que essa ligação, o povo vai pagar, não vai ser nada 

de graça. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Exatamente. [Falas sobrepostas] “Vereador “Joel 

Cardoso da Luz”: Então, vai ter a cobrança para ligar e depois eles vão pagar a tarifa da água e do 

esgoto também. Parabéns pelo Requerimento e conte com esse Vereador, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Obrigado, Excelência. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ulisses. 

“Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Peço licença para falar daqui. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Concedido. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Primeiro lugar, quero parabenizar pelo 

Requerimento e eu, atentamente você pediu para ler o Requerimento, nenhum momento o 
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Requerimento pede para ligar a água de graça. Vila Soma está pagando o seu terreno, e o Vila Soma 

vai pagar, já está pagando impostos, e o Vila Soma vai pagar essas ligações, ninguém está pedindo, 

se tiver caso lá na questão social que precise ser atendido, vai ter que ser atendido também, mas eles 

não estão pedindo, eles estão pedindo para a ligação de água, ligação de esgoto. Nós estamos(*) uma 

vergonha, uma empresa que já arrecadou o montante, mais de 600 milhões e não ter um plano para 

poder ligar a água do Vila Soma, que não é um bairro clandestino, é um bairro legalizado. Então, 

nesse sentido, eu quero parabenizar pelo Requerimento e pedir autorização para subscrever, Sr. 

Presidente. Muito obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: É uma honra ter a assinatura do 

senhor. Continua em discussão. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Alan, depois do Vereador Hélio. “Vereador 

“Alan dos Santos Leal”: Presidente, parabéns pelo Requerimento, também quero engrossar esse 

coro e assinar com você, e ajudar no que for possível aí, para que realmente essas pessoas sejam 

vistas como devem ser vistas aqui na nossa Cidade, está bom? Obrigado e estamos juntos. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência. Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da 

Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com a palavra... [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Peço permissão para falar do local. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Quero 

parabenizar o senhor pelo Requerimento, pedir autorização para subscrever e dizer que água é vida e 

tem que... tem que ajudar aquele povo. Aquele povo que o senhor tanto lutou por ele. Obrigado, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Muito obrigado, Excelência. “Vereador “Gilson 

Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Vereador Caverna. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Peço autorização para mim 

falar daqui mesmo. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Gilson 

Gomes Ferreira”: Presidente, quero dar os parabéns para esse Requerimento do senhor aí, e ontem 

estive na Audiência aqui também, a doutora explicou muito o que é que é uma tifoide. Então, 

Presidente, pode contar com esse Vereador e a assinatura. Muito obrigado, que Deus abençoe. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência. “Vereador “João Maioral”: Questão de 

ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador João Maioral. “Vereador 

“João Maioral”: Peço autorização para falar daqui mesmo, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “João Maioral”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, faço 

uso da Tribuna, porque solicitar hoje a ligação, rede de água, esgoto, num bairro como já está 

legalizado, não teria nem que se solicitar, eu acho que caberia a própria empresa, já pelo ocorrido 

aqui em Sumaré, um caso de febre tifoide, a empresa deveria ter o mínimo de sensibilidade, 

preocupar e tomar todas as atitudes necessárias de instalar lá essa rede de esgoto e a rede de água. 

Porque é lamentável, uma doença que já não quase não se vê mais falar no nosso país, se existir 

algum caso lá para a região do Amazônia e muito raro, e a gente conhecer, deparar justo aqui na 

nossa Cidade, hoje, próximo de grandes centros comerciais. Então, não tem como não exigir, e que 

essa empresa, se estava ou não estava na questão do contrato dela, é outra situação, mas ela teria que 

tomar providência urgente, até para uma questão de saúde e direito da população. E peço 

autorização, também, para assinar o referido Requerimento, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Obrigado, Excelência. Vai ser um prazer a assinatura do senhor. O Requerimento continua 

em discussão. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Lucas Agostinho. “1º Vice-

Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Concedido, Excelência. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: 
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Presidente, primeiro, pedir autorização para poder estar subscrevendo o referido Requerimento com 

o senhor; e lembrando que o Município só tem a ganhar com as ligações de água na Vila Soma. 

Além de trazer uma qualidade de vida melhor para a população, o Município pode economizar muito 

nas questões das áreas da saúde, por conta da falta de esgoto daquele local, o saneamento, a falta de 

água tratada para aquele povo. Então, isso pode desafogar também as nossas unidades de saúde e, 

aquele povo vai pagar a sua ligação de água, pagar o seu consumo de água e quando ele, a população 

paga a água para a concessionária BRK, o Município também tem uma parte ali que é revertida em 

imposto e volta para os cofres da Prefeitura. Então, o Município só tem a ganhar com isso, te dou os 

parabéns pelo Requerimento e peço autorização para poder estar subscrevendo, Presidente. Muito 

obrigado. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Obrigado, Excelência. Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Eu queria fazer mais 

um adendo na minha fala. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim. “Vereador “Ulisses Nunes 

Gomes”: Para insistir nesse diagnóstico, eu acho que nós tem, com esse Requerimento agora 

aprovado, vamos esperar ter a resposta aí, se não demorar muito a resposta dessa empresa, talvez, 

nós temos que preparar um... preparar um documento, de certa forma, responsabilizando essa 

empresa, porque não pode persistir uma situação dessa e a empresa, fazer de conta que não está 

sabendo de nada. Então, acho que a gente tem que preparar alguma coisa para responsabilizar ela, se 

continuar esse diagnóstico. É isso que eu queria deixar registrado aqui também, Sr. Presidente. 

“Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: [Risos]. Questão de ordem do Vereador... Vereador? “Vereador “Sebastião Alves 

Correa”: Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Tião, com a palavra. “Vereador “Sebastião 

Alves Correa”: Peço autorização para falar daqui mesmo, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Concedido. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Presidente, parabéns pelo 

Requerimento, vou subscrevê-lo, tá? Isso é muito importante, precisa, porque é saúde que está em 

jogo, e vamos fazer esse Requerimento valer, se precisar de mais alguma coisa, estaremos à 

disposição. Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Muito obrigado, Excelência. 

“Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo Digão. “Vereador “Everton Rodrigo 

dos Santos”: Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. 

“Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Presidente, quero parabenizar o senhor pelo 

Requerimento, já endossar aqui que eu gostaria de subscrever, e essa empresa é muito engraçada, né? 

Porque alguns bairros, ela distribui água, por exemplo, vou usar um exemplo de um bairro que está 

em processo de legalização, a Vila Operária, eles distribuem a água, cobra pela água, mas sequer nos 

dá a resposta do esgoto; aqui no caso da Vila Soma, que é a questão do Requerimento, nem a água, 

que é uma coisa que é de necessidade, que é algo que eles por obrigação estar atendendo, eles 

atendem. Então, acho que eles tem que ter um pouco mais de respeito na Cidade, quero engrossar 

isso aí, e peço permissão para poder subscrever com o senhor. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Obrigado, Excelência, e a Vila Operária, realmente, muito bem ponderado pelo senhor, que também 

nós precisamos estar atentos a esses pontos, né, que são as dificuldades das regularizações que, 

inclusive, uma Comissão aqui da Câmara, nós temos questionado bastante. Continua em discussão. 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Peço 

autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Quero dar os parabéns ao senhor pelo Requerimento, dizer que água é o 

bem mais precioso que a gente tem na nossa vida aí. Ontem à noite, eu estava em casa, assistindo 

alguma coisa no YouTube, e lá falava da Cidade de Hortolândia quando foi emancipada, e depois 
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passou um vídeo, no começo da Vila Soma, que o Edinho era novinho lá - viu, Edinho!? -, estava lá 

no YouTube lá, tem um vídeo seu lá falando. Então, assim, desde aquela luta e quando começou a 

luta do senhor, da equipe do senhor que acompanhou esse desenvolvimento daquele bairro, que hoje 

é um, acho um dos maiores bairros da Cidade, na regularização, e hoje, nada mais justo, do que ter a 

água e o esgoto. Ontem eu estive aqui na Comissão junto com o senhor e os demais Vereadores, a 

Dra. Luciana esteve aqui falando para gente, a respeito da febre tifoide e ela falou com muita 

preocupação a respeito dessa questão, por conta que a pessoa pode ter falência de rins, do fígado. E 

uma pessoa dessa acamada num hospital, na UPA, ela pode consumir aí um leito de UTI aí de 30 até 

40 dias. Então, assim, por conta de falta de saneamento básico, pode colapsar o sistema nosso de 

saúde, é muito preocupante. Não sendo repetitivo, como os Vereadores disse também, mas tem a 

questão da água vindo. É questão do lava-jato, é um emprego, é um comércio, uma lavanderia, tudo 

pode facilitar a vida de todo mundo, gerar mais emprego, gerar renda para a Cidade e trazer 

qualidade de vida, e ajudar na questão de saúde pública da nossa Cidade. Eu peço para subscrever e 

no que for preciso para fazer a luta, o senhor, a sua equipe e o pessoal da Vila Soma, pode contar 

com a gente aí, que a gente está junto para uma Cidade melhor de se viver. Obrigado. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Muito obrigado, Excelência. Continua em discussão. Não havendo 

mais oradores em-- [Falas sobrepostas] “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo. 

Desculpa é que o senhor está um pouco distante. Fica à vontade. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: É. Sr. Presidente, peço para poder falar daqui mesmo, né, se não [Ininteligível]-- [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: É melhor que o senhor fale daí. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: É, com certeza. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O senhor está com 

Covid, eu prefiro que o senhor fale com a gente pela tela. [Risos]. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Oh, muito obrigado, Sr. Presidente. [Risos]. Sr. Presidente, quero parabenizar V.Exa. por 

esse excelente Requerimento, hoje o bairro Vila Soma, né? E, com certeza, quando Regional, fui, 

esteve ali dentro, trabalhando através, né, da Prefeitura, com várias ações, o senhor sabe disso, o 

Edinho e ali estão pessoas, seres humanos. A gente não tem que qualificar nenhum bairro, nenhuma 

região da nossa Cidade pelo motivo de como ele nasceu, de como ele surgiu e sim que ali há pessoas, 

pessoas iguais a nós, que corre sangue na veia, crianças que precisam de um cuidado específico, das 

autoridades do Município, que são responsáveis por toda a nossa Cidade. Então, estou com o senhor, 

o que o senhor precisar deste Vereador, peço para subscrever também o Requerimento e vamos para 

cima. Muito obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Muito obrigado, Excelência. 

Continua em discussão. Não havendo oradores, em votação. Eu falei especificamente da água, 

senhores, daqui a pouco, eu vou falar do... de todo o processo de regularização, devido aos dez anos 

da Vila Soma. Agradeço aos senhores, se puderem assinar o Requerimento, para nos dar uma força 

maior para a ligação de água da Vila Soma. O voto do senhor, Vereador Rodrigo. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Meu voto é “sim”, favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Registrado. Caverna, você não vai votar não? Duas vezes? Qual mais? O Vereador, os 

outros não estão, né? Tudo bem. Declaro encerrada a votação: 18 votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, está aprovado o Requerimento, muito obrigado pelo voto dos Srs. Vereadores. Peço... 

terminada a leitura dos Requerimentos, passaremos, neste momento, à leitura e à apreciação do 

Plenário das Moções, apresentadas pelos Srs. Vereadores. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem 

do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Pediria... 

posso falar daqui, Sr. Presidente? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Eu pediria a V.Exa., se fosse possível consultar ao Plenário, que 
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tem duas Moções de Pesar e tem pessoas da família aqui, nós sabe que isso aqui vai até bem mais 

tarde, que nós tem muita coisa a votar hoje, se pudesse inverter a pauta, ler as duas Moções, por 

favor? “Sr. Presidente “Willian Souza”: O pedido de V.Exa. é regimental, peço permissão ao 

Plenário para inverter a pauta para ler as Moções de Pesar primeiro, respeitando aí também as 

famílias enlutadas que se encontram em Plenário. Nesse sentido, eu peço permissão ao Plenário: os 

favoráveis à troca da pauta, permaneçam como estão, os contrários que se manifestem. Está aprovado 

o pedido do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi. As Moções de 192, 193 e 194, elas são dos 

Vereadores Digão e Antônio dos Reis Zamarchi (Toninho Mineiro). Digão, a do senhor é para ler 

também ou não precisa? Não precisa? “1º Secretário “André da Farmácia”: Questão de ordem. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador André. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Sr. Presidente, eu sei que o senhor já estava falando e peço-- 

[Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não, imagina. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: --peço até desculpa. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Imagina. “1º Secretário “André 

da Farmácia”: Tem uma Moção que foi feita pelo Exmo. Vereador Toninho Mineiro, se possível, 

eu gostaria de fazer a leitura, para Antônio Garcia. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Antônio 

Pereira Garcia, é isso? Está bom. Vereador Antônio dos Reis, a outra do senhor é do Sr. Edésio, é 

para ler também? “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Ah, não. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Só do Antônio Pereira? “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Exatamente, só do Sr. 

Antônio, que a família está aqui, do Sr. Edésio, eu até vou comentar elas, mas não tem-- “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Está bom. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: --eles não estão 

presentes. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Está bom. Tem algum problema para o senhor, 

Vereador André? Uma questão de ordem dele passar ao Vereador André, para que ele possa fazer a 

leitura. “1º Secretário “André da Farmácia”: Obrigado, Sr. Presidente, agradeço também ao 2º 

Secretário, o Secretário ad hoc. Eu solicitei para ler a presente Moção, por ser parente, né? E eu 

agradeço ao Vereador Toninho Mineiro, pela oportunidade de estar subscrevendo a mesma Moção. 

Fiquei triste de não poder ir, fiquei sabendo do óbito um dia depois do velório. Moção 193/2022: 

“Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, é com profunda tristeza que apresentamos a 

presente Moção de Pesar pelo falecimento do Sr. Antônio Pereira Garcia, aos 97 anos de idade, 

ocorrido no dia 24 de junho de 2022, nesta Cidade de Sumaré. O Sr. Antônio foi morador do bairro 

Parque das Indústrias por mais de 40 anos, pessoa sempre batalhadora e amparada pela companhia de 

seus familiares. Antônio Pereira Garcia foi casado com a também falecida Sra. Maria Gonçalves de 

Sá, e sua partida deixa nove filhos, 16 netos, além de bisnetos, resultando uma enorme perda para 

família e amigos. A nós resta a dificuldade em compreender e suportar a dor de seu falecimento. 

Sabemos que somente com amparo na fé e na força das pessoas próximas será possível superar essa 

prova imposta aos familiares e amigos. Lamentamos a perda do Sr. Antônio, ele foi um cidadão 

exemplar, honesto, de caráter e honra ilibados. É com consternação que redigimos a presente Moção 

para cientificar os familiares do nosso sentimento de pesar e de irrestrito apoio. É, pois, justa a 

homenagem dessa Casa de Leis à família do Sr. Antônio Pereira Garcia, pela passagem de seu 

falecimento. Diante do exposto, requeremos, ouvido plenário, a inserção em Ata de Votos de Pesar 

pelo falecimento do Sr. Antônio Pereira Garcia, e que, após, se dê ciência aos familiares”. Câmara 

Municipal de Sumaré, 28 de junho de 2022. Autoria do Exmo. Vereador Antônio dos Reis Zamarchi, 

subscrito por este Vereador, Sr. Presidente. Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção 

de n. 193/2022, de autoria do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi (Toninho Mineiro), e do 

Vereador André da Farmácia (subscrevendo), está aprovada pela Mesa Diretora desta Casa. 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 
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“Willian Souza”: Questão de ordem do autor, fique à vontade. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Sr. Presidente, eu posso... [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Concedido. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Me permite falar daqui mesmo? “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: 

Com muito, assim, até certa emoção, né, eu tinha falado até com o André, que ele é parente dele, né? 

E o Sr. Antônio, é uma pessoa (o finado Sr. Antônio está lá morando com o Senhor, com toda 

certeza), é uma pessoa do qual eu tenho um passado com ele, assim, que não consigo esquecer, Sr. 

Presidente. Eu tinha apenas 18 anos, em 76, quando eu conheci o Sr. Antônio, trabalhando junto 

naquela, na indústria, hoje, Sherwin-Williams (mas era Sumaré Química), essa indústria estava em 

construção ainda, eu me lembro que eu entrei lá como servente de pedreiro, e trabalhando ali, eu falei 

que já era meio oficial e acabei tendo uma chance de passar de meio oficial e, logo, em seguida, 

pedreiro. E o Sr. Antônio gostava tanto de mim, que ele ficava preocupado. Ele via eu lá carregar as 

massas e trazer para mim mesmo, porque como eu era servente, passei a ser pedreiro, ninguém queria 

servir material para mim, e ele era o único que servia o material para mim e falava: “Puxa vida, você 

é tão trabalhador, eu vou te ajudar”. E ele servia material para mim, e eu peguei aquela amizade, ele 

me chamava de “Tonho”, e acabei conhecendo a família inteira, foi a um final de semana, ele falou: 

“Eu tenho um serviço para fazer na minha casa esse final de semana, você vai lá me ajudar?”. Falei: 

“Não vou lá fazer para o senhor, vou cobrar nada”. Fui lá, reboquei a casa para ele lá e, e ele virava e 

mexia, encontrava um filho dele: “Meu pai está preocupado que você não foi lá, hein! Ele quer te 

ver”. E, por incrível que pareça, quando ele estava doente, ele foi para a casa da filha dele, e eu levei 

ela esses dias, uma das filhas dele lá no Dall'orto, deu carona, pedi para mandar o endereço onde ele 

estava, e acabou ela esquecendo, eu não consegui visitar ele, e fiquei sabendo da morte dele, quando 

eu estava lá em Minas. Está aqui o filho dele hoje, o Carlos aqui, né, Carlos? [Ininteligível] José, né? 

Que é um amigo da gente, me conhece desde... desde da infância, né? Porque com 18 anos, eu era 

ainda jovem, não faz muito tempo, não, Sr. Presidente, 76 só. Mas isso a gente orgulhoso de ver e 

saber que a pessoa viveu 97 anos, e posso ser sincero, falar para o senhor? Lúcido ainda, né? Com 97 

anos, lúcido e pensa num homem trabalhador! E vou nem dizer honesto, porque essas pessoas 

antigas, não tem nem o que falar da honestidade deles, não é? É fora de série, não tem... 

conhecimento essas pessoas, tem a forma, a educação, o carinho que trata a gente. Então, que Deus o 

tenha em bom lugar, que, com certeza, ele estará lá do lado do Pai. Aproveitando a oportunidade, Sr. 

Presidente, eu queria só falar rapidinho da outra Moção também, que é do amigo Edésio, eu acho que 

até o Silvio conhece também, a maioria, o Edésio é um dos funcionários mais velhos do Correio aqui 

de Sumaré. E nós tinha uma turminha do Correio que era, reunia uma vez por mês. Pensa num 

pessoalzinho amigo, a gente estava sempre junto, e não esquece até hoje, vira e mexe, tem um evento 

e estamos juntos. E ele também veio a falecer, e eu pedi também à família que me passasse os dados 

para fazer essa Moção para ele, e vou entregar em mãos, eu não sei se a família pôde estar presente 

hoje, acredito que não teve, não está. Então, por isso que eu não pedi que não precisava, tinha 

necessidade de ler a Moção, mas eu vou levar e entregar em mãos para a família. Quero agradecer, 

Sr. Presidente, pedir o apoio de todos aqui e agradecer por essa oportunidade de poder homenagear 

essas pessoas, que, realmente, está lá morando com o Senhor e, com certeza, quem sabe um dia, a 

gente chega lá também, né? Eu costumo dizer que até hoje eu fiz tudo para ter a minha salvação. 1%, 

eu consegui, só falta 99, Sr. Presidente. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

As Moções de Pesar de n. 192, 193 e 194/2022, de autoria dos Vereadores: Rodrigo Digão, Antônio 

dos Reis Zamarchi e André, estão aprovadas pela Mesa Diretora desta Casa. Sendo assim, solicito ao 

Secretário que faça a leitura-- [Falas sobrepostas] “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --da próxima... Vereador Lucas. “1º Vice-
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Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Desculpa estar interrompendo 

o senhor, mas acho que é importante ficar registrado. Eu, na próxima semana irei apresentar uma 

Moção de Pesar da D. Olga Franceschini. Ela faleceu na semana passada e foi a primeira, primeira-

dama que a nossa Cidade teve. Morreu, ela acabou falecendo na semana passada, com 90 e... se eu 

não me engano, 97 anos. E foi uma perca(sic) muito grande para o nosso Município, uma senhora 

com uma história ilibada no nosso Município, gostaria de deixar registrado nos anais da Casa, 

semana que vem, estarei apresentando uma Moção para ela. Está bom, Presidente? Obrigado. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Solicito ao Secretário que faça a leitura da primeira Moção dessa noite, 

por gentileza. “1º Secretário “André da Farmácia”: Moção 190/2022: “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, temos a honra e a grata satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa 

de Leis, a presente Moção de Congratulação para os integrantes da Defesa Civil, onde se iniciou as 

atividades a partir do Decreto n. 1828/78, de 30 de junho de 78. A Congratulação é uma singela 

homenagem a todos os grandes heróis que fazem parte dessa corporação que, em meio a fenômenos 

naturais ou acidentes, se dedicam muitas vezes em meio a grandes riscos para um bem maior, que é 

servir, atuando sempre como um profundo sentimento humano e solidário. A Defesa Civil é muito 

mais do que os nossos olhos podem contemplar, eles são uma divisão que dá assistência ao cidadão e 

trabalha com toda a dedicação, atende um chamado a qualquer hora, são heróis que sempre estão 

presentes, combatentes e destemidos. São guerreiros, valorosos, não param, com a certeza de ter o 

dever cumprido e levando a esperança. Hoje, atualmente, estão a serviços da população os grandes 

homens e mulheres: Demétrio Mateus Moreira (Superintendente da Administração de Proteção e 

Defesa Civil); João Carlos da Silva (Coordenador de Operação Defesa Civil); Agnaldo da Silveira 

(Agente Administrativo da Defesa Civil); Paulo Roberto Serra (Agente da Defesa Civil); Sebastião 

Cicero Pereira (Agente da Defesa Civil); Robson Rodrigues (Agente da Defesa Civil); Daniel 

Biribilli Pulcinelli (Agente da Defesa Civil); Mayara Silva Leal (Agente da Defesa Civil); Silmar 

Alexandre Gomes (Agente da Defesa Civil); Heliberto Canhete (Auxiliar da Operações da Defesa 

Civil) e Patricia Paula de Almeida Alves (Atendente Administrativo da Defesa Civil). ‘Pois nem 

mesmo o Filho do homem veio para ser servido, mas para servir e dar a sua vida em resgate por 

muitos’ - Marcos 10:45”. Sala das Sessões, 24 de junho de 2022. Exmo. Vereador Pereirinha. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: A Moção de n. 190/2022, de autoria do Exmo. Vereador Pereirinha, de 

Congratulação para os integrantes da Defesa Civil do Município de Sumaré, está em discussão. 

“Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do autor da Moção. “Vereador “José Adilson Pereira dos 

Santos”: Peço permissão para falar daqui “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador 

“José Adilson Pereira dos Santos”: Quero aqui parabenizar esses heróis da Defesa Civil, em nome 

do Silvio, do João, parabenizar a todos, né? Dizer que esse Vereador se sente honrado de estar 

fazendo essa singela e simples homenagem a cada um de vocês, né, que são pessoas que dedicam a 

sua vida, coloca a sua vida em prol do ser humano, né, como está aqui no texto: “Que o Filho do 

homem, né, não veio para servir, mas sim para ser servido”, e vocês colocam a vida de vocês para 

servir. Essa é uma simples homenagem desse Vereador para cada um de vocês, que até estava dando 

uma olhada, né, acompanhando, que na próxima quinta-feira, Presidente, estaria, estará, né, (se assim 

Deus permitir) completando aí 44 anos, né, de existência da Defesa Civil. Posso imaginar quantas 

pessoas, quantas vidas, quantas ocorrências, assim, nesse período vocês fizeram de uma vida de 

dedicação ao próximo, à nossa Cidade. Muito obrigado e que Deus, assim, abençoe a cada um de 

vocês. Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência. “Vereador 

“José Adilson Pereira dos Santos”: Questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão 
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de ordem, sim? “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Eu, né, gostaria, se assim possível, 

não sei se agora ou depois, o senhor poderia estar consultando, para a gente estar tirando uma foto 

com eles-- “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: 

--né, e estaria convidando-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim. “Vereador 

“José Adilson Pereira dos Santos”: --todos os Pares, se assim for possível. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Já os convidaremos. Continua em discussão. Não havendo mais oradores, em 

votação. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem-- “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Poucas... [Falas sobrepostas] “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: --Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado. 

Poucas horas do... a Defesa Civil ser Departamento, daqui a algumas horas serão uma Secretaria, 

graças ao nosso Prefeito Luiz Dalben, uma luta, né? Na Ordem do Dia teremos esse Projeto, daqui a 

pouquinho que garantirá aos Servidores mais qualidade, plano de progressão melhor e também 

estrutura melhor para trabalho. Ante tudo isso e antes da Lei votada (que daqui a pouco votaremos 

esse projeto histórico para a Cidade de Sumaré, que o Prefeito Luiz Dalben enviou para a Câmara 

hoje), quero aqui saudar todos os membros da Defesa Civil, que muito nos orgulha nessa Cidade, são 

pessoas incríveis, trabalhadoras, dedicadas, o tempo todo medindo o risco e a possibilidade de 

catástrofe para salvar vidas. Então, nós aqui, Pereirinha, quero parabenizar o senhor por trazer essa 

Moção para essa Casa, por nominá-los e quero aqui pedir permissão ao senhor para subscrever e 

dizer que a Defesa Civil do Município de Sumaré e esses membros aqui componentes, tem o meu 

respeito irrestrito, minha admiração e pode contar sempre com este Parlamentar para qualquer causa 

apresentada para essa Casa de Leis. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Muito 

obrigado, Presidente, pelas suas palavras, né, e está aberta a toda Casa. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: 16 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a Moção de Congratulação à 

Defesa Civil. Eu convido os membros da Defesa Civil ao Plenário, junto ao Vereador, para registrar 

esse momento. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Senhor... “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Eu não vi, eu li rapidinho, 

mas não teve voto contrário não, não é? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não. “Vereador “Ulisses 

Nunes Gomes”: Ah. Mas teve, abstenção de voto também não? “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Não. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Mas ficou Vereador sem votar então, não é? “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Isso. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Você pode falar os nomes 

de quem ficou sem votar? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Ausência está o Vereador... peço que 

divida o... pode abrir o painel. Essa é a votação, Excelência. Vereador Rodrigo votou de Casa, o 

Vereador Sirineu está ausente, o Vereador Antônio dos Reis Zamarchi está ausente e o Vereador 

Valdir de Oliveira ausente. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Solicito ao Secretário que siga fazendo a leitura das Moções, por 

gentileza. “1º Secretário “André da Farmácia”: Moção 191/2022: “Moção de Congratulações. 

Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e a satisfação de apresentar a 

esta Egrégia Casa de Leis, a presente Moção de Congratulações ao ‘Projeto Animais Gritam por 

Socorro’ pelo brilhante trabalho de conscientização contra o uso de animais como cobaias. Eu, Alan 

Leal, Vereador nessa Casa de Leis, com imensa satisfação, apresento congratulações ao ‘Projeto 

Animais Gritam por Socorro’. O projeto científico ‘Animais Gritam por Socorro’, é elaborado por 

três jovens protagonistas pesquisadoras, cujos nomes são: Hevellin Dos Santos Nascimento, Joice 

Polotto dos Santos e Larissa Domenique Gaspar, todas possuem doze anos de idade e estão cursando 

o 7° ano do Ensino Fundamental II na Escola Estadual Professora Leila Mara Avelino. Tomaram a 
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iniciativa de criar o projeto no ano de 2021, quando estavam no 6° ano, em meio a uma pandemia, 

devido ter assistido a curta metragem do ‘Salve Ralph’ e ver que as pessoas estavam dando bastante 

atenção. Porém, muitos estavam fazendo homenagens para os animais, para não testar testagens e, no 

entanto, a maioria dava essa atenção para ganhar engajamento, e elas queriam que isso se passasse de 

uma simples tendência, por acreditarem que é um assunto muito relevante para a sociedade e que 

deve ser ressaltado todos os dias. Assim, executaram o trabalho através de lives, fichamentos e 

pesquisas bibliográficas em geral, com o auxílio das professoras orientadoras: Ana Paula da Costa 

Faustino e Coordenadora Maristela Miranda da Cruz. O primeiro passo foi a construção de um 

formulário para saber se a unidade escolar obtinha algum conhecimento prévio sobre as testagens em 

animais, métodos alternativos e os selos de certificação. Tendo como resultado que a maioria dos 

indivíduos possuíam um determinado conhecimento sobre as testagens, no entanto, não conheciam 

os selos de certificação. Deste modo, no ano de 2022, criaram um clube juvenil para a 

conscientização dos alunos da nossa escola, o que já gerou diversos comentários deles, como que 

conseguem identificar os selos, também dizendo que contou aos familiares sobre as testagens e os 

métodos alternativos. Realizaram também uma palestra para a gestão escolar, gerando diversos 

feedbacks de ações positivas realizadas pelos professores, com o consumo de produtos com os selos 

de certificação. O grupo criou perfis nas redes sociais para alcançar a sociedade e partilhar essa tese, 

de que a utilização de cobaias animais, de fato, é errada, e que existem diversas tecnologias que 

podem substituir este mal uso. Pelo brilhante trabalho das professoras, orientadoras e responsáveis da 

Escola Estadual Professora Leila Mara Avelino, que incentivam o projeto pela determinação e 

empenho das alunas envolvidas nesse belíssimo trabalho, com grande alegria e satisfação, após 

ouvido o Plenário, solicitamos que seja encaminhada a referida Moção de Congratulações ao ‘Projeto 

Animais Gritam por Socorro’. Sem mais para o momento, aguarda-se a aprovação do mesmo, nos 

termos regimentais”. Sala das Sessões, 28 de junho de 2022. Exmo. Vereador Alan Leal. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: A Moção de n. 191/2022, de autoria do Exmo. Vereador Alan Leal, de 

Congratulação à Hevellin dos Santos Nascimento, Joice Polotto dos Santos e Larissa Dominique 

Gaspar, pelo “Projeto Animais Gritam por Socorro”, está em discussão. “Vereador “Alan dos 

Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem 

do autor da Moção. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Peço autorização para falar do local. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 

Presidente, eu quero pedir o apoio dos Nobres aqui, para que possamos aprovar essa Moção. E, 

realmente, é algo magnífico, né? Três jovens, três garotas lutando para que os nossos animais não 

sejam utilizados como cobaias. Realmente é algo que tem que ser dado o devido valor, essas jovens, 

que, no futuro, podem ter certeza, estarão também lutando diariamente pela causa animal. Obrigado e 

peço o voto dos Nobres. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão a Moção. 

Vereador Alan, quero parabenizar V. Exa. pela Moção e por trazer a essa Casa, tão importante 

trabalho e, aliás, a Escola Estadual Professora Leila Mara Avelino tem sido motivo de Moções nessa 

Casa desde a Legislatura passada, pelas temáticas a qual trabalham junto com a juventude, junto com 

os estudantes de maneira progressiva, de maneira que despertam nos estudantes, nos jovens muita 

luta. E, como eu dizia aqui no início, nós temos aqui esse Projeto agora que o senhor traz (que eu não 

tinha o conhecimento e tomo conhecimento pela a Moção de V. Exa.), do “Projeto Animais Gritam 

por Socorro” que, aliás, os alunos estão aqui, o pessoal que estão, estão nos acompanhando aqui com 

muita honra, e esse trabalho tão importante, que é uma das temáticas que a Escola apresenta. Aqui 

também as professoras orientadoras citadas na Moção: Ana Paula da Costa e também Maristela 

Miranda da Cruz, bem como é nominado aqui, principalmente as alunas Heveliln e Larissa, e Joyce, 

que aqui também se apresentam. E, parabenizo o Projeto, parabenizo a Escola por todo esse trabalho 
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educacional, parabenizo por esse trabalho em defesa dos animais, já disse outrora aqui, que V. Exa. 

veio para o Parlamento desta Casa para trazer a voz dos animais aqui para dentro. Porque antes, a 

gente não discutia com tanta veemência esse tema, aparecia de vez em quando, agora o senhor faz 

questão de toda terça trazer isso. E, veja, essa palavra que eu usei, nesse momento é transcrito por 

um Projeto que existe: “Projeto Animais Gritam por Socorro”. Então, vem nessa consolidação desse 

trabalho. E aí, senhores, eu faço aqui também a parabenização para a professora Silvia Lorençatto, 

que é a diretora, né (foi a minha diretora), e ela tem essa sensibilidade e esse chamado de trabalhar 

com a juventude. A prova disso, aos alunos que aí estão e aos professores, é que hoje, eu sou 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, graças aos Vereadores, mas também pelo ensino, pela 

educação e por ter sido despertado dentro de mim, a luta por igualdade social, isso eu devo muito a 

essa diretora. Digo aos alunos que aproveitam ao máximo o trabalho dessa profissional excelente e 

saibam se eu cheguei, todos vocês podem chegar onde desejam, não só nessa cadeira. A escola 

pública nos traz uma oportunidade enorme. A Escola Solange Mauro Albino, ao qual a Silvia Helena 

Lourençatto, foi diretora há muito tempo, diretora minha, do meu irmão, que está aqui no fundo; o 

Giovani, que está ali, que também são Servidores; está ali, né, o Valdir, que é morador do bairro; o 

Igor, que é Diretor de Comunicação da Câmara, todos nós passamos pela mão da diretora Silvia. E 

muito me emociona, eu já homenageei e todas as vezes que ela está no Plenário, Vereador Joel, eu 

fico emocionado e feliz, porque a gente deve muito. A Silvia é uma pessoa, no nosso bairro, tido 

como uma personalidade enorme, porque todos nós que passamos pelo o ensino dela, pela qualidade, 

pela metodologia, nos dá orgulho do trabalho encantador que essa professora tem. A gente brinca 

que, além do ensinamento dela, os saltos altos dela nos fazia correr para dentro da sala, porque ela 

não tinha medo [Risos] de absolutamente nada. Quem garantia a segurança do Solange quando não 

tinha muro, era a Silvia; quem garantia a saúde dos alunos, era a Silvia; quem garantia a disciplina, 

era a Silvia; e quem garantia a luta dos alunos para despertar tudo isso, era a Silvia. Então, aqui a 

gente faz essa homenagem, em nome do nosso bairro e é com muito orgulho que eu digo isso; e 

parabenizo o senhor, Vereador Alan, porque a história, essa Moção, além de trazer o Projeto (que 

traz essa importância), nos traz esse grau de responsabilidade, e o quanto nós devemos aos 

educadores. É um encontro para mim, para a minha vida muito importante, é ver um Projeto 

desenvolvido pelas estudantes que aqui estão, pelos professores, ministrado tudo pela diretora Silvia 

e, ao mesmo tempo, o Projeto de Grêmio Estudantil, que eu realizei lá no Solange, lá trás, e que deu 

certo e que hoje trouxe o primeiro Vereador da história do Jardim Minezotta a sentar na Câmara 

Municipal de Sumaré. Nosso bairro, um dos mais antigos da Cidade, nunca tinha tido Vereador. 

Então, eu sou trazido graças ao ensino público. E digo isso, Vereadores, para dizer aos senhores: A 

escola pública produz e forma gente de qualidade, e nós temos que defender isso sempre, nós não 

podemos ter o sucateamento da rede pública, nós temos profissionais excelentes trabalhando nas 

salas de aula, excelentes trabalhando nas coordenações pedagógicas, dando a sua vida, e os 

estudantes das escolas públicas, precisam apenas de uma coisa: Oportunidade. Se o jovem da escola 

pública tiver oportunidade, eles conquistam lugares excelentes, essa é a prova, a prova está aqui hoje, 

a Joice, a Hevellin, a Larissa está aqui na pessoa da professora Silvia Lorençatto, e está aqui na nossa 

pessoa, que estudamos sempre em escola pública e conseguimos ser autoridade da nossa Cidade. Eu 

não voto na Moção, porque eu não posso, sou impedido como Presidente de fazer o voto, a menos 

que empate, mas se eu votasse, eu teria a honra de votar a favor e peço permissão ao senhor para 

subscrever essa Moção, que será um sinal de homenagem e respeito a todos vocês. “Vereador “Alan 

dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Vereador Alan. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Está aberto a toda Casa. Tem um 

vídeo, Presidente, que eu gostaria que você... “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim. “Vereador 
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“Alan dos Santos Leal”:... pudesse passar. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Passo à sonoplastia a 

autorização para transmitir o vídeo. [Exibição de vídeo] “Narrador”: “Humano fica com a ilusão de 

batom ou desodorante que é mais seguro ou... você pode perguntar a eles se podem nos tirar daqui? 

[Gritos] “Munícipe “Sta. Joice Poloto”: Animais gritam por socorro! “Munícipe “Sta. Larissa 

Domenique”: Apresentamos e, assim, conscientizamos. Damos nossa voz aos animais e, assim, 

damos(*) morais. “Munícipe “Sta. Hevelin Santos”: Testar em animais, não é a solução! 

“Munícipe “Sta. Joice Poloto”: Os animais estão a gritar e a todos nós [Ininteligível]. “Munícipe 

“Sta. Hevelin Santos”: Por isso fizemos um projeto, onde nele, fazemos o certo. “Munícipe “Sta. 

Joice Poloto”: Somos de Sumaré, do Estado de São Paulo. “Munícipe “Sta. Hevelin Santos”: 

Estou te convidando para você, a descobrir um pouco mais no Banco de Projetos dos Criativos(*) 

da Escola”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão a Moção. Não havendo mais 

oradores, em votação. O voto de V. Exa., Vereador Rodrigo? “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Sr. Presidente, é favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado. Declaro 

encerrada a votação: 14 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a Moção por esta 

Casa. [Manifestação fora do microfone] “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Alan. “Vereador 

“Alan dos Santos Leal”: Uma representante, a Hevellin dos Santos Nascimento gostaria de fazer o 

uso da Tribuna, Presidente, por favor. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. Convido a 

Hevellin para que venha se dirigir à Tribuna desta Casa e possa fazer aqui o uso da palavra, 

conforme pedido do Vereador Alan e deferido pela Mesa Diretora, e pela presidência, pelo Art. 129 

Inciso I, II e III desta Casa. Fique à vontade. “Munícipe “Sta. Hevelin Santos”: Boa noite a todos! 

Eu sou a Hevellin dos Santos Nascimento, eu tenho 12 anos e eu faço parte do projeto científico, 

“Animais Gritam por Socorro”, juntamente com a Larissa Dominique Gaspar e Joice Polotto dos 

Santos. Bom, nós tivemos a ideia de criar esse projeto, por conta que em meados de 2021, surgiu 

uma curta-metragem que viralizou na internet. Nessa curta-metragem, retratava sobre a perspectiva 

do lado do animal que sofre a testagem, e ele estava contando como que funciona essas coisas. Sendo 

assim, a nossa Escola Estadual Professora Leila Mara Avelino, um dos objetivos dela, é mostrar o 

protagonismo dos jovens e dar ouvidos aos jovens, mostrar para eles que os jovens também podem 

falar, podem dar suas opiniões. Sendo assim, nós estávamos numa pandemia, fazendo EAD, 

estudando por meio de lives, e nós falamos: “Por que não criar um projeto científico sobre isso?”. 

Sendo assim, a gente foi estudando, fazendo fichamentos, pesquisas bibliográficas, pesquisas de 

campo, e a nossa primeira etapa foi saber o que é que a nossa unidade escolar sabia sobre o assunto. 

Sendo assim, a gente fez um formulário, e a maioria das respostas sabia o que é que era testagem 

animal. Isso é muito bom! Porque as pessoas assistiam a curta-metragem. Porém, a maioria não sabia 

sobre os selos de certificação. Como é que elas não sabem sobre o selo de certificação, mas elas 

sabem que é testado em animal? Como é que elas vão contribuir quando elas forem comprar o 

produto da empresa que não testa em animal? Sendo assim, no ano de 2022, a gente criou um clube 

juvenil, na qual a gente ensina os nossos alunos de Escola, sobre as testagens em animais, os 

métodos alternativos que são a solução para parar de usar os animais como cobaias e como 

identificar o selo de certificação nos produtos. Nós também, deste modo, demos uma palestra para os 

nossos professores, retratando sobre os mesmos assuntos, e isso nos gerou diversos feedbacks, que 

foram muito bom para a gente, que a gente ficou muito grata. Porque, por exemplo, os professores, 

eles iam no mercado e tirava uma foto e falava assim: “Estou procurando um produto que tenha o 

selo de certificação não testado em animal”, e também uma aluna do nosso clube, ela disse assim, 

que mostrou o projeto para a mãe dela, e que toda vez que a mãe dela vai no mercado, ela olha se o 

produto tem o selo de certificação. Isso é muito bom! Porque a gente está vendo que a gente não está 
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à toa fazendo... fazendo nada, e isso, a gente não quer ficar só na unidade escolar, a gente quer 

expandir isso para a sociedade, para o mundo! Porque o mundo precisa saber disso. Os animais estão 

gritando por socorro e parece que as pessoas estão tapando os ouvidos, como se estivessem nem aí, 

elas só se importam em comprar o produto, passar e não dar nenhuma alergia, nem nada, isso... mas 

ela não vê o que é que tem por trás daquele produto, que tem um animal sofrendo pela beleza dela, 

pelo o bem-estar dela. Sendo que, atualmente, em 2022, a gente já tem tecnologias que pode estar 

substituindo isso tão facilmente! Por que é que as empresas não optam por esses métodos 

alternativos? E, também, os selos de certificação que colocam nos produtos, como que as pessoas, 

elas podem ajudar nessa causa? Tipo, ela não pode ser uma pessoa que tem tanto poder, por exemplo, 

mas ela pode comprar o produto que tem o selo de certificação não testado em animal. Sendo assim, 

a gente quer expandir essa ideia para o mundo inteiro, para as pessoas darem ouvidos para isso, para 

a gente ser escutado, escutarem a nossa ideia, nós que somos jovens, tantos jovens, idosos, crianças, 

independente da idade, podem dar as vozes aos animais junto com a gente, porque eles estão gritando 

por socorro! E, essa é a nossa ideia, lutar pelos animais, que são usados como cobaias sem 

necessidade, porque já tem tecnologia que pode estar substituindo isso, e é isso que a gente quer 

enfatizar para as pessoas, que o animal está sendo usado como cobaia sem necessidade, não precisa, 

gente! Eles estão gritando por socorro, a gente tem que dar as nossas vozes para ele, não tapar os 

ouvidos. É isso que a gente quer enfatizar com todo o nosso coração! A gente quer ajudar os animais. 

A gente tem um grande carinho pelos animais e a gente quer ajudar muito eles. E é isso que nós 

queremos mostrar para a sociedade, sobre o nosso projeto científico, “Animais Gritam por Socorro”. 

É isso. [Aplausos] “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente, gostaria de fazer a entrega para 

as meninas. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. Convido, então-- [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Alan dos Santos Leal”: Da Moção, por favor. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Convido todos os alunos, profissionais da escola, direção, professores, fiquem à vontade, está 

permitida a entrada no Plenário. Fica autorizada a entrada de todos ao Plenário, fiquem à vontade. 

Quero aproveitar o momento, Srs. Vereadores, convidar a diretora e professora Silvia Helena 

Lorençatto, junto com as alunas aqui, para poder fazer o uso da Tribuna, também para poder fazer os 

seus registros regimentais aqui nessa Casa. Silvia, fique à vontade para o tempo da Tribuna que achar 

necessário. “Munícipe “Sra. Silvia Lorençatto”: Boa noite a todos! Deixa as meninas terminarem a 

selfie. Mais uma vez a Escola Leila Mara retorna a essa Casa para receber uma Moção honrosa com 

muito orgulho e com muita presteza. Nós estivemos aqui antes da pandemia, que nós tínhamos um 

projeto de “Naturalmente Cacheadas”, também três alunas que foram premiadas, essas meninas 

também premiadas com o “Projeto Criativos na Escola”. Hoje recebemos a notícia que a Hevellin 

será nomeada embaixatriz do Centro de Mídias do Governo do Estado de São Paulo, estará na EFAP 

dia 05/07 para ser empossada embaixatriz da região de Sumaré, Piracicaba, Limeira, ela e mais outra 

aluna de Hortolândia. Então, esses são os frutos que a gente colhe com o nossos trabalhos, né. O 

Willian sempre brincou muito com muita rigidez, e eu costumo dizer: “Que é na escola que a gente 

aprende as regras, e é na escola que a gente respeita o próximo”, e nesse novo projeto do ensino 

integral, a mudança é radical. Eu sou apaixonada por esse projeto, onde a criança entra 7h30 e sai às 

4h da tarde. Então, eles têm um trabalho, a gente, nós, como os professores, eu tenho uma equipe 

espetacular, está aí meu PCG, minha vice-diretora, que são meus braços direitos, minha equipe 

também, que é espetacular. Então, não faço trabalho sozinha, como você sabe disso, mas a gente tem 

o orgulho de trabalhar com a educação, porque é ela que dá bons frutos. É a educação, e eu costumo 

dizer sempre para eles: Estudem! O único futuro ainda é o estudo. É o que a gente, o que ninguém 

nos tira, e que é o que nos realiza. Então, estudar é o mais importante, o Willian seguiu direitinho - 

né, Willian? [Risos] -. E a gente tem muito orgulho de ver que você aí prosperou, hoje está à frente 
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de alguns projetos aí, isso nos deixa muito feliz, porque essa é a nossa missão. Então, agradecemos, 

eu e a minha equipe, né (uma parte dela que está aqui hoje), agradecemos de todo o coração ao 

Vereador e a você pelas honras da Casa. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Muito obrigado! 

“Munícipe “Sra. Silvia Lorençatto”: Deus abençoe a todos, muito obrigado, uma boa noite! “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Obrigado! [Risos]. [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Obrigado, Silvia. [Risos] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Solicito ao Secretário 

que faça a leitura da próxima Moção, por gentileza. “1º Secretário “André da Farmácia”: Moção 

195/2022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, temos a honra e a grata satisfação 

de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis, a presente Moção de Congratulação para a Banca Car 

Club, nas pessoas dos Srs. André Luís Rodrigues, Leandro Schanton e Vagner Soares Pereira, pela 

realização do 3º Encontro de Carros Antigos realizado na Praça do Bom Retiro, na Área Cura. A 

Banca Car Club realizou no último domingo, o 3º Encontro de Carros Antigos, no bairro Jd. Bom 

Retiro, em Sumaré. O evento tem como objetivo incentivar e difundir a cultura e a paixão por 

automóveis antigos e estilizados. Cerca de 1.500 pessoas passaram pelo local, que ainda contou com 

a participação de 400 carros um tanto diferenciados. O coletivo “A Banca Car Club” nasceu em 

2011, desde então, promove encontros, encontro entre os apaixonados por veículos antigos, esse ano, 

o evento foi realizado na Praça do Bom Retiro... na Praça do Bom Retiro, no Jd. Bom Retiro, e 

aconteceu após dois anos sem a atividade devido a pandemia do Coronavírus. Nesse período, a 

Banca realizou pedágios solidários, assim, além de manter o incentivo à cultura automobilística. 

Reuniu dezenas de quilos de alimentos doados pelos apaixonados por carros e que foram destinados 

para famílias em situação de vulnerabilidade social. Com o evento do último domingo, a galera da 

Banca já soma mais de dez atividades em diferentes regiões de Sumaré. São encontros que atraem 

um público de total... de todo o Estado de São Paulo e também fornece prêmios para os participantes. 

Além disso, o público tem à disposição um cardápio amplo, que dá pra toda família aproveitar. O 

evento ainda conta com venda de artigos de roupas, tabacaria, brinquedo para as crianças e muita 

confraternização. Portanto, Sr. Presidente, pela realização do 3º Encontro de Carros Antigos 

realizado na Praça do Bom Retiro (Área Cura), requeiro, na forma regimental e, após ouvido o 

Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de Congratulação para a Banca Car Club, nas 

pessoas dos Srs. André Luís Rodrigues, Leandro Schanton e Vagner Soares Pereira”. Sala das 

Sessões, 28 de junho de 2022. Exmo. Presidente Willian Souza. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A 

Moção de Congratulação à Banca Car Club está, de autoria deste Vereador, de n. 195/2022, está em 

discussão. Eu... não havendo oradores, está em votação. Enquanto os Vereadores fazem o voto, eu 

quero aqui parabenizar com muito carinho, todos os membros da Banca Car Club, na pessoa dos Srs. 

André, do Leandro Schanton e do Vagner, pela realização do 3° Encontro de Carros Antigos, que 

aconteceu na Praça do Jd. Bom Retiro, na Área Cura. A Banca Car Club faz esse trabalho em toda a 

nossa Cidade, de preservação histórica dos veículos, das suas demonstrações e, além de tudo, 

incentivando, cada vez mais, que as pessoas tenham entretenimento. Passaram por lá mais de 1.500 

pessoas no encontro. Eu estive presente, foi uma encantável organização, com muita participação de 

toda a população, muita gente passando por lá, um domingo a qual aconteceu o 3° Encontro. O 

evento reuniu mais de 1.500 pessoas e mais de 400 carros antigos modificados passaram pelo evento. 

Foram sorteados prêmios para os participantes e, também, foi realizada a arrecadação de alimentos, 

que foram doados para a Kaluz(*), ao total 300kg de alimentos não perecíveis foram doados. O 

evento do último domingo, o coletivo soma mais de dez atividades realizadas em todo o Município 

de Sumaré. Durante a pandemia, eles também faziam com o Pedágio Solidário, que era para 

arrecadar alimentos para famílias em situação de vulnerabilidade social. Os membros dessa diretoria, 

que são moradores da nossa Cidade e que muito nos honram com a sua presença, nos dão um show 
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de solidariedade, cultural e de trazer para cada lugar da nossa Cidade, encontros como esse, que 

podem proporcionar muita alternativa de cultura, de esporte, de participação e também de 

preservação dos veículos. Na pessoa do Leandro Schanton, na pessoa do Vagner Soares e do André 

e, também, de todos os demais membros da Banca Car Club, minhas congratulações, meu respeito e 

minha admiração e que vocês tenham vida longa! Muito entendimento e muita sabedoria para 

conduzir esses trabalhos. Foi um encontro incrível na Praça do Bom Retiro, eu fiquei lá por um 

tempo, tinha outras agendas, mas eu vi as famílias ali comemorando aquele evento, aquela 

organização, parabéns a Banca Car Club. O voto de V. Exa., Vereador Rodrigo. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: É favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Declaro 

encerrada a votação: 13 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada por esta Casa. Eu 

convido os membros da Banca Car Club, para receber aqui uma homenagem, por gentileza. Solicito 

ao 2º Secretário que faça a leitura da próxima Moção, por gentileza. “Vereador “Valdir de 

Oliveira”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, temos a honra e a inestimável 

satisfação de apresentar a essa Egrégia Casa de Leis, a presente Moção de Congratulação para a Vila 

Soma, na pessoa do coordenador Edson Gordiano, pelo aniversário de dez anos do bairro... o longo 

da última década, sinônimo de muita resistência e luta por moradia digna em Sumaré. A Vila Soma 

completa, nesta semana, dez anos desde o surgimento da ocupação, no final de junho de 2012. 

Localizado no Centro de Sumaré, o bairro viveu durante anos, envolvido em intensos conflitos 

sociais e disputas judiciais, até que as famílias conquistassem definitivamente o acesso à terra para 

fazer valer o direito à moradia digna, consagrado na Constituição Brasileira. No início, a área era 

dominada por milícias que praticavam, entre outros crimes, estelionato contra as famílias sob a falsa 

promessa de regularização da comunidade. Contudo, até meados de 2014, não existia nenhuma 

negociação para atingir este objetivo. Somente quando o Movimento dos Trabalhadores Sem Teto 

(MTST) assumiu a organização da ocupação, é que as tratativas foram iniciadas. No entanto, as 

conversas iniciais não foram amistosas. Mais de 180 atos foram realizados pelas famílias da Vila 

Soma, com o objetivo de ter voz perante o Poder Público. Por outro lado, a gestão que atuou em 

Sumaré entre janeiro de 2013 e dezembro de 2016, vislumbrava a total reintegração de posse e não 

previa sequer a transferência das famílias para um local seguro. Naquele momento, o diálogo com as 

famílias estava negado. O ano de 2016 começou com uma iminente ordem de despejo marcada para 

o mês de janeiro. O clima de tensão se espalhou, não apenas pela comunidade, mas por toda a Cidade 

de Sumaré, com a chegada de centenas de agentes da Tropa de Choque da Polícia Militar vindas da 

Capital. Um andar inteiro do Hospital Estadual de Sumaré chegou a ser reservado para atender as 

eventuais vítimas da reintegração. Era o prenúncio de uma desgraça que só foi barrada quatros dias 

antes de seu cumprimento, em decisão proferida pelo então Presidente do Supremo Tribunal Federal. 

Somente em janeiro de 2017, com as eleições deste Parlamentar e do Prefeito Luiz Dalben, as 

tratativas para a regularização do bairro puderam ser retomadas, neste contexto. Foi decisivo o 

encontro realizado no Instituto Lula com a participação do ex-Presidente... ex-Presidente, Prefeito e 

lideranças do MTST e da comunidade para encontrar soluções pacíficas para o conflito. Desde então, 

foram realizados cadastros sociais das famílias, topografia da área, estudo e análise sobre o solo, 

Contrato de Compra e Venda e pagamentos mensais feito pelas famílias que garantiram a compra da 

área. Hoje, a ocupação é um bairro formal, com o Certificado de Regularização Fundiária (CRF), 

emitido e já conta com energia elétrica regular, fornecida pela Companhia Paulista de Força e Luz (a 

CPFL), além de outras obras de infraestrutura em andamento. As próximas etapas estão concentradas 

nas negociações para o início das obras de saneamento básico e demais serviços públicos. 

Testemunha ocular de toda a trajetória da Vila Soma, este Parlamentar faz questão de ressaltar, 

perante a esta Casa de Leis, a insubstituível presença do coordenador Edson Gordiano em todo o 
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processo de regularização do novo bairro. Morador da comunidade desde seu início, tem se provado 

incansável lutador pelas causas das famílias da Vila Soma e se tornou, ao longo dos anos, peça 

fundamental para concluir essa etapa histórica no vibrante do movimento de moradia de Sumaré. 

Portanto, Sr. Presidente, na pessoa do coordenador Edson Gordiano, por ocasião do aniversário dos 

dez anos do bairro, que se consolidou a partir de intenso processo de luta por moradia digna e 

popular, fazendo da Cidade de Sumaré referência nacional em regularização fundiária, requeiro, na 

forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de 

Congratulação para a Vila Soma”. Sala das Sessões, 28 de junho de 2022. Willian Souza, Presidente 

da Câmara de Sumaré. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de n. 196/2022, de autoria do 

Vereador Willian Souza, de Congratulação para a Vila Soma, a realização de 10º aniversário do 

bairro, que foi processo de muita resistência e luta por moradia digna e popular, está em discussão. 

“Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ney do Gás. “Vereador “Valdinei Pereira da 

Silva”: Quero aqui parabenizar V. Exa. pela Moção; parabenizar a todos os organizadores da Vila 

Soma pelo trabalho, a gente, estamos aqui já há seis anos e sabemos da luta, né, acompanhamos um 

pouco. Hoje, a moradia, é algo primordial para a família e só luta realmente por ela, quem realmente 

não tem onde morar. Então, parabéns a V. Exa., parabéns ao Edinho e a toda equipe da Vila Soma, 

que lutou pelo direito à moradia, pelo direito de ter um teto, isso é gratificante e tenho certeza que 

aquelas famílias que estão lá hoje, estão muito gratas a vocês, está bom? Obrigado, Presidente. Se 

possível, peço para subscrevê-la também. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, pela 

ordem, Presidente. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão... “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão... 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: --do Vereador Joel. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: 

Parabéns pela Moção, Presidente, e parabéns pela luta do senhor, Denise, toda a equipe, Edinho. Ao 

longo dos anos se envolveu para poder aquelas pessoas estar ali hoje. Foi doído, foi muita batalha, 

muito movimento para poder, aquele povo, ficar nesse local e, graças a Deus, hoje, eles tem uma 

moradia e tem um local, que já estão, e está sendo pago, não tem nada de graça ali. Então, parabéns a 

todos pela luta de vocês e que Deus abençoe, e vamos lutar nessa questão do saneamento agora e 

para poder ter água e esgoto para aquela população. Deus abençoe, Presidente, parabéns! “Vereador 

“Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Obrigado, Vereador Joel. Questão de ordem do Vereador Caverna. “Vereador “Gilson Gomes 

Ferreira”: Peço autorização para ficar-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Concedido, Excelência. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: --[Ininteligível]. Presidente, eu 

quero dar os parabéns pela Moção, e também dar parabéns a todos lá, a Denise, Edinho e todos os 

moradores do Vila Soma lá, e que Deus abençoe a todos e vamos para a luta aí. Muito obrigado, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência. Continua em discussão. 

“Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Eu peço 

autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador 

“Ulisses Nunes Gomes”: Sr. Presidente, quero parabenizar pela Moção, parabenizar o nosso amigo 

Edinho e toda... em nome dele, todas as famílias da Vila Soma pela luta. Aquela luta aguerrida, com 

muita coragem, que enfrentou toda dificuldade, mas sempre a gente diz: “A luta, quando ela é feita 

com vontade, com garra, ela tem um resultado positivo”. E hoje você está podendo, a V. Exa. está 

podendo apresentar essa Moção, eu sei que você já apresentou outras, né, dando essa homenagem. E 

esses parabéns aos dez anos de luta e de resistência, eu acho que aí valeu a pena, acho que hoje, as 

famílias do Vila Soma conquistou o seu pedaço de terra, a sua área para construir a sua casa e criar a 
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sua família, e ali viver. Eu acho que é isso que vale a pena, quando as pessoas lutam organizadas, 

porque sabem o que querem e sabem aonde quer chegar. Então, parabéns, Presidente, parabéns todas 

as famílias do Vila Soma pela luta e pela determinação; e por que não parabenizar toda a vez que 

tiver uma Moção nessa Casa em defesa a Vila Soma? Vila Soma que não lutou para ganhar um 

pedaço de terra, eles lutou para ter um pedaço de terra e hoje estão pagando por isto, e quer pagar 

mais coisas! Agora precisa chegar lá. Já falamos hoje da água, já falamos do esgoto, é um direito, 

conquistaram a terra, agora é um direito que as empresas, que os órgãos responsáveis atendam às 

suas demandas, eles não quer de graça, eles vão pagar por isto! Mas, bem possível que vai ter que 

fazer outra luta, assim como fizeram, para conquistar um pedaço de terra! Acredito que não. Eu acho 

que a partir de hoje, a partir desse Requerimento que o Presidente apresentou, essa empresa, já vai ter 

que começar a se mexer para poder atender as famílias do Vila Soma. Parabéns, Presidente, e 

parabéns a todas as famílias. Muito obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Obrigado, Excelência. Continua em discussão. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de 

ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu peço autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Quero dar os parabéns ao 

senhor pela Moção, dar os parabéns a toda população da Vila Soma, em nome do coordenador, o 

Edinho (da Associação), e dizer que a gente anda a Cidade inteira, e a luta que vocês fizeram lá atrás, 

virou uma referência. No mandato passado, eu estive no Vila Flora junto com o Vereador Joel e... - 

tinha mais Vereador, né, Joel? - eu e o Joel, e algum outro Vereador que não me veio na mente 

agora. E naquele momento, foi citado a Vila Soma de exemplo, a luta do senhor encabeçando junto 

com a sua esposa, da sua equipe, pela luta por... querer conquistar aquilo que era de direito, eles 

lutavam por uma mudança na entrada do bairro, e eles nem sequer se conseguiram se organizar para 

isso, e lá foi falado: “Se a gente fosse igual a Vila Soma, se fosse unido igual o povo de lá, a gente 

conseguia o que queria”. Então, vocês viraram hoje uma forma de... uma referência para a Cidade, 

uma referência de luta, de resistência, de lutar por aquilo que vocês querem e querem conquistar. A 

respeito do pessoal do autismo, que a gente fez a semana passada aqui, teve uma pessoa também que 

comentou: “Se a gente fosse unido, os nossos filhos estavam em condições diferentes hoje. Você vê 

o pessoal do Vila Soma, eles lutaram, lutaram e conseguiram o que eles queriam”. Então, assim, falar 

do Vila Soma hoje é uma coisa histórica, até para mim, se eu falei alguma coisa errada algum dia, 

peço perdão, porque eu não conhecia da luta de vocês, o motivo, nem nada. Então, às vezes, as 

pessoas, chega alguma coisa no ouvido da gente, e a gente julga a luta das pessoas sem saber 

realmente o que está passando por trás. E, hoje, conhecendo mais as pessoas que lutaram por isso e a 

história de vocês, eu só tenho que dar os parabéns e dizer que eu aprendi muito com vocês, e eu estou 

aqui para ajudar vocês, o que vocês precisar, porque a luta de vocês, ela é digna de tudo aquilo que 

uma família precisa, que é a sua casa, o seu lar. Que Deus abençoe vocês todos que fizeram essa luta! 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelências, pelas palavras. Vice-Presidente, peço a 

gentileza do senhor assumir a presidência, para que eu possa ir a Tribuna. Srs. Vereadores, público 

presente, aqueles que nos acompanham pela internet, a imprensa, Servidores desta Casa e moradores 

da Vila Soma, que aqui eles se encontram no Plenário, em especial, meu amigo, meu irmão, 

coordenador, o Edson Gordiano (que é o Edinho), que está aqui conosco. Eu subo nessa Tribuna com 

muito orgulho, todos os anos, desde que assumi a vereança, eu faço uma Moção no aniversário da 

Vila Soma. Porque a Vila Soma não podia entrar dentro da Câmara, não podia entrar dentro da 

Prefeitura, era proibido, qualquer pessoa. Aliás, isso é o mínimo, né? Morador da Vila Soma não 

poderia trabalhar em alguns lugares da Cidade, não poderiam acessar o comércio da Cidade, não 

poderiam acessar o Serviço Público. Hoje, a Vila Soma, tem aqui uma das suas lideranças sendo 
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Vereador e Presidente da Câmara, e podem entrar aqui. Eu não consigo entender o tipo de acepção 

que é causado, quando muita gente faz isso. A Bíblia Sagrada nos garante que o Senhor Jesus Cristo, 

em momento algum da sua trajetória, fez acepção de pessoas em nenhum momento. A Ele, chegou 

todos os tipos de pessoa, até os leprosos, que eram colocados em vilas distintas para não se 

aproximar, era lá que Ele ia. O que me dá orgulho hoje, é que comemora-se dez anos um lugar que 

era decretado a sua destruição, que não poderia acontecer. O Estado de São Paulo tem cerca de 645 

municípios, Vereador Joel. Esses 645 municípios, 287 municípios, Vereador Raí, tem menos de 10 

mil pessoas. 287 cidades são menores do que a Vila Soma. A Vila Soma tem 10 mil pessoas, 2.787 

famílias, 38 ruas, 1 milhão de metros quadrados ocupados, e aí vem uma série de discussão que 

agora apresento aqui muito contundente do ponto que tem que ser colocado. No dia 30 de junho, 

fazem dez anos que famílias, espontaneamente, entraram para dentro de um terreno, de um terreno 

abandonado, de um terreno completamente que não pagava os seus impostos, que servia para jogar 

cadáver e para jogar carro velho, e que o dono da antiga Soma, tinha dado calotes nos trabalhadores e 

naqueles que venderam para lá, e também na Prefeitura, porque não pagava os seus impostos. Um 

caloteiro abandona um terreno no Centro da Cidade, juntamente com isso, nós tínhamos uma fila de 

espera enorme na Secretaria de Habitação, esperando a boa vontade de um Programa Habitacional. 

Boa parte das famílias oriundas do Picerno, que ingressam para dentro da Vila Soma, começam 

espontaneamente montar a sua luta. Nesse tempo todo, mais de 180 passeatas foram organizadas, 

foram organizadas para fazer a conquista. Quando a gente discutia e eu vinha nessa Câmara, 

inclusive, na Tribuna, para poder falar em nome da Vila Soma, eu chamava atenção o seguinte: Uma 

boa solução para a Vila Soma, é uma boa solução para Sumaré. E as pessoas criticavam, as pessoas 

atacavam, a ex-Prefeita foi à São Paulo pedir a reintegração da Vila Soma, pedir a anulação dos 

processos, impedir o transporte para crianças e impediu que mulheres fossem fazer pré-natal na 

Unidade de Saúde, a ponto de crianças da Vila Soma serem colocadas para fora da escola num dia de 

chuva, porque elas não tinham dois tênis para usar, porque o tênis dela utilizava e usava sujeira para 

dentro da escola. A Vila Soma, hoje, ainda não é asfaltada, a Vila Soma, hoje, ainda não tem a sua 

obra de infraestrutura de saneamento, como foi apresentado. A Vila Soma não tem ainda todos os 

seus benefícios apresentados e colocados. Porém, senhores, eu quero aqui dizer aos senhores que a 

Vila Soma, hoje, já tem energia ligada em todos os postes, com uma obra que custou R$ 12 milhões 

sem tirar um real dos senhores! Foram dinheiro de eficiência energética, fundo perdido, que fez a 

ligação da energia da Vila Soma, eu digo mais! Olha que prejuízo que a Vila Soma traz para a 

Cidade de Sumaré! Aqueles que querem ainda partir para esse debate de crítica, não consegue 

consolidar, e eu desafio qualquer um a fazer um debate sobre a Vila Soma. A Vila Soma é um case 

de sucesso, a Vila Soma é um histórico de luta e é uma luta importante para cada um, cada morador 

da Vila Soma carrega no seu sangue, no seu brio e no seu olhar, a esperança de dias melhores para 

trabalhadores e trabalhadoras! Tiveram coragem de entrar para um terreno abandonado, de usar a 

fossa para fazer as suas necessidades, de passar noites frias em vulnerabilidade e quando procuravam 

uma Unidade de Saúde, procuravam em outra Cidade, porque aqui não conseguia encarar! 180 vezes 

fizeram manifestações, acendeu 10 mil velas na porta da casa da antiga Prefeita, nos acorrentamos 

por mais de 40 dias na porta da Prefeitura, para quê? Para ser ouvido pelo menos, mais nada! A ideia 

é que aquele terreno nunca teve a intenção de ser gratuito para aqueles moradores, nunca quisemos, 

em nenhuma proposta, que fosse dada a terra para a população, nunca quisemos que aqueles 

proprietários não pudessem receber por aquela questão, e agora que vem, eu escutava nas redes 

sociais as pessoas dizendo: “Não é justo que os trabalhadores da antiga empresa Soma não receberem 

os seus valores! Da onde essa gente veio que não vai receber os seus valores?”. Hoje, aqui na 

Tribuna, eu tenho o orgulho de dizer, que a boa solução da Vila Soma garantiu para aqueles que iam 
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levar calote trabalhista o seu dinheiro depositado, está em juízo sendo distribuído pelo administrador 

da massa falida, quem trabalhou. Os senhores sabem disso! Quem trabalha numa massa falida não 

recebe o seu dinheiro, não recebe! Leva calote trabalhista! É assim ou não é em qualquer lugar? Até 

ir para julgamentos, mas a Vila Soma garantiu o pagamento desses trabalhadores, famílias 

tradicionais e importantes de sobrenomes, tem que agradecer aos moradores, a qual pediram 

reintegração, porque se a Vila Soma não existisse, eles iam dar calote para todos e para todas! E é 

importante dizer que R$ 6 milhões foram depositados em juízo para a distribuição das dívidas 

trabalhistas. “Nossa, Vereador Willian, mas e aqueles que trabalharam na Vila Soma vendendo os 

seus produtos? Os credores, como são chamados”. O dinheiro também foi depositado, está em conta, 

em juízo, quem vendeu alguma coisa para a Vila Soma também está recebendo o seu valor, também 

está recebendo o seu dinheiro. “Nossa! Vereador Willian, mas e o proprietário, poxa vida, como que 

vocês podem querer o direito à moradia e invadir terra alheia e não garantir o direito à 

propriedade?!”. Não, senhores, nós garantimos o direito à propriedade, a Vila Soma paga os seus 

terrenos, cada morador tem o seu carnê, o seu contrato, cada um paga dignamente com o seu salário, 

o seu suor, aposentadoria, com direito de benefício, vendendo pão, vendendo doce, trabalhando duro, 

acordando 5h da manhã, já pagou mais de R$ 15 milhões para o proprietário! Está sendo recebido! O 

proprietário está sendo direito garantido e, mais: diminuímos a fila de espera em 2.784 famílias, se 

vir um Programa Habitacional para Sumaré, essas famílias não precisam ser contempladas, que nós 

conseguimos diminuir. Além disso, Vereador Gilson Caverna, foi doado para o Município, mais de 

mil lotes, em contrapartida, como se fosse um empreendimento, sabe? Quando você faz um 

empreendimento que o empreendedor tem que fazer o asfalto, uma ponte, a Vila Soma doou para o 

Município, falou: “Atende as outras favelas! Atende as outras ocupações!”. O São Judas já está 

morando lá dentro! Foi atendido pela fila de espera que estava colocado, espaço para sistema de lazer 

sendo posto, e sendo colocado espaço para espaço público de saúde, também sendo colocado. O que 

é de transtorno que a Vila Soma traz? O que é que a Vila Soma traz de transtorno? Mais: Agora os 

carnês de IPTU poderão ser gerados, os proprietários já pagaram - eu peço, Presidente, 

generosamente, cinco minutos, se o senhor puder. “1º Vice-Presidente em exercício“Lucas Vieira 

Agostinho”: Concedido, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O que é importante os 

senhores saberem, é o seguinte: Os carnês sendo gerados, e agora, todo o imposto atrasado, IPTU 

atrasado da empresa, da massa falida, a Fema, que é a proprietária, já fez os primeiros pagamentos, 

Sr. João. O Município lucrou com a Vila Soma. Os carnês agora sendo entregues, os comércios 

abrirão microempreendedor, terão Alvarás, pagarão impostos para o Município. As empresas de 

internet, lá de dentro, fizeram as suas, os seus ajustes e eles mesmos estão gerando emprego lá dentro 

e fornecendo internet e os de fora também podendo chegar. Senhores, eu não consigo entender que 

tipo de prejuízo ou problema que a Vila Soma consegue trazer, sabe? A Vila Soma, agora, nos 

gabarita para discutir qualquer ponto, isso não aconteceu caindo do céu, e é isso que eu trago para os 

senhores, aconteceu porque o povo trabalhador da Vila Soma trabalhou e lutou muito, 

incansavelmente para poder trabalhar e conquistar. Nós levamos muita bomba de gás lacrimogêneo, 

nós levamos muita borrachada, nós apanhamos muito nas ruas, eu fui muito excluído! Muita gente 

não queria estender a mão para mim, porque eu era uma liderança da Vila Soma! Muita gente queria 

ficar longe de mim e até tentaram me matar, quando um morador colocou tapume em todas as suas 

portas e apontou uma arma com laser, registrado, inclusive, pela IPTV, para poder matar e tirar a 

minha própria vida. Recebi propostas de emprego em outras cidades, do Governo, para abandonar a 

vida da Vila Soma, mas eu não desisti! E os meus princípios, eu nunca traí! Hoje eu tenho orgulho de 

dizer aqui, nesta Casa de Leis, em cima dessa Tribuna, na condição de Presidente, que a luta da Vila 

Soma é um exemplo para toda a Cidade de Sumaré e pelo Brasil! Governos precisam, quando não 
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dialogar, ser tratados como feijão duro que a gente coloca na panela de pressão, e com muita pressão, 

tem que ceder para atender o povo, é isso que deve ser feito! A palavrinha mágica que era usada em 

todas as nossa manifestações quando dizia: “Pisa ligeiro, pisa ligeiro, quem não pode com a formiga, 

não assanha o formigueiro”, deu certo! Porque nós conseguimos conversar com o Governador, nós 

conseguimos conversar com o Presidente da República e até no Supremo Tribunal Federal, eu fiz 

sustentação oral à frente da Ministra Carmem Lúcia para dizer a necessidade da Vila Soma. Um 

sumareense sem ser advogado entrando no Supremo Tribunal Federal para dizer que aquele povo 

merecia dignidade, e é isso que nós precisamos. Com essa luta, eu digo para os senhores: Não há luta 

nessa Cidade que não possa ser resolvida, não há desafio que não possa ser enfrentado! É necessário 

união popular! É necessário capacidade, não ter medo de enfrentar o sistema e conquistar e não 

deixar ninguém perdendo. Proprietário não pode sair perdendo, morador não pode sair perdendo, o 

Município não pode sair perdendo, tem que unir todos e fazer esse case de sucesso! Eu duvido que 

vocês contem uma história de cor e salteado, senhores, dessa maneira e desse método para a gente 

saber o orgulho da Vila Soma. A Vila Soma é referência no Brasil inteiro, estudado pelo Largo São 

Francisco quando vão debater sobre direito, eu tive a honra de estar lá no Largo São Francisco 

debatendo e dando uma palestra sobre essa questão, matéria de diversos, matéria de mestrados e 

doutorados no Brasil inteiro estudando a história da Vila Soma. Hoje, o povo da Vila Soma, espera 

pela água, pelo esgoto e pelo asfalto, e nós vamos conseguir! Tudo isso com organização popular, 

um bairro que hoje tem um módulo de saúde, que tem coleta de lixo, transporte para criança e está 

prestes a fazer todas os outros demais pontos. Eu quero finalizar a minha fala, dizendo que a Vila 

Soma completa os seus dez anos com os documentos na mão do Cartório de Registro de Imóveis, os 

contratos assinados e daqui uns dias começam a sair as escrituras, graças a Deus! Um dia, Vereador 

Joel, me disseram o seguinte: “Tira as igrejas evangélicas de dentro da Vila Soma”, disseram dessa 

maneira para mim. “Tira as igrejas católicas. Tira a igreja! Porque esse povo vai conturbar a luta”, 

uma pessoa de São Paulo veio me dizer. No outro dia, eu reuni todos os pastores, padre, ministro da 

palavra e disse o seguinte: “A Vila Soma só vai predominar e existir se tiver pessoas de joelhos 

dobrados e de oração”. Eu, primeiro, agradeço a Deus, que honrou aquele povo e que deu a terra 

prometida para aquela gente, e foi graças a muita oração; agradeço a minha esposa, a Denise Souza, 

que está aqui, a Dê, que acompanhou comigo cada marcha e cada momento dessa luta 

incansavelmente demos a nossa vida e saímos de lá, muitas vezes, chorando; e esse guerreiro, que 

287 municípios são menores que 10 mil pessoas, e o Edinho, que está aqui, que é essa liderança 

incrível, largou trabalho, foi despejado da sua casa, morou com a Nana, a sua esposa (que não está 

aqui hoje, mas é uma guerreira), e hoje lidera a Vila Soma com maestria, com coragem e com 

determinação. Em nome desse cara, que admira... ele vai entrar aqui, vocês vão ver o braço dele, que 

é tatuado a Vila Soma, o tanto que ele ama aquele povo e o tanto que nós amamos ele, que ele é um 

símbolo de luta e de resistência, e o nosso orgulho, eu quero dizer aos Srs. Vereadores e a Cidade 

Sumaré, finalizando minha fala para cumprir o tempo regimental, que o povo de Vila Soma é 

humilde, é pobre, é trabalhador, foi excluído, mas é um povo que paga pelo seu terreno, que garante 

os seus impostos e que honra a Legislação. E se tiverem alguma referência para dizer da Vila Soma, 

diga o seguinte: Eles são exemplo de união, de luta, de coragem, de determinação e de honestidade. 

Viva a Vila Soma, viva a luta por moradia! [Aplausos] [Gritos] “Vereador “João Maioral”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador João Maioral. 

“Vereador “João Maioral”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, eu quero parabenizar o Vereador, 

Presidente Willian, esse grande lutador, pessoa hoje que veio para a Câmara Municipal, que aprendi 

a admirar pelo trabalho que você desenvolveu aqui na Câmara e muito mais, pelo o que você fez com 

esse povo aí, que eu sei que você acompanhou eles do início ao fim, muita luta, e um grande 
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exemplo, o respeito que todo, você, o Sr. Presidente - desculpa - e todas as lideranças, todos os 

moradores da Vila Soma sempre demonstrou um grande respeito, em especial, com essa Casa. Então, 

hoje, o senhor é um símbolo desse pessoal, eu admiro mesmo, apreendi a admirar muito mais, e 

tenho certeza que, com esse trabalho que o senhor executou, com essa luta que o senhor executou, 

contei essa história lá na minha região esses dias, que o pessoal, mas falei: “A Vila Soma está 

legalizada, eles pagaram”. Eu faço questão de falar isso, que eles pagaram o terreno, não ganharam 

de graça. E que você, a sua luta, eu falo “você”, mas quando eu falo “você”, que englobe todos os 

moradores, o Edinho e todos os lutadores junto lá, você teve a hombridade, aguentou até o fim, toda 

como você disse, sofrimento, pancada, que veio, eu sei que veio, a gente acompanhou a sua luta, mas 

simplificou: o respeito na Cidade, o respeito na Câmara Municipal, você se reuniu aqui na frente, 

mas era, exemplo, você poderia descer nunca, eu mesmo, como Vereador, nunca tive um A, uma 

palavra que pudesse te magoar ou ficar triste. Não, nunca tive, falo isso de coração, Presidente. Não 

desista, lute sempre assim mesmo. Parabéns, tenho, eu sou muito grato de poder estar do seu lado e 

poder te dar força, e ajudar para que você cresça muito mais. Porque não é para qualquer um 

enfrentar um Supremo Tribunal Federal, Governador, Justiça... Tribunal de Justiça de São Paulo, a 

gente sabe que você tinha os amparos, mas a sua sabedoria e aquilo que você falou, o mais forte: 

“Deus sempre na frente”, você conseguiu e esse povo ganhou. Parabéns a você, parabéns por essa 

luta, que isso fica para exemplo não para Sumaré, mas para o Estado de São Paulo, para o Brasil, que 

foi exemplo mesmo isso aí, eu falo, eu acompanhei a sua luta, e não é faço aqui demagogia, não, 

falo, eu estou falando de coração, porque quem acompanhou e viu o que você fez, e lutou, essa 

vitória, foi muito... eu acho que é uma vitória que fica, assim, a história para o Município de Sumaré; 

e esse povo que lutou e que confiou e que nunca te abandonou. Parabéns, o que você falou: “Não foi 

emprego bonito, não foi nada que te ofereceu que te mudou a sua posição”. E Deus vai continuar te 

abençoando, você e todo esse povo lá da Vila Soma, faço questão de estar lá mais vezes contigo, 

estive lá na... agora na vinda do Presidente Lula lá, e faço questão de estar sempre, o que precisar do 

meu apoio, o que você precisar da minha pessoa, você pode ter certeza que você vai alcançar todo o 

sucesso e Deus já preparou para você. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Amém. “Vereador “João 

Maioral”: Tenha fé! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Vereador. “Vereador “Alan dos 

Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Muito obrigado. [Aplausos] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Amém. Questão de ordem do 

Vereador Alan. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Peço autorização para falar do local. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 

Presidente, quero te parabenizar por toda a luta, por toda a história que você construiu junto com os 

moradores da Vila Soma, o Edinho, que eu conheço desde a minha infância, conheço toda a família, 

o Eder, todos, todos giorgianos, né? [Risos]. Mas a luta, a luta que você batalhou ali, eu pude 

acompanhar desde a época que você iniciou, todas as batalhas que você enfrentou, nada foi fácil, né? 

Um jovem vindo ali da região do Matão. Quantas vezes nós batemos na porta aqui e tivemos que 

voltar? E você nunca desanimou. Eu sempre falo que... e uma coisa que o meu antigo chefe falava, o 

Campos Machado: “Só faz história quem tem história”. E você é uma pessoa que está plantando, está 

plantando, regou bastante e pode ter certeza que, em breve, você vai colher muitos frutos e estamos 

juntos lado a lado. Parabéns, Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência. 

Muito obrigado. [Aplausos] “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Gilson Caverna. Eu já sei o porquê é que veio todo esse sucesso, 

foi o pãozinho da sua padaria. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Também, né, Presidente? 

Também, né? “Sr. Presidente “Willian Souza”: [Risos]. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: 

Mas eu quero dizer, ô, Presidente, dar o parabéns pela fala do senhor aí, sabe que eu conheço o 
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senhor há muito tempo, não vou falar da padaria, não [Risos]. Presidente, eu sinto que o senhor é 

abençoado por Deus, e tudo que o senhor faz, o senhor consegue, porque o senhor é uma pessoa 

abençoada por Deus, e eu me sinto abençoado por ser seu amigo também. Muito obrigado! “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência. Obrigado. Bonitas palavras, obrigado. Continua 

em discussão a Moção. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Lucas. “1º Vice-

Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Concedido, Excelência. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: 

Presidente, primeiramente eu queria te dar os parabéns por esse trabalho que o senhor fez à frente da 

Vila Soma, junto com o pessoal da coordenação, o Edinho, com a Dê do seu lado aí todos os dias, 

ajudando e trabalhando. E é importante ressaltar aqui também, o trabalho que o senhor faz não só 

pela Vila Soma, hoje nós estamos falando sobre uma Moção sobre a Vila Soma, mas eu tenho certeza 

que num futuro próximo, nós vamos estar falando da Estância Árvore da Vida, Quilombo dos 

Palmares, outras áreas do Município, que hoje estão... o loteamento Santa Joana, outras áreas do 

Município que muitas pessoas do Município não imaginam que são situações parecidas com a do 

Vila Soma, que hoje estão irregulares, e que o senhor está brigando, batalhando para que faça a 

regularização da maneira que tem que ser feita. Então, sempre quando alguém vem me perguntar, 

falar: “Mas e o Vereador Willian Souza?”. Eu costumo dizer nas minhas frases: “Quando fala de 

habitação, a pessoa que sabe, que entende, que conhece o que está falando é o Vereador Willian 

Souza”. Quando alguém me chama para fazer alguma fala relacionada a esse sentido, eu já entro em 

contato com a assessoria do senhor e tento fazer a agenda em comum, porque eu não tenho 

capacidade técnica e eu não tenho o conhecimento para poder orientar o pessoal ali da melhor 

maneira possível, e o senhor tem, e eu tenho a humildade de, às vezes, chegar no senhor e pedir o 

auxílio, pedir ajuda, para que possamos resolver os problemas do nosso Município. E, a partir do 

momento que nós somos eleitos, aqui não tem bandeira partidária, no seu individual, cada um 

defende a sua bandeira, mas o interesse comum de todos aqui é defender a população da nossa 

Cidade, é trabalhar para que possamos resolver os problemas da nossa Cidade, problemas sistêmicos, 

que há muitos anos estão aí, e que, infelizmente, não foi solucionado, mas que devagarzinho com, no 

dia a dia, a gente trabalhando, cada um ajudando de um lado ou de outro, junto com o Governo 

Municipal, a gente vem batalhando aí para resolver esses problemas do Município; e quando fala em 

questão habitacional, o cara, vamos se dizer assim, a pessoa que entende, é o senhor. Então, parabéns 

pela Moção e pelo o trabalho que o senhor tem aí à frente desse povo! Obrigado. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Obrigado, Excelência. Continua em discussão. “Vereador “Sebastião Alves 

Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Tião. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Eu peço autorização para falar daqui 

mesmo. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador 

“Sebastião Alves Correa”: Parabéns, ô, Presidente pela Moção, parabéns àquelas famílias que 

acreditaram e hoje estão lá, está sendo regularizado, isso é muito importante. Quando existe uma luta 

verdadeira, sempre tem as vitórias. Parabéns, que Deus continue abençoando a todos. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência, pelas palavras. “Vereador “Hélio Pereira da 

Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Peço autorização para falar do local. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Sr. 

Presidente, eu só tenho que parabenizar o senhor, não tenho muito o que falar, porque o senhor já 

falou tudo, tudo, tudo que nós poderíamos falar referente à Vila Soma, referente aos seus trabalhos, 

né? Presidente, parabéns! Deus abençoe a sua vida, que tudo dê certo na sua vida, como sempre deu 
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e sempre vai dar, Deus abençoe! E parabéns à Vila Soma, parabéns a todos os moradores de lá! “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência, pelas palavras. [Falas sobrepostas] “Vereador 

“Joel Cardoso da Luz”: Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Joel. [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Só para a reflexão nossa e do senhor, no livro de 

Salmos, no capítulo 1, verso 3 diz o seguinte: “Pois será como árvores plantadas junto a ribeiras de 

água, a qual dá o seu fruto no seu tempo, as suas folhas não cairão e tudo quanto fizer, prosperará”. 

Fica essa palavra para o senhor. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Amém. “Vereador “Joel 

Cardoso da Luz”: Deus abençoe. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Vereador Joel. 

Muito obrigado, Excelência. Continua em discussão. “Vereador “José Adilson Pereira dos 

Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Pereirinha. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Quero aqui... Bom, pedir 

permissão para falar-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. 

“Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: --do local. Quero parabenizar V.Exa. por essa 

Moção, e não só o senhor, Presidente, como, né, aí o embaixador dessa luta, mas o povo da Soma, 

porque acreditou, né, que toda a luta, primeiro se parte do princípio de fé, né, que é vinda do nosso 

Bom Deus, através do Espírito Santo, você ter fé que você vai conquistar, que você acredita naquele 

sonho e que ele se realizará. Quero parabenizar o senhor e parabenizar o povo da Vila Soma; e tenho 

certeza que algo mais, né, tendo Deus, como o senhor disse, na frente, terá vitórias mais e mais. 

Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência, pelas palavras. 

Continua em discussão. Não havendo mais oradores, está em votação. Enquanto vota, eu gostaria 

aqui de parabenizar e reforçar os agradecimentos também ao Prefeito Luiz Dalben e ao Deputado 

Dirceu Dalben, que foram pessoas principais para que a luta acontecesse, embora na Tribuna, eu quis 

falar da luta e participação de todo esse trabalho do protagonismo da Vila Soma, eu gostaria de 

registrar aqui o agradecimento ao Prefeito que topou fazer o diálogo e a solução. Vereador Rodrigo, 

o voto de V.Exa. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. Presidente, parabéns pela fala de 

V.Exa., pela excelente Moção, a todos os moradores da Vila Soma! Para o Edinho, meu amigo que 

se encontra aí no Plenário, parabéns pela luta! Meu voto é favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Obrigado, Excelência, pelo voto registrado. 18-- [Falas sobrepostas] “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Meu voto é favorável. [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Ah, 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está 

aprovada a Moção de n. 196. Eu convido o Edinho e os moradores da Vila Soma que aí estão, para 

receber uma homenagem em Plenário, por gentileza. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Quero 

convidar o coordenador da Vila Soma, o Edson Gordiano da Silva, o Edinho, para fazer uso da 

palavra em agradecimento à Moção. Fica à vontade, Edinho! Seja bem-vindo à Tribuna dessa Casa! 

“Munícipe “Sr. Edson Gordiano”: Boa noite a todos! Primeiramente, quero agradecer a Deus pela 

vida nossas, pela... de cada um que está aqui; agradecer principalmente o Vereador Willian por estar 

propondo essa honra de estar entrando dentro dessa Casa de Leis; agradecer cada Vereador que está 

aqui, que hoje, se a gente chegar aqui, todos eles atende nós, somos bem atendimento por todos eles, 

a porta dessa Casa está aberta para todas as famílias do Vila Soma, não só das famílias da Vila Soma, 

todos os bairros, eu tenho certeza que está sendo bem atendido por cada Vereador na sua região. 

Quero agradecer todas as famílias do Vila Soma por dar a oportunidade para mim representar eles no 

dia a dia de luta e; mais uma vez, agradecer de coração meu amigo, meu irmão, Willian; o Prefeito 

Luiz Dalben, também, que não podemos deixar aí de citar o nome dele, o Deputado, que sempre 

abriu diálogo com as famílias do Vila Soma. Muito obrigado a todos, que Deus abençoe a cada um 

dos nós! [Aplausos] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Parabéns, Edinho! [Manifestação fora do 
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microfone] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Impor. Muito obrigado, Edinho, pela participação. 

Peço ao Secretário que faça a leitura da próxima Moção, por gentileza. “Vereador “Valdir de 

Oliveira”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, temos a honra e a grata 

satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis, a presente Moção de Congratulação para a 

Comunidade São João Batista, da Paróquia Sagrado Coração de Jesus, pela realização da Quermesse 

de São João Batista, realizada no último final de semana, no bairro Jd. Minesota, depois de dois anos 

sem atividade. Depois de dois anos sem a tradicional Quermesse de São João, a Comunidade São 

João Batista, da Paróquia Sagrado Coração de Jesus, voltou a realizar a festa no bairro Jd. Minesota 

no último final de semana. O evento teve apoio de toda a comunidade e, além de garantir a 

confraternização de amigos e familiares, garantiu recursos que são fundamentais para a manutenção 

da igreja e a continuidade das ações sociais. A festança começou no sábado, às 19h, com muita gente 

passando pelo local. Neste dia, o evento foi até às 23h e reuniu cerca de 800 pessoas. Já no domingo, 

mais de mil pessoas estiveram na Quermesse de São João. O Público presente pôde experimentar o 

delicioso caldo de mandioca, comer muito pastel, lanche, milho verde e tomar as tradicionais bebidas 

da festa: Vinho quente e quentão. A criança se divertiu muito com as tradicionais brincadeiras, a 

famosa barraca de pesca, as danças, tudo típico da festa. Já os adultos ficaram antenados com o 

bingo, que sorteou diversos prêmios, como um porco e até valores em dinheiro que variavam entre 

R$ 200,00 e R$ 1.000,00. Portanto, Sr. Presidente, pela realização da Quermesse de São João Batista 

realizada no último final de semana, no bairro do Jd. Minesota, depois de dois anos sem a atividade, 

requeiro, na forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de 

Congratulação para a Comunidade São João Batista, da Paróquia Sagrado Coração de Jesus”. Sala 

das Sessões, 28 de junho de 2022. Willian Souza, Presidente da Câmara de Sumaré. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: A Moção de Congratulação, de n. 197/2022, de autoria deste Vereador, para a 

comunidade São João Batista, pela realização da Quermesse de São João Batista, realizada no último 

sábado no bairro Jd. Minesota, depois de dois anos sem atividade devido a pandemia, está em 

discussão. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Tião. “Vereador “Sebastião Alves 

Correa”: Peço autorização para falar daqui mesmo. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. 

“Vereador “Sebastião Alves Correa”: Presidente, parabéns pela Moção, foi muito bacana, 

maravilhosa a quermesse, inclusive, eu estive lá presente no sábado e no domingo no bingo, tinha 

bastante gente mesmo, a população estava com muita saudade, né, da quermesse e do bingo. 

Parabéns ao Val, que está aqui na Câmara, que foi um dos coordenadores, é um dos coordenadores 

da comunidade, ao Padre Paulo César também, que esteve lá. Então, parabéns a toda a equipe e toda 

a direção da Comunidade Católica São João Batista, que Deus abençoe e continuei trabalhando e a 

gente está por aí para apoiar! Obrigado. E gostaria de subscrever, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: É uma honra ter a assinatura do senhor, Vereador Tião. A Moção em discussão. 

Quero aqui parabenizar a Comunidade São João Batista, da Paróquia Sagrado Coração de Jesus, na 

pessoa do nosso querido Padre Paulo, que é uma pessoa espetacular, sensacional, humilde, que tem 

feito um trabalho incrível na região do Matão, na Paróquia Sagrado Coração de Jesus, tem se 

aproximado cada vez mais da nossa população, feito atividades que tem trazido para perto os fiéis e a 

comunidade; e parabenizar aqui meu amigo Valdir Lazarini(F), que é Val, muito conhecido na nossa 

região, no nosso bairro. Uma pessoa que, além de tudo, além de ser um dos coordenadores de todo 

esse trabalho, é um morador incrível do nosso bairro há mais de 30 anos, a qual todos do nosso 

bairro têm uma admiração por ele enorme. Pai do André, do Bruno e da Dani (que são nossos 

queridos amigos) e, também, a sua esposa Mara, uma família que inteiramente trabalha dedicada pela 

comunidade, pela fé e que muito nos dá orgulho de ser morador do nosso bairro. Val, Parabéns! Leve 
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os nossos cumprimentos a toda comunidade, leve os cumprimentos ao padre, e essa Moção, que sirva 

de entusiasmo à Comunidade São João Batista, pela solidariedade, pela realização, eu fui até cada 

barraca da comunidade e pude ver o sorriso no rosto de cada pessoa e cada membro da comunidade, 

e quando eu falei para o pessoal que estava ali fritando pastel, falei assim: “Vocês estão cansados, 

né?”. Aí eles falaram: “Willian, é um cansaço que vale muito a pena”, é a dedicação, o empenho. E 

aquela frase eu gravei, porque quando você faz algo da missão que você recebe de Deus para cumprir 

na terra com amor, você não cansa, você tem o prazer de fazer o trabalho. Val, vida longa para a 

Comunidade São João Batista, vida longa para a Paróquia... para a nossa Paróquia querida, Sagrado 

Coração de Jesus; ao Padre Paulo, que Deus abençoe; e você, a sua família, a sua esposa Maria, leva 

os meus comprimentos aos seus filhos, e parabéns por ser esse homem íntegro, de conduta libada que 

nós temos muito orgulho. A Moção está em discussão. Não havendo mais oradores, em votação. 

Rodrigo, o voto de V. Exa., Vereador. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Meu voto é 

favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 15 votos favoráveis-- [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: --Questão de ordem do Vereador Rudinei. [Falas sobrepostas] “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: Meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 16 votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, está aprovada a Moção. Convido o Val para receber uma homenagem desta Casa. Solicito 

ao Secretário que faça a leitura da última Moção da noite. “Vereador “Valdir de Oliveira”: “Exmo. 

Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e grata satisfação de apresentar a esta 

Casa de Leis, a presente Moção de Congratulação ao Sr. Vagner Eugênio Rikato, novo Presidente do 

Lions Clube Sumaré, bem como os demais membros da nova diretoria, pelo compromisso assumido 

frente a esta tão renomada e importante instituição do nosso Município. O Lions Clube é uma 

instituição com uma longa história, criada em 1917, sob o lema “nós servimos”. A organização 

trabalha ao redor do mundo servindo com bondade inusitada, colocando em primeiro lugar as 

necessidades do próximo e das comunidades. Os clubes são lugares onde as pessoas se reúnem para 

doar o seu precioso tempo e trabalho para melhorar a realidade do mundo. A missão da entidade é 

empoderar os voluntários, para que sirvam às suas comunidades e atendam às necessidades humanas, 

fomentando a paz e promovendo a compreensão mundial, com a visão de se tornarem líderes globais 

em serviços comunitários e humanitários. No dia 27 de agosto de 1959, foi fundado o Lions Clube de 

Sumaré, com o objetivo de, acima de tudo, praticar o companheirismo entre seus membros, 

independentemente de siglas partidárias, credo religioso ou orientação sexual, e prestar gratuitamente 

serviços à comunidade. Entre as realizações e serviços prestados pelo Clube à comunidade 

sumareense, destacam-se a construção da Escola da Vila Valle e o incentivo às inscrições de várias 

entidades no Município, entre elas a Acias, a Apae, a Associação Pestalozzi, o Instituto de Promoção 

do Menor e a Casa de Apoio do Hospital Estadual. A cerimônia de posse da nova direção acontecerá 

no próximo dia 1º de julho de 2022, marcando o início dessa nova fase da instituição, que será 

presidida pelo Sr. Vagner Eugênio Rikato, durante 22 e 23. Vagner Eugênio Rikato, 71 anos de 

idade, sumareense, empreendedor, atuante em administração de empresas, associado ao Lions Clube 

de Sumaré há 25 anos, casado com a Sra. Neusa Maria Hoffman Rikato, pai de três filhos e avô de 

seis netos. Esta homenagem é um simples gesto desejando votos de sucesso, certos que atuará de 

forma competente à frente dessa instituição, desenvolvendo um trabalho de difusão de valores éticos 

e sociais, tão importantes para a construção de uma sociedade digna e justa. Sendo assim, solicito 

apoio aos meus Nobres Pares pela aprovação da presente homenagem ao Sr. Vagner Eugênio Rikato, 

novo Presidente do Lions Clube de Sumaré. Bem, como aos demais membros da nova diretoria, 

solicitando, também, caso aprovada esta Moção, que seja transmitido seu inteiro teor aos 

homenageados. Sem mais para o momento, aguarda-se a aprovação da presente nos termos 
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regimentais”. Sala das Sessões, 28 de junho de 2022. Silvio Coltro, Vereador (Partido Liberal). “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: A Moção de n. 198/2022, de autoria do Vereador Silvio Coltro, de 

Congratulação ao Sr. Wagner Eugênio Rikato, novo Presidente do Lions Clube de Sumaré, bem 

como aos demais membros da nova diretoria, está em discussão. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem 

do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Presidente, 

você me permite eu falar do local? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Primeiro, queria parabenizar o Nobre Vereador Silvio 

Coltro por essa homenagem ao Vagner. O Vagner é uma pessoa, inclusive, é da família, o filho dele 

é casado com a minha prima, realmente esse rapaz tem um trabalho maravilhoso. Primeiro que eles 

estão fazendo lá na pracinha lá, viu, Silvio? Lá perto da... fora plantando, plantando lá, fazendo a 

coisa mais linda lá, ele e a mulher dele são Ministros da Eucaristia, é Ministro da Eucaristia aqui na 

Igreja Matriz de Sant’Ana, realmente, merecido, Silvio. Queria parabenizar, mais uma vez, o Nobre 

Vereador pela iniciativa e pedir a permissão de V.Exa. para que eu possa assinar ou... subscrever 

com V.Exa. “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: Está aberta a toda a Casa, Nobre Vereador! 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. Não havendo oradores, em votação. 

Vereador Rodrigo, voto de V.Exa. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Meu voto é 

favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado. Declaro encerrada a 

votação: 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a Moção de n. 198/2022. As 

Moções de Pesar: 192, 193 e 194 foram aprovados pela Mesa Diretora, e são de autorias do Vereador 

André, Rodrigo Digão e Antônio dos Reis Zamarchi. Eu pergunto ao Secretário se há Vereador 

inscrito. “1º Secretário “André da Farmácia”: Não, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Não tendo Vereador inscrito-- [Falas sobrepostas] “1º Secretário “André da Farmácia”: Pela 

ordem, Presidente.  “Sr. Presidente “Willian Souza”: --Questão de ordem do Vereador André. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Pelo bom andamento da Sessão, gostaria que o senhor 

questionasse ao Plenário para a passagem direta para Ordem do Dia. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: O pedido de V.Exa. é regimental, desde que o Plenário aprove, nesse sentido, eu coloco em 

votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado por toda 

esta Casa a passagem direta para a Ordem do Dia. Declaro encerrado o Expediente às 21h06. 

Registrar a presença do Rodrigo, que está de forma remota também na Ordem do Dia e a ausência do 

Vereador Sirineu Araújo. Nesse sentido, declaro reaberta a Sessão às 21h06, com quórum suficiente, 

19 Vereadores em Plenário, um de forma online e um ausente. Temos sete Pedido de Urgência 

Especial. O primeiro Pedido de Urgência está assinado por quantos Vereadores, Excelência? [Falas 

sobrepostas] “1º Secretário “André da Farmácia”: 18, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: 18 é número regimental, solicito ao 1º Secretário que faça a leitura, na íntegra, do 

Requerimento de Urgência. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência nos termos do Art. 233 seguintes do Regimento 

dessa Casa, requeremos a V.Exa., após ouvir o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência 

Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 176/2022, autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo 

Castro Ruzza Dalben, que: ‘Dispõe sobre a extinção dos cargos de Bombeiros Públicos Municipais e 

sobre o aproveitamento dos Servidores da Guarda Municipal de Sumaré e dá outras providências’. O 

Pedido de Urgência da matéria fundamenta-se na própria mensagem que acompanha a matéria”. Sala 

das Sessões, 28 de junho de 2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Requerimento de Urgência 

lido na íntegra e assinado por 18 Vereadores está em votação: os favoráveis permaneçam como 

estão, os contrários se manifestem. Está aprovado por toda essa Casa o Requerimento de Urgência. 

Solicito a V.Exa... Vereador Rodrigo Dorival Gomes, antes de ler os Pareceres, eu preciso do voto 
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do... saber se o senhor dá Parecer Favorável ou Contrário a este Projeto de Lei pela Comissão de 

Segurança Pública. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. Presidente, meu voto é 

favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado o Parecer Favorável. Nesse sentido, eu 

coloco, eu peço ao Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei 176/2022. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Segurança Pública: Favorável; Finanças e Orçamento: 

Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Com Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei 176/2022, de autoria do 

Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, com a Mensagem 60/2022, que: “Dispõe sobre a 

extinção do cargo de Bombeiros Públicos Municipais e sobre aproveitamento dos Servidores da 

Guarda Municipal de Sumaré e dá outras providências”, está em discussão. Peço a gentileza do 

Secretário, do Vice-Presidente – desculpa - assumir a presidência, para que eu possa me dirigir à 

Tribuna. Sr. Presidente em exercício, Srs. Vereadores, público presente, aqueles que nos 

acompanham em Plenário, a imprensa, Servidores desta Casa. Antes da minha fala, gostaria de 

dividir com os senhores, um vídeo aqui preparado pela Comissão de Bombeiros, eles prepararam um 

vídeo e eu gostaria de ter a liberdade de transmitir com os Vereadores e com aqueles que estão em 

casa para assistirem este momento especial. [Exibição de vídeo] “Narrador”: “A minha vida é 

preciosa porque você não pode assistir de novo, é isso que faz a vida ser tão mágica. Um dia você 

vai comer sua última refeição, cheirar a última flor, abraçar um amigo pela última vez, sem saber 

que é a última vez. Por isso que você deve fazer tudo que ama com paixão. Aproveite. Aproveite 

esses momentos com as pessoas que ama”. [Música] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Eu passo 

esse vídeo, senhores, porque esse Projeto é um reflexo de uma conquista de uma luta, mas, também, 

é o fim de uma corporação, e é duro dizer essa palavra, mas eu não tenho outra palavra para usá-la 

neste momento. Porque o Projeto de Lei, em seu texto principal, ele vem com a seguinte palavra: "A 

extinção do Corpo de Bombeiro de Sumaré", um Projeto que nós temos que votar e digo ele da sua 

importância pelo Prefeito Municipal. Mas esse vídeo me emocionou hoje quando assistia, assim 

como eu fiquei emocionado com as palavras do Bombeiro Municipal João Paulo Vensel, que me 

mandou um texto lindo, um texto que me emocionou dentro do carro, e que eu comecei suar a mão. 

Porque para mim, ao longo da minha vida pública, eu sempre disse que os verdadeiros super-heróis 

não é o Homem-Aranha, o Batman, o Homem de Ferro e outros que são usados na mitologia de 

super-herói. Às vezes ensinamos isso as crianças. Às vezes as crianças aprendem isso. Nos desenhos 

animados utilizados pela Walt Disney e por outros tipos como a Marvel, os super-heróis sempre 

aparece com uma teia, às vezes, de aranha, pulando de um prédio para o outro para apagar o 

incêndio, e todos nós no cinema, em algum momento da vida ou em casa na TV, branco e preta, que 

seja, a gente fala: “Wow!”, parece algo incrível. E quando sai da tela e vem para vida real? O ser 

humano bota uma farda, presta um concurso primeiro, bota uma farda e entra num prédio como esse. 

Entra à frente de qualquer fogo, entra dentro de um carro com acidente com uma pessoa presa, entra 

num buraco que não tem limite e não sabe se volta, entra em qualquer circunstância. O Corpo de 

Bombeiro de Sumaré, ainda quando não existia a facilidade de se ter um aparelho de celular, fizeram 

inúmeras, ilustres em anonimato, salvar vidas nessa Cidade. Muita gente sequer sabe o nome de um 

bombeiro da Cidade, sequer sabe o quanto tempo que representa a Corporação e sequer sabe o peso 

da farda para esses guerreiros, e para essas pessoas que trabalham. Os verdadeiros super-heróis, que 

é o Corpo de Bombeiro de Sumaré, passa por um momento de transição, como é na vida de todos 

nós. A Cidade cresceu, avançou, cortada por duas rodovias, margeada próxima do Aeroporto 

Internacional de Cargas, que faz todo o trabalho, um grande número de empresas vindo para cá, é 

necessário algumas mudanças. Mudança que o tempo e a economia da Cidade traz a necessidade da 

Corporação do Estado do Corpo de Bombeiro para cá. O Prefeito Luiz Dalben com o Deputado 
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Dalben conquista à vinda do Corpo do Bombeiro do Estado, e esses dias, no Sanville, aqui da nossa 

Cidade, foi assinado o convênio com o Estado. Quando eu me dirigi a minha fala que tive direito, eu 

disse a eles uma frase que está no lema do Corpo de Bombeiro do Estado de São Paulo: "Ninguém 

fica para trás". E eu sei que o Corpo de Bombeiro do Estado, que será bem-vindo na nossa Cidade, 

trará grandes benefícios para nós. Mas quem não poderia ficar para trás é a Corporação, são os 

Bombeiros Municipais da Cidade de Sumaré que precisavam ter um resguardo de vida, que deixarão 

de usar a farda do corpo de bombeiro, eternizarão este momento em vídeos como esses, em 

memórias e nas suas fardas. Mas eles não poderiam sair na insegurança que saíram os trabalhadores 

do DAE, quando a Odebrecht assumiu, sendo colocados em qualquer lugar. Na pessoa da Comissão 

do Júlio Moraes que está aqui, do Gutemberg, do Amaral, do Fabiano e do Pedro (que não está aqui, 

mas que eu o cito) eu vi a angústia desses senhores todos os dias das reuniões, em cada mensagem. 

Eles não estavam preocupados tão somente de serem colocados em algum departamento, eles 

estavam preocupados da missão que eles iam cumprir, onde que eles iam atuar. O comodismo para 

qualquer outra área poderia ser apresentada, mas eles queriam exercer, sabe por quê, senhores? 

Porque não é um concurso público que destina quem vai ser bombeiro, é uma missão de vida, é uma 

missão divina! Alguns são chamados (diz a Bíblia) para ser pastores, outros ministros, outros isso, 

outros aquilo e alguns, sem medo de errar, e o apóstolo coloca ali em todas as suas palavras, são 

chamados para serem guardas, bombeiros, defesa civil, porque não é uma missão que se aprende no 

livro, não é uma missão que se aprende em qualquer curso, tem que ter um chamado para cumprir 

isso, para salvar vida, e é isso que esses homens fizeram, a angústia de cada Bombeiro Municipal não 

foi fácil, foi difícil, foi dolorido, eu senti na pele cada momento. Fica inseguro e com medo de cada 

momento que a gente lia uma jurisprudência, de cada momento que a gente lia um entendimento 

jurídico. A Comissão se reunia toda segunda-feira 2h30 da tarde, às vezes, tensa a reunião saia, às 

vezes, desanimados. Mas aqui eu tenho que reconhecer publicamente o papel do Prefeito Luiz 

Dalben, é discricionária a decisão do Projeto que vem ou não para Câmara, ela poderia vir de uma 

maneira, de outra, construir um projeto de várias mãos e, com a sua legalidade, não foi uma tarefa 

fácil, era necessário o papel de líder, de Prefeito Municipal, Vereador Lucas, apontar e dizer: “É isso 

que vocês querem, é isso que eu vou fazer!”. E foi isso que foi atendido. O Projeto que nós vamos 

voltar, nós vamos fazer aqui hoje com, o Prefeito Luiz Dalben enviou para a Câmara, nós vamos 

extinguir a Corporação do Corpo de Bombeiro, mas nós vamos destinar eles para serem Guardas 

Municipais da Cidade de Sumaré. Serão incorporados na Secretaria a qual já pertencem, serão todos 

transformados em guardas, para quê e por quê? Para resguardar os seus direitos trabalhistas, as suas 

tabelas de progressão, os seus direitos adquiridos, que muita gente, inclusive, não estava entendendo, 

nós ouvimos argumentos: “Vão para a Defesa Civil”; “Vão para cá, vão para lá”, não! O direito 

trabalhista era primordial pilar para ser colocado, e é isso que foi discutido. Eles estarão inseridos 

numa tabela do Estatuto da Guarda Municipal, com tabela de progressão, com os direitos adquiridos 

em Lei Nacional, com os direitos colocados e que o raio que parta, a partir de hoje, seja Prefeito 

dessa Cidade, não precisarão pedir favor para ninguém, estarão dentro da Lei, assegurado, com 

tabela, com data, colocação, porque a gente sabe quando alguém assume uma cidade, como, por 

exemplo, a ex-Prefeita, que odiava Servidor Público! Imagine, não sabemos o dia de amanhã! 

Qualquer um pode ser Prefeito ou Prefeita dessa Cidade, e se essa pessoa tem uma visão de 

destruição do equipamento público, como aconteceu outrora? Hoje nós vamos trazer a segurança do 

direito adquirido e trabalhista desses Servidores, a Lei não vai retroagir, nós vamos extinguir, mas 

nós vamos destiná-los para um lugar de fato e de direito, que terão poder usar o seu trabalho, e isso 

não é graças ao Willian, não é graças a ninguém, é graças a esses guerreiros, a toda a Corporação que 

lutaram, que organizaram, que estudaram! O Morais que está aqui, nosso advogado de farda e 
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bombeiro, estudou incansavelmente por essa luta, deu cada ponto. Esses bombeiros se reuniram e 

toda a Corporação trabalharam, passavam para eles, eles faziam reunião com toda a categoria e 

traziam. Mas eles foram porta-voz para que tudo isso acontecesse, e o Prefeito Luiz Dalben, hoje, 

nós nos emocionamos, porque nós dissemos para ele: “Prefeito...” os bombeiros olharam para ele e 

disseram: “Prefeito, o senhor é um homem de palavra, porque o senhor prometeu que não nos 

deixaria na mão e não está deixando”. Registro na Tribuna dessa Casa, a gratidão ao Prefeito Luiz 

Dalben e ao Deputado Dirceu Dalben, que participou de todo o trabalho e de toda a luta; não 

diferente, deixar o meu agradecimento ao Vice-Prefeito, Henrique do Paraíso, que também participou 

das reuniões e deu sua posição, e que também optou favorável a esse Projeto. Senhores, parabenizo 

aqui a Associação da Guarda Municipal, o meu querido amigo Feliciano, que é Guarda Municipal, 

que, aliás, o Feliciano também participou dando a sua opinião, o seu apontamento, diferente de 

alguns que, às vezes fazia uma crítica e não estava entendendo, e ele veio para entender todo esse 

Projeto e consolidou conosco; e, além disso, hoje - vou aqui dizer em seu nome, mas você já devia 

ter postado, você não postou, eu vou falar por você, aí, né? –. Agora é o seguinte, o Feliciano hoje 

teve uma reunião com o Prefeito, a qual eu fui testemunha, sobre a tabela de progressão, e o Prefeito 

determinou que fosse feito uma Comissão para estudar toda a legalidade conforme a Associação dos 

Guardas Municipais querem. Parabéns, Feliciano; parabéns ao Prefeito Luiz Dalben; e parabenizar o 

Sindicato dos Servidores na pessoa do meu amigo Jobson, que está aqui também no Plenário, que 

também trouxe essa pauta, escreveu o Ofício em nome do Sindicato, pediu a reunião conosco, 

acompanhou cada ponto, esteve ao nosso lado e a sede do Sindicato também foi palco para as 

discussões. Srs. Vereadores, não me alongando, nós faremos agora a pergunta que muitos Vereadores 

talvez terão, e se o Fabiano, que é bombeiro, vai se tornar guarda, para onde... ele não quer ficar na 

Guarda. Nós votamos uma Lei aqui, há um tempo atrás, adquirindo e dando esse direito, eles vão se 

tornar Guarda Municipal, porém, o Prefeito, o chefe direto pode destiná-los para outra Secretaria, 

tanto, que boa parte dos bombeiros vão ingressar para a Defesa Civil. Os direitos trabalhistas deles 

de progressão, serão pela Secretaria de Segurança Pública da Guarda, mas os serviços prestados 

podem ser em qualquer Secretaria e boa parte incorporará a Defesa Civil, e sabe o que isso chama 

atenção? O Prefeito vendo que a Defesa Civil vai crescer no Município, que deve para o Município 

de Sumaré, ter o equipamento, ter a ponderação e todos os pontos, o Prefeito, hoje, envia para a 

Câmara - que daí eu não vou usar a Tribuna e já aproveito esse tempo -, o Projeto de Lei que institui 

a Secretaria da Defesa Civil. Hoje, a gente sai daqui com duas conquistas: Os direitos adquiridos dos 

bombeiros e de toda a corporação; e uma Secretaria de Defesa Civil do Município, o que trará mais 

recurso, mais benefício, poderá se cadastrar em diversos programas federais e estaduais, equipar com 

mais viaturas e também pensar naqueles Servidores que estão na Defesa Civil, para serem mais 

vistos, para pensar em progressões, pensar em direitos. Enfim, senhores, hoje é um dia histórico! Eu 

quero aqui, nesse gesto importante, dizer aos senhores bombeiros: Muito obrigado por tudo que 

fizeram! A gratidão eterna, jamais, numa Lei pode ser extinta essa situação, mas jamais apagará da 

nossa memória a gratidão por tudo que os senhores fizeram na Cidade de Sumaré! Eu presto aqui a 

minha continência a cada um de vocês, a cada morador, a cada familiar, a cada parente, esposa, filho, 

amigo, que viram vocês saírem de farda sem saber se vocês iam voltar. Hoje, nós queremos aqui, 

minimamente, dar essa recompensa de garantir os direitos dos senhores, gratidão pelo trabalho de 

vocês! Gratidão a essa Comissão incrível que trabalhou incansavelmente: Gutemberg(F), Morais, 

Fabiano, todos os nossos queridos que aqui estão, o Amaral, o Pedro, que não está aqui, mas que 

também iniciou essa luta, e os senhores que estão aqui, leve o meu abraço de gratidão, eu nunca vou 

esquecer de vocês de farda lutando pela categoria de vocês. Boa sorte na nova caminhada, direito 

adquirido! À Defesa Civil, vida longa na Secretaria nova! Façam o que puderem, conte com essa 
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Casa para renovar as Leis, para votar aquilo que for necessário, conte com essa Casa para a gente 

fazer uma Legislação mais prudente e recebam com festa esses guerreiros, esses heróis, se puderem, 

parem tudo para recebê-los, porque eles merecem! Merecem a nossa admiração e o nosso respeito! 

Viva o Corpo de Bombeiros da Cidade de Sumaré! [Aplausos] “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Viva os valorosos bombeiros, viva a Defesa Civil, viva a Secretaria de Segurança Pública! Sucesso e 

vida longa a cada um de vocês, que Deus os abençoe sempre. Parabéns, Prefeito Luiz Dalben; 

parabéns, Deputado Dirceu Dalben! [Aplausos] “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Projeto de Lei 

continua em discussão. “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem. [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Quem 

pediu primeiro? [Risos]. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: O João, pela idade. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Vereador João Maioral, com a palavra. [Risos] “Vereador “João Maioral”: 

Falamos juntos! Sr. Presidente, Srs. Vereadores, eu faço questão de usar a Tribuna aqui. 

Primeiramente, quero parabenizar muitíssimo o Prefeito Luiz Dalben, o Deputado Dirceu Dalben por 

ter mandado uma Lei que não vai deixar essas pessoas tão valorosas, esse Corpo de Bombeiros de 

Sumaré que, desde o meu primeiro mandato, a gente só tem ouvido histórias muito boas, muito 

importante do que eles fizeram, do que eles realizaram no Município de Sumaré. Então, conheço, não 

vou nomear nomes, porque, para não ser injusto com ninguém, mas conheço a maioria, sei do 

trabalho que fizeram, que vieram prestar e prestam para o Município de Sumaré, à população, em 

especial, de Sumaré, já precisei, já usei, não me identifiquei, mas foi minha filha que pediu um 

socorro há pouco tempo atrás aí por telefone e, pelo o telefone, muito educadamente, muito 

gentilmente, ele orientou e tirou a gente daquela dificuldade que passava naquele momento. Então, 

só tenho que agradecer a Deus pela vida deles e que continue abençoando ricamente a família deles; 

e o Prefeito Luiz Dalben, que fez tudo que podia que essas valorosas pessoas, esses valorosos 

bombeiros de Sumaré não ficassem desamparados. Parabéns, Prefeito; parabéns, Deputado; 

parabéns, nosso Presidente, que também acompanhou passo-a-passo nesse, juntamente com essas 

Comissões, parabéns a vocês, que Deus continue abençoando todos vocês e a família! “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador... “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Eu vou usar 

a Tribuna. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Sr. Presidente, Nobres Vereadores, eu não poderia de deixar de vir até essa Tribuna de 

honra, uma vez que eu sou morador de Sumaré há 48 anos, conheço tanto a Corporação do nosso 

querido Corpo de Bombeiros, como a Corporação da Guarda, e sei o quanto eles são importantes 

para a nossa Cidade. Você precisa talvez de um... não aqui discriminando a Polícia Militar, mas 

quando você chama uma polícia, ou seja, uma chamada da Segurança, o primeiro que aparece é a 

Guarda Municipal. E o bombeiro não é diferente pelo trabalho que tem desenvolvido. Confesso a 

vocês, que eu comecei a ficar triste quando falando: "Vai acabar a bombeiro de Sumaré! Vai acabar o 

bombeiro de Sumaré!”, e nós sabemos que um dia ou outro, poderia chegar essa hora. Porque como 

nos colocou aqui quem me antecedeu, a Cidade cresce e, nós, e a indústria que vem, e aí por diante 

vai crescendo, infelizmente, nós precisa de um contingente maior. E não é nada mais do que o 

Estado, uma vez que ele venha assumir essas condições de bombeiros, a gente ganha numa parte. Por 

quê? Vem pessoas fazer, talvez, a função de que os nossos bombeiros faziam, e os nossos bombeiros 

continuam com nós da mesma forma. Por isso que eu examinei(*), conversei com vários bombeiros, 

como vários guardas também e concordei da forma, é a palavra “triste”, como nos colocou aqui 

antes, o Presidente dessa Casa que me antecedeu aqui, dizer a palavra “extinguir”. Mas é tão triste, 

não é? Você falar: “Vão acabar com o nosso bombeiros?”. Pô, nós conhecemos tantos bombeiros, eu 

posso falar aqui, é até chato usar essas palavras, mas até família minha já foi socorrido por bombeiro, 
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a gente sabe que quando chama, eles vem e vem o quanto mais rápido possível. Mas, analisando 

bem, essa outra Lei que cria uma Secretaria, ela vai nos amparar uma boa parte desse... dessa parte, 

desse que, uma boa parte desses nossos queridos, ou seja, desses guerreiros (que é o nosso bombeiro) 

para a Secretaria. Eu confesso, é a primeira vez que eu voto aqui na Tribuna, algo nessa Casa, desde 

quando eu sou Vereador, favor a criar a Secretaria. Porque eu acho que a Cidade, não, quanto mais 

cria Secretaria, mais dificulta para a nossa [Ininteligível]. Só que essa Secretaria, ela vem numa boa 

hora, porque nós vamos criar ela para que pode incorporar esses nossos bombeiros e, realmente, só 

deixa nós feliz. Tanto é que eu vou votei a favor agora do Regime de Urgência, estou votando 

também a favor do Projeto de Lei, como vou votar também na Urgência do Projeto, que vem o 

próximo, criando da Secretaria e a favor da Secretaria. Muitas vezes pode dizer aí para os nossos 

ouvintes que acompanham a Sessão, online, por que é que sempre Vereador Toninho Mineiro vota 

contra Urgência? Confesso, meus Nobres Vereadores, eu voto contra Urgência sim, porque, mas 

sempre voto a favor do Projeto. Eu acho que o povo tem que ter mais um pouco conhecimento do 

que nós votamos aqui e, dificilmente, as Urgências chegam até eles, se para mim, ela chega após que 

é lida, então, fica um pouco difícil. Mas nesse caso aqui, foi discutido, não só essa Comissão, como o 

Nobre Presidente colocou aqui, como, também, deu para entender no Projeto, que, realmente, o 

Projeto de tamanha importância está em comum acordo de todos, e nós vamos continuar, manter o 

Corpo de Bombeiros, que vão vir no Governo do Estado, nós vamos continuar com os nossos 

guerreiros, aqui servindo o nosso Município de Sumaré. Por isso, Sr. Presidente o meu voto é 

favorável ao Projeto, não só esse como o próximo, que vai criar a Secretaria de... Secretaria Civil 

da... Conselho de Segurança Civil. Muito obrigado, Sr. Presidente é isso que eu tinha a expor nessa 

Tribuna dessa Casa. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Vereador. [Aplausos] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. [Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses 

Nunes Gomes”: Questão de ordem, Presidente. “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Vereador Ulisses. [Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de 

ordem. Eu peço autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. 

“Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Eu ia usar a Tribuna, mas eu vou falar daqui. [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Fica à vontade. “Vereador “Ulisses Nunes 

Gomes”: Depois da sua fala, Presidente, nem precisaria a gente falar, porque você conseguiu 

contemplar, em toda a sua fala, aquilo que eu ia expressar, mas não daria, diante da situação que nós 

estamos vendo nossos guerreiros aqui e eu ficar aqui calado. Esses guerreiros que sempre salvou a 

gente lá no assentamento, é queimada, é fogo, é meia-noite, é 2h da manhã e eles chegava lá com o 

caminhão meio quebrado, mas estava lá, entendeu? Junto com a molecada do assentamento. Então, 

isso para gente é, é muito gratificante, viu? Isso é, eu vejo em vocês, assim, tem trabalho, tem coisa 

que a gente faz na vida, se a gente não tiver vocação, a gente não faz. Só pelo salário, não faz. Mas 

vocês têm vocação. Quando eu digo vocação é isso, que é uma profissão muito difícil. Porque tem 

gente que tem medo de altura, tem gente que não pode ver sangue, não é? E vocês lidam com tudo 

isso no seu dia a dia. Então, são pessoas preparadas, tem vocação para isto. Então, é difícil a gente 

falar assim: “Vamos extinguir o Corpo de Bombeiros”, não é? Mas eu quero dizer que, daqui a pouco 

vai votar a Secretaria, eu acho que vocês conquistaram tanto nessa Cidade, que vocês conquistaram 

uma Secretaria de Defesa Civil. Olha que, olha que coisa rica! Isso é muito bom para a nossa Cidade! 

Uma Cidade de quase 300 mil habitantes e nós não temos uma Secretaria de Defesa Civil. Nós não 

temos uma Secretaria da Defesa Civil, e eu deixo aqui com toda a certeza, uma cidade, ela precisa se 

estruturar, e ela não se estrutura, se ela não criar suas Secretarias. O Nobre Vereador Toninho 

Mineiro falou que é contra a criação Secretaria e tem hora que a gente fica meio preocupado, não é? 
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“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: [Manifestação fora do microfone]. “Vereador “Ulisses 

Nunes Gomes”: Nessa não, mas eu quero dizer para você que todas elas são importantes. Nós 

também não tinha Secretaria de Habitação, nós não conseguimos trazer um prego para a Cidade. 

Quando criou a Secretaria de Habitação, nós conseguiu trazer, praticamente, 10 mil casas para a 

Cidade. A Secretaria, ela é uma pasta, ela dialoga com o Ministério, com Secretaria de Estado, com o 

Governo, ela celebra convênio, se você não tem isto, você fica capengando e a cidade não cresce, 

vira uma cidade acanhada! A nossa Cidade, hoje, precisa de qualidade! Então, eu quero dizer para 

vocês, que vocês têm uma tarefa muito grande agora, que é estruturar a Secretaria de Defesa Civil. 

Na hora que der um... - Deus ajude que nunca aconteça, mas sempre aconteceu e não vai ficar sem 

acontecer -, na hora que tiver uma enchente na Cidade, nós sabemos a quem nós recorrer, nós temos 

uma Secretaria de Defesa Civil que está preparando, já buscou bote, já buscou... entenderam, gente? 

Então, vocês têm uma missão, essa missão, vocês vão dar conta dela com toda a tranquilidade, 

porque vocês estão preparados para isso! Vocês conhecem cada canto da nossa Cidade! Cada canto 

da nossa Cidade vocês conhecem! Então, vocês estão preparados para preparar projetos, para 

dialogar com o Estado, com o Ministério, para poder trazer essa estrutura para a nossa Cidade. E, se 

não tiver uma Secretaria de Defesa Civil, não traz! Vai dialogar com quem? Assim como foi a 

Secretaria do Meio Ambiente e, a Secretaria do Meio Ambiente, a Secretaria de Habitação e agora 

também, nós criou, agora, a Secretaria de Cultura! Era uma coisa misturada ali que não conseguia 

buscar nada, porque não podia dialogar com a cultura, porque não era Secretaria, não podia dialogar 

com o esporte, porque não era Secretaria, era uma Secretaria que acoplava um tanto de coisa e, às 

vezes, não tinha, não tinha poder, agora a Secretaria de Cultura vai ter poder, a de esporte vai ter 

poder, assim como a de vocês também vai ter poder. Então, parabéns, nós não estamos extinguindo, 

nós estamos extinguindo, mas estamos dando condições para que vocês continuem com essa vocação 

de vocês e trazendo, estruturando a nossa Cidade. Parabéns para vocês, e vocês continuem essa luta 

de vocês, parabéns! Parabéns, Presidente! [Aplausos] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, 

Excelência. Continua em discussão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo Digão, 

depois-- “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Peço-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: --do Vereador Sílvio. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Peço 

permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Everton 

Rodrigo dos Santos”: Presidente, meus bombeiros que se fazem presentes, eu tenho certeza que 

Sumaré, hoje, perde o Corpo de Bombeiro Municipal, mas as outras Secretarias ganham grandes 

guerreiros que são vocês. A gente está aqui representando, nesse momento, como Vereador... os 21 

Vereadores representam os moradores da nossa Cidade, fomos escolhidos para isso, eu queria deixar 

em nome desses moradores, o nosso agradecimento por tudo que vocês sempre fizeram e como falou 

o nosso Presidente, quero usar um pouquinho da fala dele: “Super-heróis nunca deixam de existir”, 

vocês nunca deixarão de ser os nossos bombeiros. Obrigado, espero que os próximos bombeiros que 

venham, tenha, também, muito êxito na Cidade, assim como vocês sempre tiveram. Meu muito 

obrigado! [Aplausos] “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Silvio Coltro. “2º 

Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: Primeiramente, parabenizar os bombeiros municipais, não 

é, dentro da história do Estado de São Paulo, se eu não me engano, existiam três corporações 

municipais, uma delas é a de Sumaré, que, bravamente, ao longo de quatro décadas, lutou, defendeu 

a nossa Cidade, socorreu, salvou vidas e vocês sabem bem que vocês foram exemplos dos sonhos de 

muitas crianças. Quando uma criança via uma unidade do Corpo de Bombeiros com sua sirene 

ligada, encantavam, brilhava os olhos das crianças e faziam o sonho delas viajarem além do que 



41 
 

  

possa imaginar. Vocês, para eles, sempre foram, sempre serão verdadeiros heróis e, como disse o 

Digão: “Heróis não se esquece e não se apagam”, vocês vão estar na memória da Cidade de Sumaré 

pelo o que fizeram e jamais deixaram de fazer, nós sempre soubemos da luta, da garra, da dedicação 

da corporação com salário atrasado, às vezes, no passado, não no presente, com um monte de 

limitações e lá estava o corpo de bombeiros para cumprir o seu dever, não importava a quem, aonde 

e para quem fosse. Então, a gratidão de toda a população sumareense, tenha certeza disso, esse 

Vereador parabeniza todos vocês e aqueles que já deixaram a Corporação, estão aposentados hoje, 

não fazem mais parte da ativa, mas que um dia puderam cumprir o seu papel juntamente com vocês. 

A Cidade de Sumaré orgulha-se da nossa Corporação, como Vereador, deixo os meus sinceros 

agradecimentos, meus parabéns a vocês, encerra-se um ciclo, inicia-se outro. Parabéns ao Prefeito 

Luiz Dalben e toda a sua equipe, que pensou juntamente vocês, discutiram uma forma de que fosse 

preservado os direitos, como o Presidente citou, os direitos trabalhistas, todos aqueles que não 

pudessem fazer com que vocês perdessem direitos e, sim, mantivessem os mesmos e o plano de 

carreira seguisse normalmente. Isso significa respeito, isso significa gratidão. Isso significa sentar e 

dialogar em igualdade. O Executivo lá sentando com o seu colaborador, seja ele comissionado ou 

concursado, isso é sinal de respeito, de reconhecimento por todo o trabalho que fez por uma Cidade. 

Mais uma vez, meus parabéns, que Deus abençoe todos vocês nessa nova caminhada! Tenho certeza 

que todos vocês são competentes para ocupar qualquer cargo dentro do Município de Sumaré ou em 

outros municípios. Que Deus abençoe, mais uma vez, todos vocês! [Aplausos] “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Continua em discussão. “1º Secretário “André da Farmácia”: Questão... [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente... “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Tião. “Vereador “Sebastião Alves 

Correa”: Peço autorização para falar daqui mesmo, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Concedido. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Primeiramente, agradecer o Prefeito, pelo o 

belíssimo Projeto, ter enviado aqui à Câmara para não deixar essa Corporação desamparada, né? A 

equipe, toda a Comissão, aos Sindicatos dos Funcionários Públicos que também participou, deu o seu 

aval, né, aqui através do nosso amigo aqui, o Jobson, que está presente, que leve também a toda a 

diretoria do Sindicato. Isso é importante, porque eu também sou funcionário público, eu passei por 

isso pelo DAE, eu não queria que vocês também passassem a mesma situação. Então, eu fico feliz de 

vocês estarem contemplado por esse Projeto que está sendo votado hoje, e o meu voto é favorável, 

que Deus abençoe! Muito obrigado por tudo que vocês têm feito até agora para a população de 

Sumaré! A Defesa Civil também, pela nova Secretaria, que Deus abençoe e vai dar tudo certo, e 

vocês vão escolher o lugar daqueles que vocês vão gostar para trabalhar. Muito obrigado, Sr. 

Presidente e a todos, que Deus abençoe a todos. [Aplausos] “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Sr. 

Presidente, pela ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Joel. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Parabenizar o Presidente, que também 

participou desse da elaboração desse Projeto, o Prefeito Luiz Dalben, que enviou o Projeto e... em 

comum acordo com o Corpo de Bombeiros, o Deputado, o Henrique; e aos bombeiros, que combateu 

até hoje o bom combate, tenho certeza que vocês vão combatendo numa outra Secretaria agora. Deus 

abençoe vocês, as suas famílias, Deus abençoe por tudo que vocês já fizeram por Sumaré! Obrigado, 

Presidente, obrigado ao Corpo de Bombeiros. [Aplausos] “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: 

Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Rudinei. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Peço autorização para falar daqui. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Quero dar os parabéns ao 

Prefeito, como foi dito, Deputado pela sensibilidade, o pessoal lá da Prefeitura; mas eu quero dar os 

parabéns ao senhor, que representou a Câmara Municipal, acompanhou desde o começo o pessoal do 
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bombeiro, fez várias reuniões, esteve preocupado, em alguns momentos comentou com a gente que 

tinha uma preocupação muito grande. A gente sabe que passou vários presidentes por aqui, nessa 

Casa, mas acredito que o senhor teve uma sensibilidade diferente que outros teriam. Não estou aqui 

para julgar quem estava no passado, mas dizer que, quando o senhor falou que o Projeto estava 

pronto e a gente poderia ter tranquilidade, que foi discutido com o senhor, representando a Câmara 

de Vereadores, que a gente é um Poder diferente do debaixo lá, e lá embaixo, também tinha a 

concordância, o pessoal do bombeiro tinha concordância, então, isso traz uma tranquilidade de ser, 

hoje criada essa Secretaria, a gente poder estar votando com tranquilidade, com transparência, e que 

assim (como o Vereador Tião comentou) as pessoas, elas vão trocar de função, não a toque de caixa, 

mas com respeito, sensibilidade e com um estudo, para que não tenha nenhum problema jurídico 

depois. Então, eu quero antecipar o meu voto aqui favorável, eu quero desejar que Deus abençoe 

cada um de vocês e a preocupação minha com todos os bombeiros lá, é o Fabiano. Que eu conheci 

ele faz muito tempo e é... Fabiano Bombeiro, vai ser Fabiano o quê daqui para frente? Então, 

Fabiano, depois a gente vai ter que trocar o seu apelido aí, mas o nosso respeito e admiração, e a 

amizade é acima de tudo aí, e a gente vai votar com responsabilidade aqui, pode contar com o meu 

voto. Obrigado! [Aplausos] “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ney do Gás. 

“Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Solicito permissão para falar daqui mesmo. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Sr. Presidente, 

hoje, acho que estamos aqui numa mistura de tristeza e alegria ao mesmo tempo, né? Tristeza por ver 

o nosso Corpo de Bombeiros chegando ao vim, mas alegria de ver o Corpo de Bombeiros Estadual 

vindo para a nossa Cidade, e a alegria de ver esses guerreiros realocados em outra Secretaria, que 

seja na Guarda Municipal ou na Defesa Civil, pode ter certeza que eles vão estar bem... no local bom, 

fazendo um bom trabalho e pode ter certeza, guerreiros, que os seus nomes não vão ser apagado da 

nossa história, da nossa Cidade, jamais! O trabalho que vocês fizeram aqui, é digno de honra, de 

aplausos e pode até acabar com o bombeiro, mas a sua história, a história do Corpo de Bombeiros de 

Sumaré, jamais será apagada. Parabéns! [Aplausos] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador... o 

senhor pediu, não é, Vereador Hélio? Desculpa. “Vereador “Hélio Silva”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. [Risos]. “Sr. Presidente “Willian Souza”: [Risos] Com a palavra, desculpa. Com a 

palavra, V. Exa. “Vereador “Hélio Silva”: Sr. Presidente, permissão para falar do local. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Hélio Silva”: Primeiro lugar, eu 

queria dar os parabéns Prefeito Luiz Dalben, né, por ter a sensibilidade de ouvir a Comissão de 

Corpo de Bombeiros, essa Comissão que fez estudo e elaborou juntamente com o Prefeito, e o senhor 

também acompanhou, parabenizar o senhor também, né? Conforme o Vereador Rude já falou, o 

senhor foi em nome da Câmara, o senhor não foi no seu nome, foi representando os 21 Vereadores 

para acompanhar o Projeto e fazer o estudo junto, para que não precisasse dos 21 Vereadores estarem 

juntos presente. O senhor, como representante da Câmara Municipal (como o nosso representante), a 

gente tem a tranquilidade de votar esse Projeto depois do estudo que o senhor, junto com a Comissão 

de Bombeiros e o Prefeito Luiz Dalben, estudou e falou: “Tem que ser dessa forma”. E ambas as 

partes teve a concordância que o Projeto vai ser bom. O Projeto vai ser bom para os bombeiros, 

também para a Guarda Municipal e, também, para a Defesa Civil. Porque, agora, já era um conjunto, 

mas, dividido por locais de trabalho, agora vai ser mais unido ainda, vai ser mais conjunto. Então, 

parabéns a Comissão que trouxe esse Projeto para com que o Prefeito tivesse a concordância e nós, 

os Vereadores aqui, também estamos preparados e tranquilos para votar esse Projeto, para beneficiá-

los. Parabéns a vocês e que Deus abençoe vocês, e toda a família de vocês, Deus abençoe! “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 
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Souza”: Questão de ordem do Vereador André. “1º Secretário “André da Farmácia”: Peço 

permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “1º Secretário “André 

da Farmácia”: Sr. Presidente, parabenizar V.Exa. pelo trabalho em frente à Comissão, como me 

antecedeu o Vereador Rudinei e o Vereador Hélio, por encabeçar e levar o nome da Câmara 

Municipal, representando a Câmara e os interesses. Parabéns por abraçar essa causa, que Deus 

continue abençoando, te iluminando e te dando sabedoria para tocar a Presidência da Câmara como 

sempre tem te dado. E, também, existem fatos que acontecem em nossa vida que a gente leva para 

sempre e, eu jamais vou esquecer da fala do Morais aqui nessa Tribuna. Ali ele conseguiu... não 

tenho tanta intimidade com o Morais, mas ali ele conseguiu transcrever, em poucas palavras, toda a 

aflição que o Corpo de Bombeiros estava passando naquele momento, e aí a gente consegue verificar 

que o buraco é mais embaixo. Então, parabenizar toda a Corporação, que um simples boato, às vezes, 

pode repercutir muito dentro da cabeça daqueles com quem ferem, não é? Aqueles que ferem. E 

parabenizar a Corporação em nome da Comissão que foi formada, se não me falha a memória, me 

corrija, Presidente, é o Fabiano, o Gutenberg(F), o Pedro, o Morais e... o Amaral, parabenizar a todos 

eles, que Deus venha a continuar guardando e iluminando os seus passos, e dando sabedoria nessa 

nova empreitada, que apenas se inicia, se finda uma, mas se inicia hoje. Mas também não deixar de 

parabenizar ao autor e proponente dessa Lei, o nosso Prefeito Luiz Dalben, que teve a sensibilidade 

de escutar todos os lados envolvidos e trazer um veredicto que não vai abalar a vida de ninguém, 

creio eu; que por mais que, a notícia, às vezes pode parecer dura, assim como o Vereador Toninho 

disse, quando a gente fala em extinção, mas saber que todos os direitos deles estarão assegurados. E 

gostaria de propor, Sr. Presidente, a V.Exa., se for pertinente, criar um memorial, fazer um Projeto de 

Lei, em nome de toda a Câmara, um memorial do Corpo de Bombeiros parabenizando e eternizando 

na história do nosso Município o nome desses heróis. Deus abençoe! [Aplausos] “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Excelente. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Excelente ideia, até... ah, lá, eles estão rindo lá, André, Vereador 

André, porque eles propuseram isso ao Prefeito, e o Prefeito, e a ideia do senhor veio muito encontro 

– não, imagina! – veio em encontro, e o Prefeito disse que no aniversário da Cidade agora, criaria, 

enviaria para a Câmara, né? Então, a ideia do Vereador André veio interligada aí, parabéns, Vereador 

André; parabéns aí para os bombeiros, foi muito legal aí o senhor complementar essa ideia. Vereador 

Raí. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Presidente, parabenizar V.Sa., parabenizar também o Luiz 

Dalben e o Vice Henrique do Paraíso, Deputado Dirceu Dalben pelo Projeto; e também agradecer a 

todos os bombeiros, eu tenho grandes amigos meu lá e parabenizar vocês por essa nova trajetória 

agora, sendo na Guarda ou na Defesa Civil, eu tenho certeza que vocês vão fazer um ótimo trabalho, 

como fizeram no bombeiro. Parabéns, viu? Todos. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão 

de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Caverna. 

“Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Presidente, eu peço autorização para mim falar daqui 

mesmo. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: 

Presidente, parabéns para o senhor, a fala do senhor, a fala de todos os Nobres Vereadores aqui, o 

que eu tenho de falar agora? Não sobrou quase nada para mim, mas eu peço que Deus abençoe vocês 

nessa nova trajetória, e que Deus abençoe a todos aí, só gratidão por vocês. Muito obrigado e que 

Deus abençoe vocês. [Aplausos] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado. “Vereador 

“Fernando Carlos Xavier”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Vereador Fernandinho? “Vereador “Fernando Carlos Xavier”: Sim. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: É isso? “Vereador “Fernando Carlos Xavier”: Isso. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Está com a palavra. “Vereador “Fernando Carlos Xavier”: Boa noite a toda a 

Corporação. Primeiramente quero falar que o meu voto é favorável e agradecer, parabenizar o 
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Projeto do nosso Prefeito junto ao Presidente da Câmara (Luiz Dalben e o Willian Souza), e pode 

contar com essa nova jornada, essa nova Secretaria ao Corpo de Bombeiros de Sumaré. [Aplausos] 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira 

Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de 

ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Lucas 

Agostinho. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: O Alan Leal é o mais velho, pode dar a 

preferência para ele. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Ele concedeu a V.Exa. “1º Vice-Presidente 

“Lucas Vieira Agostinho”: [Risos] está bom. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Obrigado, meu 

Nobre. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, como o nosso amigo Vereador 

Ney do Gás falou, hoje é um dia de felicidade e de tristeza, né? Felicidade, pois está vindo uma 

Corporação Estadual para o Município; e tristeza, porque os nossos bombeiros municipais, os nossos 

heróis do Município, hoje está sendo, encerrando a carreira, né, no Município e abrindo... parte 

complementará a Guarda Municipal e parte em outros departamentos municipais. É um momento de 

muita honra para mim, como servidor, poder estar aqui votando e apoiando essa categoria, os colegas 

bombeiros. E desejo boa sorte para vocês, podem contar com esse Vereador, com toda a Casa; dar os 

parabéns ao Presidente, que, desde o início das conversas, esteve à frente aí representando o 

Legislativo do Município e propondo o melhor para todo mundo, o melhor para o Município, para os 

Servidores, para toda a categoria, que possa fazer de uma forma que todos saiam contente nessa 

história. Então, podem contar sempre com esse Vereador; e, mais uma vez, Presidente, parabéns ao 

senhor e ao nosso Prefeito Luiz Dalben, que teve a sensibilidade de poder estar elaborando o Projeto 

dessa magnitude. Muito obrigado. [Aplausos] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, 

Excelência. Continua em discussão. Vereador Alan, com a palavra. “Vereador “Alan dos Santos 

Leal”: Peço autorização para falar do local, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Concedido, Excelência. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente, quero te parabenizar 

também, parabenizar o nosso Prefeito Luiz Dalben e desejar boa sorte a todos que agora estarão na 

Defesa Civil. Eu tive um trabalho junto a Defesa Civil quando eu fui subprefeito de São Paulo, e a 

importância dessas pessoas em salvar vidas, Presidente, é algo surreal. Eu lembro de um episódio, 

aonde teve um desabamento, e o pessoal da Defesa Civil foi com... a gente foi, nós fomos juntos e os 

moradores ali perdendo a sua casa, as pessoas não querem sair. E a coragem deles de descer junto, 

descendo terra, descendo tudo e eles lutando ali, e esses bombeiros, que agora vão passar a ser da 

Defesa Civil, desejo boa sorte e, mais uma vez, a nossa Cidade só tem a agradecer a vocês; e o meu 

voto também será favorável. [Aplausos] “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, 

Presidente. [Falas sobrepostas] “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Pela a ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador... o senhor quer falar, 

Caverna? “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Só completar a fala minha, Presidente. [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Eu 

esqueci de agradecer o nosso Prefeito Luiz Dalben, o nosso Deputado Dirceu Dalben e o nosso Vice-

Prefeito, Henrique do paraíso. muito obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Obrigado, Excelência. Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Sr. Presidente, Nobres Pares Vereadores, todos os que nos assistem no Plenário, está ao 

vivo aí neste momento, depois de tantas falas, tantos agradecimentos, eu não poderia deixar de fazer 

a minha fala. Agradecer ao Prefeito Luiz Dalben por esse excelente Projeto; ao senhor, Sr. Presidente 

[Falha no áudio]. Dizer que esse ciclo se encerra para os nossos Bombeiros Municipais quanto a 

uma Secretaria, ou a um Departamento da Prefeitura, mas se inicia um novo, uma casa nova, uma 

Secretaria nova e, com certeza, ser bombeiro, a opinião, o prazer em exercer essa função, veio 

adquirido através do tempo, da força de vontade e aptidão de cada um dos nossos Bombeiros 
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Municipais. Eu acredito que isso está dentro da cada um de vocês, nunca vai acabar e, com certeza, 

aonde vocês estarão ou na Guarda ou lá na Defesa Civil, na nova Secretaria, com certeza, estarão 

sempre aptos naquilo que precisar, naquilo que for da vontade e do espiritual do profissionalismo de 

vocês, vocês vão estar, com certeza, 100% aptos. Às vezes até, né, não com uma farda de bombeiros, 

mas uma farda da Guarda Civil, que, com certeza, quando são acionados, sempre são para os 

mesmos problemas. Grande abraço, o que precisar deste Vereador, nosso mandato está à disposição. 

Obrigado, Sr. Presidente. [Aplausos] “Vereador “Valdir de Oliveira”: Questão de ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Valdir de Oliveira. 

“Vereador “Valdir de Oliveira”: Peço permissão para falar aqui do local. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Concedido. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Quero parabenizar aos envolvidos aí no 

Projeto, pela sensibilidade, pela coerência de redigir um Projeto de tamanha relevância; V.Exa., o 

nosso Presidente da Câmara, o Presidente Luiz Dalben, o Deputado e ao Deputado Henrique (nosso 

Vice-Prefeito também). Minha gratidão por tudo que vocês fizeram em prol desses guerreiros. E, a 

vocês, em poucas palavras, quando se fecha uma porta, normalmente, Deus abre duas janelas ou duas 

novas portas. Quero dizer gratidão por tudo que vocês fizeram pelo o nosso Município, pelo os 

nossos munícipes e sucesso na nova empreitada. Acredito que vem muito coisa boa para vocês aí 

pela frente, e o Poderoso jamais vai desamparar aqueles que nos representaram com tamanha 

grandeza, como vocês o fizeram. Muito obrigado por tudo. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes 

Gomes”: Não sei se é... só um minutinho só. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Fica à vontade. 

“Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Eu estava aqui imaginando e lembrei aquele dia que o Morais, 

né, subiu na Tribuna? Ele falou e chorou, desceu lágrima. Eu fui embora aquele dia, e naquele dia, eu 

pedi a Deus que iluminasse, que desse inteligência para que esses bombeiros não ficassem ao... 

jogados, né? Então, eu estava lembrando aqui, então, tem choro que, às vezes, é um disfarce, mas 

tem choro que é verdadeiro. E Deus sempre está, coloca a mão, né? Aquele dia, eu sentia que aquele 

choro era verdadeiro, aquele choro não era porque ia perder salário, aquele choro, aquele choro era 

porque uma vida, era um tempo que esses meninos viveram cuidando da nossa população da nossa 

Cidade. Então, eu fui embora, eu falei: “Mas Deus, que vai ajudar ter uma saída”, e a saída, ela veio 

muito positiva. Mas eu queria lembrar lá quando o Dirceu foi Prefeito, quando assumiu, nós 

tínhamos era a Diretoria, não tinha a Secretaria, e para poder transformar aquela... e monte de chefia, 

dividia... chefe de visão, chefe não sei do que, era mais chefe do que gente, viu? Para transformar 

aquelas Diretorias em Secretaria foi um parto! Que ninguém queria, todo mundo tinha medo. Quer 

dizer, a população, nossa! Como é que a população vai gastar? E a gente tem que ver isso como um 

pouco de investimento. Não é gasto, uma Secretaria, ela consegue buscar recurso. E aí com uma luta 

danada, transformou alguns Departamentos em Secretaria, nem foi todos, depois que veio Secretaria 

de Meio Ambiente, Secretaria de Habitação e assim foi vindo. E, agora, o Luiz Dalben, né, o Luiz 

Dalben, filho do Prefeito Dirceu, na época (que hoje é Deputado) faz um diálogo, um debate, não é, e 

não deixa uma categoria na mão. Então, isso é muito importante viu, gente? A gente resgatar um 

pouco essa história. Então, aqui, além de resgatar um pouco isso, eu queria parabenizar o Deputado 

Dirceu Dalben, que hoje é Deputado, mas que foi Prefeito na época e teve coragem de já fazer essa 

transformação, e parabenizar... e hoje é Deputado, acho que tudo é fruto de um trabalho, né? Que fez 

ele chegar a Deputado hoje, um Deputado que está também preocupado com a nossa Cidade, com o 

Estado, que está trazendo muitos recursos para a nossa Cidade, isso é muito bom; e o Prefeito Luiz 

Dalben, por ter tido a coragem de fazer o diálogo, acho que o importante é o diálogo, porque acha 

saída. Aí vocês trouxeram as ideias, foram debatendo e o Prefeito; e o nosso representante aqui, 

quero parabenizar, também, o nosso Presidente da Câmara, o Willian Souza, nosso Vereador que 
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representou nós muito bem nessa batalha e nós fica muito tranquilo, viu, Presidente? “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Obrigado. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Quando você está no jogo, a 

gente fica sossegado, a gente já sabe que vai ganhar a partida-- “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Obrigado. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: --entendeu? E Todas elas, até hoje, nós tem 

ganhado, e espero que nós vamos continuar ganhando por muito, a Cidade vai continuar ganhando 

por muito tempo com a sua participação nessas empreitadas, com as suas ideias, com a sua coragem, 

com a sua vontade, né? Então, eu quero parabenizar o Prefeito Luiz Dalben, o Deputado Luiz 

Dalben, o nosso Vice-Prefeito Henrique e o nosso Presidente, e toda a Casa por ter entendido isso e 

nós vamos votar já, já. Então, queria lembrar um pouco essa situação, porque isso é um 

enfrentamento que tem que ser feito, e a gente tem que ter coragem para isso. Então, parabéns a 

todos! Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência. Continua 

em discussão. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Pereirinha. “Vereador “José 

Adilson Pereira dos Santos”: Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Concedido, Excelência. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Quero aqui, Presidente, 

parabenizar todos os envolvidos nesse Projeto de Lei, né? Parabenizar o Prefeito de ter acolhido a 

demanda desses guerreiros, né; e ao senhor, pela a sua fala, pela a sua dedicação nos representando 

aqui. Eu tenho pouco a dizer sobre vocês, né, porque, até, às vezes, eu me emociono lembrar do 

também, né, que vocês estiveram bem próximos. Então, o que eu tenho a dizer a vocês é gratidão. E, 

como o Vereador Ney do Gás disse, ninguém apaga a história, não é? E, eu tenho certeza, como tem 

uma canção que diz: “Feliz aquele que tem história para contar”, e eu tenho certeza que vocês terão 

muita. E, a história de vocês, com toda a certeza, como o Vereador André disse, que já vem uma 

ideia até do Prefeito, acabou, não é, se juntando, e que vai ter sempre o apoio desta Casa, deste 

Vereador. Quero dizer de todo o coração que Deus os abençoe e conte sempre com esse Vereador, e, 

com toda a certeza, pela fala de cada um, tenho certeza que vocês têm o apoio de cada um aqui de 

nós, Vereadores, que abençoe vocês nessa nova jornada! Obrigado, Presidente. [Aplausos] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. Não havendo mais oradores, o Projeto de Lei 

está em votação. Projeto de Lei 176/2022. Senhores, só para... não sei se o Srs. Vereadores 

repararam... se os senhores repararam, aqui no Projeto, só para destacar algo importante, olha. No 

Art. 8º diz o seguinte: “Essa Lei entrará em vigor após a instalação da base do Corpo de Bombeiros 

Militar no Município de Sumaré”. Então, é um detalhe que também foi uma conquista da Corporação 

junto ao Prefeito, que, aliás, a gente tinha pensado até de um jeito mais brando e o Prefeito veio com 

uma ideia muito melhor, né, porque a gente tinha pensado em colocar dias, e o Prefeito colocou 

amplamente para conquistar. Então, essa Lei, hoje, nós vamos votar, vai sancionar, mas ela entra em 

vigor no momento em que a base for colocada em Sumaré, entendeu? Muito prudente, muito 

importante. Então, quando o bombeiro assumir, a nossa população não vai ficar desabrigada nenhum 

dia, nenhum dia! Mas, enquanto isso, com a Lei, por que então, está fazendo a Lei? Porque agora os 

bombeiros podem ir fazendo o curso, as preparações que mandam a Lei Nacional, eles ficam livres 

para isso. Então, é uma Lei muito ampla e muito importante. Vereador Rodrigo, o voto do senhor.  

“2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. Presidente, o meu voto é favorável. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Está registrado. Hã? 18... 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está 

aprovado o Projeto de Lei 176/2022. Eu-- [Aplausos] “Sr. Presidente “Willian Souza”: --Eu não 

voto, viu, senhores? Por conta de ser Presidente, eu não posso exercer o voto, mas eu votaria a favor. 

[Aplausos] [Gritos] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Parabéns, senhores! Agora... O segundo... 

agora vamos conversar com a outra parte do Plenário [Risos]. Os coletes laranjas ali estão 

aguardando, que também vai agradar aos senhores, né, vamos lá. 2° Pedido de Urgência, assinado 
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por quantos Vereadores? “1º Secretário “André da Farmácia”: Sr. Presidente, só registrar o voto 

do Vereador Toninho na Urgência da Defesa Civil. Então, são 19 votos favoráveis, Sr. Presidente. 

[Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Willian Souza”: O senhor... o senhor assina, 

Vereador, por favor? É que o senhor falou lá bem observado, bem... não, esse não. Bem observado. 

Não, é o Requerimento de Urgência, que ele falou na Tribuna que ia assinar, é por isso que a gente 

está... “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. Presidente, o meu voto é favorável à 

Urgência. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Eu tinha certeza disso. Embora o senhor está à 

distância, eu ainda estou interligado em pensamentos com V.Exa. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Muito obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Eu não vou dizer que o 

senhor está fazendo muita falta, senão o Vereador Valdir de Oliveira vai ficar bravo aqui comigo. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Então, são 20, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

20 Vereadores assinando o Regime de Urgência, número regimental à sua apreciação. Solicito ao 

Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência, na íntegra. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial, 

nos termos do Art. 233 seguintes do Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V.Exa., após 

ouvido Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte Matéria: Projeto de 

177/2022, autoria do Exmo. Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: ‘Fica instituída a Secretaria 

Municipal de Proteção e Defesa Civil e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da matéria 

fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Sessões 28 de julgo de 

2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Rodrigo Dorival Gomes, eu preciso saber se o 

senhor vai fazer Parecer Favorável pela Secretaria de Segurança Pública ou Parecer Contrário. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Meu Parecer é Favorável, Sr. Presidente, só pelo olhar do 

senhor para mim, tenho certeza que está tudo correto. “Sr. Presidente “Willian Souza”: [Risos]. 

Registrado. Registrado, o Parecer. Eu coloco o Requerimento de Urgência, lido na íntegra e assinado 

por 20 Vereadores, em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 

Está aprovado por toda esta Casa o Requerimento de Urgência. Solicito ao Secretário que faça a 

leitura dos Pareceres do Projeto. “1º Secretário “André da Farmácia”: Segurança Pública: 

Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão 

o Projeto de Lei 177/2022, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, com 

a Mensagem 61/2022, que “fica instituída a Secretaria Municipal de Proteção e Defesa Civil, e dá 

outras providências”, está em discussão. Não havendo oradores, em votação. O voto do senhor, 

Vereador Rodrigo. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Meu voto é favorável, meu 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado. Enquanto vota, eu gostaria de 

cumprimentar o Aloysio(F), que está lá no Bombeiros trabalhando, mas acompanhando aqui a 

Sessão, não é, e quero cumprimentá-lo aqui e cumprimentar, em nome dele, todos os outros demais 

bombeiros que não puderam estar no Plenário, mas que acompanharam de forma online. Declaro 

encerrada a votação: 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei 

177/2022. Eu não voto, porque... por exercer a presidência, mas se votasse, eu votaria a favor, com 

certeza. Então, está instituída, após a sanção do Prefeito, a Secretaria Municipal de Defesa Civil e 

Proteção. [Aplausos] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Terceiro Pedido de Urgência. O 

Requerimento está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “André da Farmácia”: 18, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 18 é número regimental à sua apreciação. Solicito ao 

Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência na íntegra. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial 

nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V.Exa., após 
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ouvido do Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de 

Lei 178/2022, autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: ‘Dispõe sobre a 

autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no 

orçamento vigente, no valor R$ 37.200,00, para os fins que especifica e dá outras providências’. O 

Pedido de Urgência da matéria fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria. Sala 

das Sessões, 28 de junho de 2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura na íntegra do 

Requerimento, o Requerimento está em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Está aprovado por... um voto contrário, os demais votos favoráveis: 18 

votos favoráveis e um voto contrário. Solicito ao 1º Secretário que faça [Risos] a leitura dos 

Pareceres do Projeto de Lei 178/2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Finanças e Orçamento: 

Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei 178/2022, de autoria 

do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, com a Mensagem 62/2022, que “Dispõe 

sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover abertura de crédito adicional suplementar 

ao orçamento vigente, no valor de R$ 37.200,00 para os fins que especifica e dá outras 

providências”. Não havendo oradores, em votação. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. 

Presidente, questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O voto de V.Exa, Vereador 

Rodrigo. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Meu voto é favorável, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Registrado. 18 votos favoráveis... não, o Vereador João vai votar? 

Declaro encerrada a votação: 18 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de 

Lei 178/2022. Terceiro Pedido de Urgência... Quarto, não é? É o quarto, Vereador André? É. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Isso. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Isso. Quarto Pedido de 

Urgência, quantos Vereadores subscrevem? “1º Secretário “André da Farmácia”: 18, Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: 18 é número regimental à apreciação, solicito ao Secretário que 

faça a leitura do Requerimento de Urgência, na íntegra. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

“Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial nos termos do 

Art. 233 e seguintes do Regimento dessa Casa, requeremos a V.Exa., após ouvido do Plenário, a 

tramitação em Regime de Urgência Especial, da seguinte matéria: Projeto de Lei 179/2022, autoria 

do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: ‘Dispõe sobre a autorização ao Executivo 

Municipal para promover abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente, no valor 

de R$ 22.200,00 para os fins que especifica e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da 

matéria fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 28 de 

junho de 2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres... com o Requerimento de 

Urgência lido na íntegra, eu coloco o Requerimento de Urgência em votação: os favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Um voto contrário, os demais votos 

favoráveis, está aprovado o Requerimento de Urgência. Solicito ao primeiro Secretário que faça a 

leitura dos Pareceres do Projeto de Lei 179/2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Finanças e 

Orçamento: Favorável, Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei 179/2022, 

de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, com a Mensagem 63/2022, que 

“dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover abertura de crédito adicional 

suplementar ao orçamento vigente, no valor de R$ 22.200,00, para os fins que específica e dá outras 

providências”, está em discussão. Não havendo oradores, em votação. “2º Secretário “Rodrigo 

Dorival Gomes”: Sr. Presidente, questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Vereador Rodrigo. O voto do senhor? “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Meu 

voto é favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado. 18 votos favoráveis, 
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nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei 179/2022. Quinto Pedido de Urgência. 

Assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “André da Farmácia”: 18, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: 18 é número regimental à sua apreciação, solicito ao 1° Secretário que 

faça a leitura do Requerimento de Urgência, na íntegra. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

“Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial, nos termos do 

Art. 233 e seguintes do Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o 

Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial, da seguinte matéria: Projeto de Lei 

180/2022, autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: ‘Dispõe sobre a 

autorização ao Executivo Municipal para promover abertura de crédito adicional suplementar no 

orçamento vigente, no valor de R$ 299.570,00, para os fins que específica e dá outras providências’. 

O Pedido de Urgência da matéria fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria”. 

Sala das Sessões, 28 de junho de 2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Requerimento de 

Urgência está em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Um 

voto contrário, os demais votos favoráveis, está aprovado o Requerimento de Urgência. Solicito ao 

Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei 180/2022. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Finanças e Orçamento: Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão 

o Projeto de Lei 180/2022, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, com 

a Mensagem 64/2022, que “dispõe a autorização ao Executivo Municipal para promover abertura de 

crédito adicional suplementar ao orçamento vigente, no valor de R$ 299.570,00, para os fins que 

específica e dá outras providências”. Não havendo oradores, em votação. “2º Secretário “Rodrigo 

Dorival Gomes”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Voto de V.Exa.? 

“2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Meu voto é favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Registrado. 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto 

de Lei 180/2022. Sexto Pedido de Urgência. Quantos Vereadores? “1º Secretário “André da 

Farmácia”: 18, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 18 é número regimental à sua 

apreciação, solicito ao 1° Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência, na íntegra. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido 

de Urgência Especial nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno dessa Casa, 

requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial, da 

seguinte matéria: Projeto de Lei 181/2022, autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza 

Dalben, que: ‘Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de 

crédito adicional suplementar no orçamento vigente, no valor de R$ 390 mil, para os fins que 

específica e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da matéria fundamenta-se na própria 

Mensagem que acompanha a matéria. Sala das Sessões, 28 de junho de 2022. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: O Requerimento de Urgência está em votação: os favoráveis permaneçam como 

estão, os contrários se manifestem. Um voto contrário, os demais votos favoráveis, está aprovado o 

Requerimento ao Projeto de Lei 181/2022. Solicito ao 1° Secretário que faça a leitura dos Pareceres 

do Projeto. “1º Secretário “André da Farmácia”: Finanças e Orçamento: Favorável; Justiça e 

Redação, e Redação Final: Favorável, Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei 181/2022, de autoria 

do Exmo. Sr. Prefeito Municipal Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, com a Mensagem 65/2022, que 

“dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover abertura de crédito adicional 

suplementar ao orçamento vigente, no valor de R$ 390 mil, para os fins que especifica e dá outras 

providências”. Não havendo oradores, está em votação. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 
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Rodrigo, seu voto. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Meu voto é favorável. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Srs. Vereadores, só para comunicá-los, a Sessão, hoje, seria a última 

antes do recesso que o Regimento determina, porém, nós não votamos o segundo turno da LDO, 

então, nós temos que votar a semana que vem, que dará os 15 dias na própria terça-feira. Então, eu 

convoco a Sessão Ordinária para às 10h da manhã da terça-feira, tudo bem para os senhores? 10h da 

manhã. Lembrando que, se os senhores tiverem Requerimento e Moção para votar, pode... - não tem 

Expediente, tem - tem Expediente normal. Então, se os senhores tiverem alguma coisa para votar, 

podem colocar normalmente, é reduzido, né? Mas a gente estende o horário. Então, os senhores 

podem protocolar o Documento, e protocolem na segunda-feira, até 5h da tarde, ok? Então, os 

documentos, Moções, Requerimentos ou outros Projetos: Segunda-feira até 5h da tarde. Sobretudo, 

se os senhores tiverem alguma Urgência, a gente pode colocar na terça-feira algum Projeto dos 

senhores. Então, será terça-feira, 10h da manhã, Sessão Ordinária, não é extraordinária. Terça, é, não, 

é verdade, é verdade. Não, é terça-feira, é terça-feira dia 5, tá? Declaro encerrada a votação: 19 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado. Sétima (e última) Urgência. O Requerimento está 

assinado por quantos Vereadores? [Falas sobrepostas] “1º Secretário “André da Farmácia”: 18, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 18 é número regimental para à apreciação, solicito ao 

1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência na íntegra. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial, 

nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após 

ouvido o Plenário, a tramitação de Regime de Urgência Especial, da seguinte matéria: Projeto de Lei 

175/2022, autoria do Exmo. Vereador Lucas Agostinho, que: ‘Altera a redação do Parágrafo 2º do 

Art. 64 da Lei 4.163, de maio de 2006 do Município de Sumaré’. O Pedido de Urgência da matéria 

fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria. Sala das Sessões, 28 de junho de 

2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Requerimento de Urgência está em votação. Os 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado por toda essa Casa 

sem nenhum voto contrário. Solicito ao Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Direitos Humanos: Favorável; Justiça e Redação, e Redação 

Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu 

coloco em discussão o Projeto de Lei 175/2022, de autoria do Vereador Lucas Agostinho, que “altera 

a redação do Inciso II do Art. 64 da Lei 4.163, de maio de 2006 do Município de Sumaré”. Não 

havendo oradores, em votação. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo, o voto de 

V.Exa. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: O voto é favorável, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Registrado. 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado 

o Projeto de Lei. Ordem do Dia! O Item 1 e o Item 2 sai da Ordem do Dia, por apresentação de 

Emenda. Item 3 da Ordem do Dia: É a discussão e votação do Projeto de Lei 154/2022, de autoria do 

Vereador André, que dispõe sobre a criação do “Projeto Guarda Amiga da Escola”. Solicito ao 

Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Segurança Pública: Favorável, Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco o Projeto em discussão. Não 

havendo oradores, em votação. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Rodrigo, o voto do senhor? “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Meu voto é favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Registrado. [Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Meu voto é favorável, Sr. 

Presidente. Meu voto é favorável, não foi, o dedinho não foi. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Registrado. 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei 154/2022. O 
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Item 4° e o Item 5° sai da Ordem do Dia por apresentação de Emenda. Pergunto ao Secretário se há 

Vereador inscrito na Explicação Pessoal. “1º Secretário “André da Farmácia”: Não, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não tendo Vereador inscrito na Explicação Pessoal e 

não tendo mais nada a tratar, declaro encerrada a Sessão Ordinária do dia 28 de junho de 2022, às 

22h26, que Deus abençoe a todos e da nossa Cidade de Sumaré! “Nada mais havendo a tratar, a 

Presidência dá por encerrada a presente Sessão Ordinária, cuja ata, se aprovada, irá assinada pela 

Mesa Diretora dos Trabalhos. Câmara Municipal de Sumaré, 28 de junho de 2022.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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